	
	Türk Tabipleri Birliği 
Olağandışı Durumlarda Sağlık Hizmetleri Yürütme Kurulu


TTB İstanbul Seli İkinci Ay Değerlendirmesi  (09 Kasım 2009)
Türk Tabipleri Birliği tarafından 2009 yılı Eylül ayı başında İstanbul’da meydana gelen sel felaketinin sonrasında bölgede sağlık hizmet sunumunun değerlendirilmesi ve selin sağlığa etkisinin araştırılması amacıyla değişik kereler inceleme ve değerlendirme yapılmış, konu ile ilgili son rapor (TTB İstanbul Seli Birinci Ay Değerlendirmesi ve  Selin Toplum Sağlığına Etkisinin Değerlendirilmesi Ön Raporu) geçtiğimiz ay ilgili kamuoyu ile paylaşılmıştı.
Sel felaketinden etkilenen sağlık kuruluşlarının ve sağlık hizmet sunumunun değerlendirilmesi amacıyla Türk Tabipleri Birliği tarafından bölgede selin ikinci ayında yapılan değerlendirme sonuçları aşağıda belirtilmiştir:
Silivri ve Çatalca bölgelerinde selden etkilenen sağlık kuruluşları değerlendirildiğinde  Silivri Devlet Hastanesinde sağlık hizmet  sunumu adına önemli sıkıntılar yaşandığı gözlenmiştir:  
Sekiz Eylül 2009’daki selden tüm bodrum katı etkilenen ve elektrik dağıtım panelleri, laboratuarlar, radyoloji ünitesi, kan istasyonu, mahkum koğuşu, mutfak ve gıda deposu, ayniyat-ilaç ve tıbbi malzeme depoları, mutfak, çamaşırhane, morg ve teknik servisleri tamamen kullanılamaz hale gelen, ameliyathanelerin de yağmurdan etkilendiği hastanede selden iki ay sonra 9 Kasım 2009’da yapılan değerlendirmeye göre;
a) Hastanenin selden etkilenen bölümleri -radyoloji birimi dışında- halen kullanılmamaktadır.

b) Hastane bodrum katında selden zarar gören kalorifer sistemi henüz onarılamamıştır. Kış koşullarının yaşanmaya başladığı hastanede ısınma elektrikli (infrared) ısıtıcılarla sağlanmaya çalışılmaktadır. 

c) Hastanenin elektrik dağıtım panelleri henüz onarılamamıştır. Bu sebeple tüm hastanenin enerji gereksinimi hastane dışındaki bir trafodan çekilen elektrik kablolarıyla sağlanmaktadır. Kablolar özellikle servis ve diğer birimlerin giriş çıkışlarında, sedye ve sandalyeyle hasta taşımada ve özellikle ayaktan hasta dolaşımının olduğu birinci katta fiziksel ve teknik risk taşımaktadır.

d) Hastanenin poliklinik,acil servis ve diğer birimlerinde, hekimler ve sağlık çalışanları , gece ve gündüz bu koşullarda hizmet vermektedir.
e) Hastanede halen acil durumlar dışında –cerrahi servisi olarak ayrılan 10 yatak dışında-genel olarak yataklı tedavi hizmeti verilememektedir. Cerrahi servisi olarak düzenlenen bölümde cerrahi girişim sonrası yatarak tedavi gören hastaların ısınması elektrikli (infrared) ısıtıcılarla sağlanmaya çalışılmaktadır. 

f) Kan istasyonu selden sonraki ikinci ayın sonunda henüz hizmete açılmamıştır. 

g) Hastane çamaşırhanesi kullanılamaz durumdadır. 
h) Hastane mutfağı kullanılamaz durumdadır ve personele dışarıdan yemek getirtilmektedir.

Sonuç olarak:

1. Silivri Devlet Hastanesinde yaklaşan kışa karşın kaloriferler çalışmamaktadır. Bu durum yataklı tedavi hizmetinin kısıtlanması ve verilememesinin yanında acil servislerde çalışan hekim ve sağlık çalışanları için çalışma koşullarının giderek daha da zorlaşması anlamına gelmektedir.

2. Silivri Devlet hastanesinin il özel idaresinden Sağlık Bakanlığına kesin devrinin yapılmamış olması onarımla ilgili belirsizliğin temel sebebi olarak ifade edilmektedir. Hastane elektrik panosunun hala onarılamamasına bağlı olarak hastaneye elektrik sağlamak için geçici çözüm olarak uygulandığı anlaşılan, hastane koridorlarında elektrik kablo yığınları ile sağlık hizmeti sunuluyor olması bu hastanede hala olağandışı durumun bitmediği anlamına gelmektedir.

3. Bu hastanelerde elektrik ve ısıtma sistemleri ile ilgili onarımın ivedilikle yapılıp bölgede yataklı tedavi hizmeti ile ilgili kısıtlılıkların giderilmesi gerekmektedir.

Beklenen Marmara depremine hazır olması mutlak zorunluluk olan İstanbul’da Silivri Devlet Hastanesinin selden iki ay sonra hala olağan çalışma temposuna dönememiş olması ve sağlık hizmet sunumunda eksikliklerin sürüyor olması kaygı vericidir. Hastanelerin eksiklikleri ivedilikle giderilmeli, sonrası için olağandışı durumlara hazır hale getirilmelidir. 
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