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TOPLANTI RAPORU

Gündem ve alınan kararlar

1. Toplantıya katılan uzmanlık derneklerinin kendilerini gruba tanıtmaları istenmiştir. 

2. “TTB ve Uzmanlık Eğitimi: Genel Bakış” ve “TTB-UDEK’in Uzmanlık Eğitimine Yönelik Değerlendirilmesi” konulu sunular Dr. Dilek Aslan, Av. Ziynet Özçelik ve Dr. İskender Sayek tarafından yapılmıştır.
3. 18 Temmuz 2009 tarih ve 27292 sayılı Tıpta ve Diş Hekimliğinde Uzmanlık Eğitimi Yönetmeliği ile ilgili katılımcıların görüşleri alınmış bu konuda ileriye yönelik planlama yapılmıştır. 

a. Genel görüş olarak öncelikle anadalar üzerinden birlikte hareket edebilme gereğinin önemi katılımcılar tarafından dile getirilmiştir. Müfredat oluşturulması çalışmalarında anadallarla ilgili özele inmeyen “genelci (generalist)”, yandallarla ilgili de “spesifik” yaklaşım uygun bir yaklaşım olarak benimsenmiştir. Tüm ana dalların görev tanımları ve eğitim içerikleri  ilgili dalın her alanını  kapsayacak şekilde genelci,  yan dalların ise sadece o yan dalı içeren daha özele indirgenmiş ( spesifik) bir eğitim yapısı olması gerektiği konusunda ortak görüş oluşmuştur. Anadal içinde yan dalların varlığı ana dalın görev tanımı ve eğitim müfredatını kısıtlayıcı olmamalıdır. Yan dalın görev tanımı anadal eğitimi üzerine daha çok ileri ve spesifik bir eğitime yönelik olmalıdır. Yan dalların görev tanımı gereği neredeyse tamamen ayrı bir uzmanlık dalıymış gibi  olmaktan çok;  ileri basamak sağlık hizmetlerinde  görev almaya aday olabilecek düzeyde spesifik bilgiye sahip ve kısıtlı sayıda olması gereken kişileri eğitmeye yönelik olmalıdır.    

b. Yönetmelikle ilgili olarak TTB’nin sürecin başından bu yana sürdürdüğü çalışmalar var olan çekinceler üzerinden paylaşılmıştır. Tüzük yerine yönetmelik uygulaması, temsiliyet sorunu, eğitim alanların/eğiticilerin hakları, sorumlulukları, değerlendirme kriterleri, vb. gibi pek çok konu bir kez daha katılımcılara aktarılmış, görüşler alınmıştır. 
c. Toplantının ilerleyen bölümünde uzmanlık derneklerinden alınan geribildirimlerden de yararlanarak aşağıdaki konular öne çıkmıştır:
d. Tıpta ve Diş Hekimliğinde Uzmanlık Eğitimi Yönetmeliğinde yer alan ana dal ve yan dalların müfredat komisyonlarına yönelik yeni ana dallar, tek bir ana dala bağlı yeni yan dallar, çoklu ana dala bağlı yeni yan dallarla ilgili çalışma tarzının nasıl olması gerektiği tartışılmıştır. Müfredat komisyonlarına yer alan üyelerin salt çoğunluktan çok herkesin kabul ettiği metinler üzerinde anlaşması önemlidir. Kararlar oy çokluğuyla verilecek olsa bile farklı grupların veya farklı dallardan gelen kişilerin müfredat komisyonundaki eşit olmayan dağılımı sonucu çıkabilecek sorunların ve tek taraflı kazanımların neden olacağı sıkıntıları önleme adına oybirliği prensibinin öncelikli olarak uygulanması daha doğru olacaktır.
e. Yeni ihdas edilen ana ve yandallarda uzmanlık belgesi alacakların mecburi hizmete tabi olup olmayacakları tartışılmıştır. Katılımcıların talebi üzerine bu konuda Sağlık Bakanlığı’na bilgi verilmesi talebi ile ilgili bir dilekçenin hazırlanmasına karar verilmiştir. Bu dilekçenin dernek yönetim kurullarına iletilmesi kararlaştırılmıştır.

f. Anadal uzmanlık derneklerine iletilecek yazıda uzmanlık derneğinin belirlediği rotasyon yapılacak birimleri (yeterlik kurulunun belirlediği/müfredat komisyonlarının karar verdiği/tespit ettiği) UDEK’e iletmelerinin istenmesi kararlaştırılmıştır.
g. TTB-UDEK’in ilgili dokümanlarının üyelere iletilmesi kararlaştırılmıştır. Bu kapsamda “TIPTA UZMANLIK EĞİTİMİNDE PROGRAM GELİŞTİRME VE ÖLÇME-DEĞERLENDİRME” başlıklı kitap web sayfasına yerleştirilecek, dernek yönetim kuruluna ve komisyon üyelerine konu ile ilgili bilgi verilecektir. 

h. Eğitim müfredatın içeriği geniş ve detaylı olsa bile pratik uygulamalarda kolaylığı sağlamak için,  pratik uygulamaların çok sayıda biribirine benzer uygulamayı içeren az sayıdaki indeks uygulamalar altında değerlendirilmesi kavramı ön plana çıkarılmalıdır. 

