YENİDEN BELGELENDİRME (RESERTİFİKASYON)
Sertifikasyonu tamamlamış uzmanların (Yeterlik Kurulu Belgesine haiz) mesleki yaşamlarının devamı süresince bilgi düzeylerindeki standardizasyonun yakalanması ve devamı açısından sürekli tıp eğitiminin bir parçası olarak belirli dönemlerde yeniden değerlendirilmeleri gerekmektedir. 
Bu değerlendirme gerek yeniden sınava tabi tutma, gerekse göstermiş oldukları bilimsel aktivitelerin (kongre, seminer katılımları, kurslar, bilimsel yayınlar, internet üzerinden okumalar v.s.) gözden geçirilmesi şeklinde yapılabilmektedir. 
YENİDEN BELGELENDİRME (RESERTİFİKASYON) SINAVI
Amerika Birleşik Devletleri (ABD) Örneği:
Bu sınav Yeterlik Belgesine sahip uzmanların yeniden belgelendirmesi için yapılır. Yeterlik Belgesinin geçerlilik süresi olan 10 yılın son 3 yılında adaylar isterlerse bu sınava girebilirler. Yeniden belgelendirme, uzman hekimin yeterliğinin sürekliliğini değerlendirmek amacıyla yapılır. Bu değerlendirme süreci, sürekli tıp eğitimi (STE) puanları, kredilendirme ve sınav ayaklarından oluşur. Önce aday son 3 yıl için kategori I’de XX (örneğin 120) saat STE kredisi topladığını beyan eder. Daha sonra kredilendirme komitesi başvuruyu değerlendirir ve adayın uygunluğunu belirledikten sonra yeniden belgelendirme amacıyla adaya 3 seçenek sunar: 
1 – Genel Klinik Yazılı Sınav: Bu sınav 2 çoktan seçmeli sorudan oluşur. 4 saatlik bir yazılı sınavdır. Sorular her bir uzman hekimin bilmesi gereken genel klinik materyel ve deneyim üzerine oluşturulmuştur. Bu sınav her yıl 1 kez  yapılır.  

2 – Bilgisayar Bazlı Klinik Sınav: XXX sorudan oluşan bu genel klinik sınav, web bazlı olarak yılın belirli bir ayında gerçekleşitirilir. 

3 – Pratik Sınav: Bu sınav çeşitli üst uzmanlık alanlarında yapılabilir. Her sınav %50 ilgili konudaki ve %50 genel sorulardan oluşur. Bu sınavlar da Web bazlı olarak yapılır. 

4 – Pratik Bazlı Sözlü Sınav: Aday son 6 ayda yaptığı ameliyatların ya da işlemlerin  listesini Yeterlik Kuruluna sunar. Yeterlik yürütme Kurulu bu listeden seçtiği XX olgudan adayın istediği XX tanesi üzerinden adayı sözlü sınava tabi tutar. 

5 – Bazı Yan Dallar için ayrı bir sınav vardır. XXX soruluk çoktan seçmeli sınav  (örneği : el cerrahisi) klinik ve temel konularını içerir. 
Aday yeniden belgelendirme için yukarıda sayılan seçeneklerden hangisini istiyorsa öncelikle STE kredilerini toplayıp, başvurusunu yapıp, uygun olduğunu belirledikten sonra yeniden belgelendirme sınavına girebilir. 

ABD’de yeniden belgelendirme programının prensipleri 1972 yılında belirlenmiş ancak 1986 yılında uygulamaya başlanmıştır.

Yeniden belgelendirme süreci ABD’de bile sürekli gelişmekte ve değişime uğramaktadır. 2010 yılından itibaren MOC (Maintenance of Certification (Sertifikasyonun sürdürülmesi) sisteminin uygulanmaya başlanması planlanmaktadır. Bu süreç başta Amerikan Tabipleri Birliği,  Amerikan Uzmanlık Board’ları, ACGME, Amerikan Tıp Fakülteleri Birliği (AAMC) ve ECFGM gibi kuruluşlar tarafından desteklenmektedir.

ABD!nin 75 yıllık deneyimi sonucunda yukarıdaki noktaya gelmiş olan sınav sistemi gerek Avrupa, gerekse ülkemiz için henüz uzak bir gelecek gibi görünmektedir. 
Zira UEMS içerisinde tüm diğer branşlarda ortak bir yeterlik sınavı henüz oluşturulamamıştır. Yapılan Avrupa Yeterlik Sınavları ise henüz emekleme aşamasında olup, gerek katılım, gerekse bu sınavın üye ülkeler tarafından tanınması açısından çok gerilerdedir. İngiltere’de bazı branşlarda dosya üzerinden değerlendirme yapılmakta ve yeniden lisans alma (Relincensing), yeniden belgelendirme (Recertification), yeniden onaylama (Revalidation) aşamaları tartışılmaktadır.
Ülkemizde düzenli olrak yeterlik sınavları yapan yeterlik kurullarının sayıları günden güne artmakta ve TTB–UDEK-UYEK içerisinde yeterlik kurullarının eşgüdümü için ortak çalışmalar yapılmaktadır. 

· Yeniden belgelendirme ise ABD’de örneğinde görüldüğü noktadan çok daha geridedir. UEMS üye ülkeleri arasında son derece sınırlı sayıda ülkede yeniden belgelendirme programları uygulanmaktadır. 
· UEMS önerilerinde yılda yaklaşık 50 STE/SMG (Sürekli Mesleki Gelişim) Kredisi =  50 saat STE/SMG  

· 5 yılda 250 STE/SMG Kredisi

· Bir yılda 100 STE/SMG kredisinden fazla alınmaması ve
· Belli oranda bireysel katılım gerekliliği istenmektedir.
Bu amaçla oluşturulacak yeniden belgelendirme programları aşağıdaki aşamalardan oluşturulabilir. 
1. STE-SMG Aktiviteleri
Bu aşamada yeniden belgelendirmeye tabi tutulacak adayın yeterlik belgesi almaya hak kazandığı tarihten sonra (genel olarak 10 yıllık bir süre kabul edilmekle beraber, ülkemizde yeterlik kurulları arasında bu süre değişiklik gösterebilmektedir) yeterli ve belirli sayıda sürekli tıp eğitimi (STE) kredisi toplamış olması şartı aranır. Yeni hazırlanan Türk Tabipleri Birliği sürekli tıp eğitimi ve sürekli mesleki gelişim kredilendirme yönergesi bu kredilerin hangi başlıklar altında ve hangi gruplarda olabileceğini ayrıntılı bir biçimde belirtmektedir. Bu yönerge gerek UEMS’in, gerekse AMA’nın yönergeleriyle uyuşmaktadır. Burada hangi grupta kaç puan alınması gerektiği ilgili yeterlik kurullarının belirleyeceği bir ölçüttür. Ancak bu yönergede adaya çeşitli şekillerde kredi alma imkanı verildiğinden ve TTB’nin de artık ülkemizde bu kredileri vatandaşlık numarası ile elektronik ortama taşıdığı dikkate alındığında daha dikkatli bir şekilde hekimlerimizin bu formları doldurmalarının ve takip etmelerinin önemi ortaya çıkmaktadır. 
2. Sınav Aşaması
Bu aşamada belirlenen kredi miktarını tamamlamış adayın bundan sonra aynı ABD örneğinde olduğu gibi çeşitli seçeneklerden oluşan bir  yeniden belgelendirme sınavına tabi tutulmaları sağlanabilir.
3. Belgenin Sürdürülmesi (MOC) -Portfolio üzerinden değerlendirme
Bu aşamada da uzmanlık eğitimi ile ilgili belirlenen 6 genel yetkinlik değerlendirmektedir;

I. Hasta hizmeti
II. Tıbbi bilgi
III. Hizmet temelli öğrenme ve gelişme
IV. İletişim becerileri ve kişiler arası ilişkiler,

V. Profesyonelizm,

VI. Sistem temelli hizmet. 
Bu yetkinlikler uygulanacak program içerisinde 4 başlık altında toplanmaktadır: 

1) Mesleki durum (Professional standing) 

2) Yaşam boyu öğrenme ve kişisel değerlendirme (Lifelong learning and self assessment), 

3) Bilişsel deneyim (Cognitive expertise) ve

4) Hizmet performans değerlendirmesi (Practice performance assessment).
Bu değerlendirmeler DOSYA üzerinden (Portfolio) yapılmakta meslektaşlarının geri bildirimleri (Referanslar), hastalardan geri bildirimler, toplanan STE-SMG kredileri , bilimsel aktiviteler vs gibi bir çok konuyu içeren bir dosyanın beş yılda bir değerlendirmeye alınması  yeniden belgelendirme için esastır.
Yukarıda belirtilen aşamaların herhangi biri çeşitli kombinasyonlarla yeniden belgelendirme için kullanılabilir.
SONUÇ ve TTB ÖNERİLERİ:
Başlangıçta Yeniden Belgelendirme sadece 1. aşama ile sınırlı tutulup, sınav aşamasının geçiş döneminden sonra uygulanmaya başlanması düşünülebilir. Burada uzmanlık ana ve yan dallarında oluşturulan yeterlik kurullarının çalışmalarının belirli bir seviyeye ulaşması ve standardizasyonunun TTB–UDEK-UYEK tarafından sağlanmasının ardından sınavlar veya portfolio gibi seçeneklerin aşamalı olarak uygulamaya sokulması söz konusu olabilir. 
Bu amaçla TTB tarafında önerilen en az STE-SMG kredi puanı: 

· Yılda en az 40 (ya da 50) TTB STE/SMG Kredisi

· Son 5 yılda en az 200 (ya da 250) TTB/STE Kredisi

Bireysel aktif katılım gerektiren etkinliklerden (Grup1) en az 30 TTB STE/SMG kredisi, diğerlerinden (Grup 2) en çok 10 TTB STE/SMG kredisi şeklinde bir öneri getirilebilir.
Ülkemizde yeniden belgelendirme aşamasına gelen ve bunu tartışmaya başlayan henüz birkaç yeterlik kurulu bulunmaktadır. Bununla birlikte bu noktanın tüm yeterlik kurullarının üzerinde asgari müşterekte uzlaşacağı bir yönerge taslağının hazırlanması faydalı olacaktır. Bu görev de TTB-UDKK-UYEK’e düşmektedir

Başlangıçta yeniden belgelendirme sadece 1. aşama ile (TTB STE-SMG kredilendirme) sınırlı tutulup, sınav aşamasına veya belgenin sürekliliği (MOC) aşamasına, geçiş döneminden sonra başlanması, burada tamamen isteğe bağlı ve dernekler tarafından yürütülen yeterlik kurullarının çalışmalarının belirli bir seviyeye ulaşmasının ardından diğer aşamalara geçilmesi daha uygun olabilir. 

Standardizasyonunun TTB–UDEK-UYEK tarafından sağlanmasının ardından, sertifikasyonun kabul edilebilirliğinin tüm ilgili kuruluşlara yaygınlaştırılması ve özendirilmesi gerekecektir.
