Kimyasal silahlar
Giriş
Belirli kimyasal maddelerin bilinci ya da özellikle savaşlar sırasında kişinin çatışmaya katılma durumunu belirleyen diğer faktörleri etkileyebildiği yüzyıllardır bilinmektedir. Daha yakın dönemlerde, kimi maddeler iç huzursuzluk, protesto ya da gösteriler sırasında katılımcıları geçici olarak hareketsiz bırakmak amacıyla kullanılmıştır.  Tarihsel olarak bakıldığında sinir gazları ve ilgili maddeler dâhil bu tür araçlar savaşlarda önemli oranlarda ölüm ve sakatlığa yol açmıştır. 
Yaygın karşı çıkış ve kınamalara karşın bu tür silahlar 20. yüzyıl başlarında yaygın biçimde kullanılmıştır. Bu silahların yasaklanmasına yönelik küresel hareket sonucunda Kimyasal Silahlar Sözleşmesi (KSS) hazırlanmış, 1993 yılında imzaya açılan bu sözleşme 1997 yılında yürürlüğe girmiştir. Halen sözleşmeyi onaylamayan ya da imzalamayan ülke sayısı sadece altıdır. 
Kimyasal silahların (KS) üretilmesi ve stoklanması yasaktır. Ancak buna karşın söz konusu silahlar çeşitli ülkelerde devlet güçleri ya da devlet dışı taraflarca kullanılmıştır. Bu silahlar doğası gereği ayrım gözetmez. Silahlar, kullanıldıkları ülkelerde ölümlere, yaralanmalara ve acılara yol açmıştır. 
Askeri güçlerin polis görevi yaptıkları durumlar dâhil olmak üzere güvenliğin sağlanmasına yönelik eylemlerde kimyasal madde kullanımı KSS çerçevesinde meşrudur. Ancak, bu tür maddelerin tanımı ve hangi durumlarda kullanılabileceğine ilişkin önemli bir uluslararası diyalog halen sürmektedir. Dikkat edilmesi gereken husus, KSS’nin bu maddelerin ölümcül olmadığını varsayıyor görünmesidir; ne var ki herhangi bir maddenin kullanılmasının ölümcül sonuçları olabilir. Dolayısıyla, bu maddeleri kullananlar ya da kullanılmasına yetki verenler, söz konusu maddelerin hedef alınan kişilere ölüm ya da ciddi yaralanma riski getirmeyecek şekilde kullanılmasını sağlamak durumundadırlar. 
Tavsiyeler
WMA kimyasal silahların geliştirilmesinin, üretilmesinin, stoklanmasının ve kullanılmasının KSS çerçevesinde yasaklandığını; bu tür silahların kullanılmasının, hedef alınan kesim sivil olsun askeri olsun, kimilerince insanlığa karşı işlenmiş suç sayıldığını kaydeder.
WMA ilgili tüm taraflara, kimyasal silahların geliştirilmesi, üretilmesi, stoklanması ve kullanılmasıyla ilgili olarak KSS tarafından getirilen yasaklara uyulmasını sağlamak için aktif çabalar sergileme çağrısında bulunur. 
WMA KSS’ye taraf tüm devletlere, kimyasal silah stoklarının güvenli biçimde tasfiyesi ve tahribine destek vermeleri çağrısında bulunur.
WMA, kimyasal silahların kullanımından sorumlu kesimlerin belirlenmesi ve yargı önüne çıkarılması yönündeki Birleşmiş Milletler girişimlerini destekler.
WMA, gösterilerin dağıtılması ve buna benzer işlerde kimyasal madde kullanan devletlere, bu uygulamayı titizlikle değerlendirip riskleri asgariye indirmeleri ve mümkün olan her durumda bu maddelere başvurmamaları çağrısında bulunur. Söz konusu maddeler kullanıldığında ise, ölüm ya da ciddi hasar riskini asgariye indirici işlemlere başvurulmalıdır. Bu maddeler, hedef kesimde yaralanma, zarar ya da ölüm riskini kasıtlı olarak artırıcı tarzda kullanılmamalıdır. 
Chemical weapons
Preamble
It has been recognised for centuries that certain chemical agents can affect consciousness, or other factors influencing the ability of an individual  to take part in fighting, predominantly during warfare.  More recently some agents have been used to temporarily disable participants in civil unrest, protests or riots.  In warfare such agents have, historically, had a significant morbidity and mortality and included nerve gases and related agents.
Despite widespread condemnation such weapons were extensively  used in the early 20th century.  a global movement to outlaw the use of such weapons led to the development of the Chemical Weapons Convention (CWC) which entered into force in 1997 having been opened to signature in 1993.  Currently only six countries have not ratified or acceded to the CWC.
The production, stockpiling and use of CW is prohibited.  Despite this such weapons have been used by state forces and by non-state actors in a number of countries. by their nature such weapons are indiscriminate.  This use has led to deaths, injuries and human suffering in those countries.
Chemical agents used in policing actions, including by the military acting in a policing role, are allowed under the CWC.  There is a significant international dialogue underway on the definition of such agents and the situations in which they can be used. It should be noted that the CWC appears to assume such agents will not be lethal, but the use of any agent might have fatal consequences.  Those using them, or authorising their use, must seek to  ensure that they are not used in a manner which risks death or serious injury to targeted persons. 
Recommendations
The WMA notes that the development, production, stockpiling and use of Chemical Weapons is banned under the CWC, and that use of such weapons is regarded by some to be a crime against humanity, regardless of whether the target populations are civilian or military.
The WMA urges all relevant parties to make active efforts to abide by the CWC ban on the development, production, stockpiling and use of Chemical Weapons.
The WMA urges support from all states party to the CWC for the safe destruction of all stockpiles of Chemical weapons.
The WMA supports UN initiatives to identify anyone who is responsible for the use of Chemical Weapons and to bring them to justice.
The WMA urges states using chemical agents in riot control and related situations to carefully consider and minimise the risks and to, wherever possible, refrain from such use.  Any use must follow the establishment of the necessary procedures to reduce the risk of death or serious injury. They should not be used in a manner which deliberately increases the risk of injury, harm or death to their targets.
