ÖZELDE ÇALIŞMA KURALLARINDAKİ 21 MART 2014 GÜNLÜ DEĞİŞİKLER
Ayakta Teşhis ve Tedavi Yapılan Özel Sağlık Kuruluşları Hakkında Yönetmelikte 21 Mart 2014 günü yapılan değişikler özetle şunlardır. 

Muayenehanelere İlişkin Düzenlemeler

· Muayenehaneler, planlama kapsamından çıkarılmış, muayenehanelerde genel çalışma saatlerinde hekim bulundurma zorunluluğu kaldırılmıştır. 

· Yürütmesi Danıştay tarafından durdurulan “muayenehanelerde yer alan giriş, kapı, asansör, merdiven, tuvalet ve lavabo gibi fiziki alanlar 3/5/1985 tarihli ve 3194 sayılı İmar Kanununun Ek 1 inci maddesi ve ilgili diğer mevzuat hükümlerine uygun olarak düzenlenir, şeklindeki madde yürürlükten kaldırılmış, ancak muayenehane katta ise binada asansör bulunacağı belirtilmiş, uyum için geçiş süresi öngörülmemiştir.
· Muayenehanenin olduğu binada depreme dayanıklılık raporu bulunma şartı kaldırılmıştır.

Polikliniklere İlişkin Düzenlemeler

· Polikliniklerin mesleğini serbest icra etme yetkisi olan en az iki tabip tarafından açılabileceği düzenlenmiş, kurucu hekimlerin sadece o poliklinik bünyesinde meslek icra etme zorunluluğu kaldırılmıştır.
· Polikliniklerde asgari iki tabip kadrosunun bulunacağı düzenlenmiştir.
· Poliklinik ortağının tek kalması ve üç ay içinde tabip ortak bulamaması durumunda polikliniğin muayenehaneye dönüştürülmesine izin veren düzenleme yürürlükten kaldırılmıştır.
Laboratuarlara İlişkin Düzenlemeler

· Laboratuar ve müesseseler arasında ayrıma gidilmiş, müesseseler ile ilgili düzenlemelerde değişiklik yapılmazken laboratuarların Tıbbi Laboratuar Yönetmeliği kapsamında faaliyet göstereceği belirtilmiştir.
Tıp Merkezlerine İlişkin Düzenlemeler

· Tıp merkezleri için Otopark Yönetmeliği’ndeki şartların aranmasına son verilmiş, otopark ihtiyacının yeterli olduğuna dair ilgili belediye tarafından alınacak belgenin yeterli olduğu düzenlenmiş, A ve B tipi tıp merkezinin önünde acil ve poliklinik hastalarına yönelik, en az üç adet araç bekleme alanı oluşturma zorunluluğu getirilmiştir.
· Tıp merkezinin asgari personel sayısının altına düşmesi durumunda bir yıl faaliyetlerinin askıya alınacağı düzenlemesi kaldırılmıştır.
· Tıp merkezlerinin cerrahi müdahale birimi eklemesi yapabileceği düzenlenmiş, poliklinikler ise kapsam dışı tutulmuştur
· Özel sağlık kuruluşları ile tıp merkezlerinin, aynı il sınırları içinde tıp merkezleri bünyesinde birleşebilecekleri düzenlenmiştir. 

· Tıp merkezlerine, kendi kadrolarında bulunan tabipler ile estetik amaçlı sağlık hizmeti sunmak amacıyla estetik birimi kurmalarına olanak tanınmıştır. Geçici 4. maddeye göre; kurulan bu birimde, yürürlükten kaldırılmış olan Güzellik ve Estetik Amaçlı Sağlık Kuruluşları Hakkında Yönetmelik’te sayılmış olan işlemlerin yapılabileceği belirtilmiştir. Muayenehane veya poliklinik olarak faaliyet göstermesine izin verilenler ile tıp merkezi ve özel hastaneler bünyesinde ünite şeklinde olanların tabela, basılı ve elektronik ortam materyallerinde ve ünite isimlendirilmesinde “güzellik” ifadesi kullanılamayacağı belirtilmiş, işlemlerin tamamının “estetik” unvanı veya bu anlama gelecek bir unvan kullanılmaksızın tabip veya uzman tabiplerin tıbbi uygulamasına göre yürütüleceği düzenlenmiştir.
· Çalışma Biçimine İlişkin Düzenlemeler
· Sağlık kuruluşlarında kadrolu çalışan tabip ve diş tabiplerinin, 1219 sayılı Kanun’un 12. maddesine uygun olmak başka sağlık kuruluşlarında kadro dışı çalışabileceği düzenlenmiş, yargı kararlarına rağmen kadro dışı çalışma kadrolu çalışmaya bağlı kılınmıştır. 

· Yan dal veya 2 ayrı uzmanlığı bulunan hekimlerin, kadrolu çalıştığı uzmanlık dalı dışında kadro dışı geçici çalışabilecekleri belirtilmiştir. 

· Yaş haddinden veya kadrosuzluk nedeniyle emekli olan veya emekli olduktan sonra yaş haddine ulaşan hekimlerin, özel sağlık kuruluşlarında kadro dışı geçici çalışmalarına olanak tanınmıştır. 

· Yurtdışında mesleğini en az 2 yıl icra etmiş hekimlerin, ülkeye döndükten sonra, planlamadan istisna olarak bir defaya mahsus olmak üzere özel sağlık kuruluşlarında kadro dışı geçici çalışabilecekleri düzenlenmiştir. 

· 1 Mart 2013‘ten önce yurtdışında mesleki faaliyette bulunan hekimlerin, tıpta uzmanlık mevzuatına gore uzman olanlar ile 21 Mart 2013’ten once yurtdışında eğitimini tamamlayanların, 21 Mart 2013 tarihinden itibaren 6 ay içinde başvuruda bulunma durumunda, kadro dışı geçici çalışabilecekleri düzenlenmiştir.
· A ve B tipi tıp merkezinde kadrolu olarak çalışan tabiplerin, başka ildeki özel hastane ile A ve B tipi tıp merkezlerinde kadro dışı geçici çalışabilecekleri düzenlenmiştir.
· 31.12.2013 tarihinden önce emekliliğe ayrılan, muayenehane hariç sağlık kuruluşunda kadrolu çalışmayan hekimlerin, 21 Mart 2014 tarihinden itibaren başvuruda bulunmak kaydıyla, tıp merkezlerinde kadro dışı çalışabilecekleri düzenlenmiştir.  

· 15.02.2008 tarihinden itibaren planlamaya tabi herhangi bir sağlık kuruluşunda sigortalı olarak çalıştığını belgeleyen, 31 Aralık 2013 itibariyle, muayenehane hariç planlamaya tabi hiçbir sağlık kuruluşunda kadrolu çalışmayan hekimlerin, 21 Mart 2014 tarihinden itibaren 6 ay içinde başvuruda bulunmaları halinde, özel sağlık kuruluşunda kadro dışı çalışabilecekleri düzenlenmiştir.
Sağlık Kuruluşlarına İlişkin Ortak Düzenlemeler

· Mesul müdürün iş akdinde belirlenen izin hakları ile, hastalık ve hastalık kabul edilebilecek gibi diğer zorlayıcı sebeplerle sağlık kuruluşundan ayrılmasının 30 günle sınırlı tutulmasına son verilmiş, üç işgünü içinde mesul müdürlük şartını taşıyan bir tabibin  o sure boyunca mesul müdürlük görevini yürütmesi gerekliliği tekrar edilmiştir.

· Kadro dışı geçici çalışanın kuruluştan ayrılması halinde yerine altmış gün içinde aynı şekilde çalışacak uzman bulunamaz ise uzmanlık dalının kuruluşun ruhsatından çıkarılacağı ifadesindeki altmış günlük süre üç aya çıkarılmıştır.
· Sağlık kuruluşunun devrinde, devir talep tarihi itibariyle aktif olarak faaliyet göstermesi şartı getirilmiştir. 

· Planlamanın Sağlık Hizmetleri Lisans Yönetmeliği hükümleri çerçevesinde yürütüleceği düzenlemesi özel sağlık kuruluşu açmak isteyenler, Bakanlıkça yapılan planlamada ihtiyaç gösterilen yerleşim bölgelerinde faaliyette bulunmak üzere başvurabilirler şeklinde değiştirilmiştir.
· Sağlık kuruluşunun tanıtıma yönelik aykırı uygulamalarının yaptırımları azaltılmıştır.
