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PRLog (Basın Açıklaması) – 28 Ocak 2014 - MILWAUKEE – Amerikan Acil Tıp Akademisi (AAEM) sertifikalı acil yardım doktorlarının uzmanlık kuruluşudur. AAEM, acil yardım doktorlarının hastalara en kaliteli hizmeti verebilmeleri için adil ve eşitlikçi uygulama ortamları sağlanması ilkesine bağlı demokratik bir kuruluştur. 

Türkiye Cumhurbaşkanı Abdullah Gül tarafından yeni onaylanan ve hükümet yetkisi olmadan verilen acil ilk yardım hizmetlerini suç sayan yasanın gerek hastaları gerekse hizmet sunanları haksız ve olumsuz biçimde etkileyecek içerik taşıdığı, AAEM’nin kesin görüşüdür. 

AAEM, her kişinin, acil tıbbi yardım alanında uzman kişilerce verilecek acil hizmetlere engelsiz biçimde ulaşabilmesi gerektiğine inanmaktadır. 

AAEM Başkanı Doktor William T. Durkin Jr’nin belirttiği gibi,  “Doktorlar Hipokrat Yeminine bağlıdırlar. Bir bürokrattan onay beklerken güç durumdaki birinin ihtiyaçlarının ihmal edilmesi insanlık dışı, herhangi bir ahlak anlayışına sığmayacak bir davranıştır.”  

Ayrıca, bağımsız bir grup olan İnsan Hakları için Hekimler (PHR) de yasaya karşı çıkmıştır: “Yasada yer alan 46’ncı Madde, acil tıbbi yardımları suç saymakta, salt acil tıbbi yardım ihtiyacı içindeki Türkiye Cumhuriyeti yurttaşlarına yardımcı oldukları için doktorlara hapis ve ağır para cezaları öngörmektedir.”1

9 Ocak 2014 tarihinde önde gelen diğer tıp kuruluşları da İnsan Hakları için Hekimler’e katılarak yasaya ilişkin derin kaygılarını Cumhurbaşkanı Abdullah Gül’e bir mektupla iletmişlerdi. AAEM de bu talebe katılmakta, TC hükümetine bu kararı değiştirmesi çağrısında bulunmaktadır. 

###

Amerikan Acil Tıp Akademisi (AAEM) günümüzde acil tıbbi yardımlar alanında uzman bir kuruluştur. Bir kuruluş olarak AAEM kurul belgesini, acil tıbbi hizmetler konusunda uzman olarak tanımlanmanın kabul edilebilir tek yolu olduğu düşüncesindedir. 

Daha fazla bilgi için:  www.aaem.org ya da telefon: 800-884-2236.
AAEM ile irtibat için: www.aaem.org/connect.

1. Türkiye Cumhurbaşkanı Acil Durumlarda Tıbbi Yardımları Suç Sayan Yasayı Onayladı. İnsan Hakları için Hekimler. http://physiciansforhumanrights.org/press/press-releases/... Yayın tarihi:1/17/14. Erişim: 1/21/14.
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