AMA Türk doktorlara desteğini açıkladı 
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AMA Federal Konseyi aldığı resmi bir kararla TC Hükümetine çağrıda bulundu ve geçen yıl İstanbul’daki protestolar sırasında göstericilere acil tıbbi yardımda bulundukları gerekçesiyle Türk Tabipleri Birliği (TTB) üyelerine karşı açılan davanın hemen sona erdirilmesini istedi. 

Çağrı, Dünya Tabipler Birliği (WMA) Başkanı Dr. Margaret Mungherera, BMA Başkanı Sir Sabaratnam Arulkumaran ve Tayland Tabipler Birliği Başkan Yardımcısı Teerachai Chantarojanasari dâhil olmak üzere tıp camiasının uluslararası liderleri küresel sağlık sorunlarını ele almak üzere Canberra’da toplanan AMA Ulusal Konferansı’na katıldıkları sırada yapıldı. 

WMA uluslararası 10 tıp kuruluşuyla birlikte, TTB’ye karşı girişilen işlemlerden ve acil durumlarda tıbbi yardımı suç sayıp gizli hasta bilgilerinin resmi makamlara bildirilmesini öngören yeni sağlık yasasında yer alan hükümlerden duyduğu kaygıları dile getirdi. 

AMA Başkanı Dr. Steve Hambleton bugün yaptığı bir açıklamada WMA’yı teyit ederek Türkiye Hükümeti’nin, hekimlerin ihtiyacı olanlara yardım sağlamak ve insanların sağlık hakkını gözetmek gibi kutsal görevlerine saygı gösterme yükümlülüğü olduğunu belirtti. 

“AMA Türkiye’deki yargı mercilerinin, tıbbi tarafsızlık ve tıbbi etik gibi uluslararası ilkeleri güvenceye alması,  bu ilkeleri gözettikleri için doktorların yaptırıma maruz kalmasını önlemesi gerektiğini düşünmektedir. 

“AMA ülke içinde olsun uluslararası ölçekte olsun diğer tıp kuruluşlarını Türk doktorlarını açıkça desteklemeye, tıbbi etik ve tıbbi tarafsızlık ilkelerine bağlı kalma haklarını savunmaya çağırır.

“AMA bu konuyu Avustralya Hükümeti’ne de götürecektir.” 

AMA Federal Konsey kararı şöyledir:

AMA:
· Türkiye’deki doktorların, hükümetten ve bakanlıklardan gelebilecek fiziksel, mesleki ya da hukuksal yaptırımların korkusu olmaksızın herhangi bir durumda hastalara, yaralılara ve durumu iyi olmayanlara tıbbi bakım sağlama haklarını kararlılıkla savunur; 
· Türkiye’de yeni kabul edilen, demokratik ya da adil sivil toplumla veya ikisiyle birden bağdaşmayan; yurttaşlara, doktorlarına ve sivil özgürlüklere zarar verecek, tamamen etik dışı yasaları kamuoyu önünde kınar;
· bu konuyla ilgili olarak hâlihazırda harekete geçmiş bulunan benzer düşüncedeki diğer tıp gruplarına katılarak onlara destek verir; ülkelerdeki ve uluslararası plandaki başka tıp gruplarına da aynı katılma ve destek çağrısında bulunur; 
· dışişleri ve sağlık bakanları ile bakanlıkları aracılığıyla, Türkiye’nin ve Türk halkının bir dostu ve müttefiki olarak Avustralya Hükümeti’nden, Türkiye Hükümeti’ne bir çağrıda bulunarak söz konusu yasaları geri çekmesi ve mesleklerinin gereğini yerini getirdikleri için doktorların kovuşturulmasına son verilmesi tavsiyesini iletmesini talep eder. 
AMA geçtiğimiz yıl içinde Silahlı Çatışmalarda Dünya Tabipler Birliği Yönetmeliklerini AMA politikası olarak benimsemiştir. 
WMA Yönetmelikleri şu hususları içermektedir:

· Yönetmelikler, silahlı çatışma ve şiddet içeren diğer durumlarda doktorların yapması gerekenleri özetlemektedir. Yönetmelikler aynı zamanda hükümetlerin, silahlı güçlerin ve yetki sahibi başkalarının yükümlülüklerini de ele almaktadır: Sağlık personelinin hasta ve yaralılara yardım etme etik görevlerini yerine getirmelerine izin vermek, sağlık personeline ve tesislerine koruma sağlamak;

· silahlı çatışma dönemlerinde tıp etiği, barış dönemlerindeki tıp etiğiyle aynıdır;

· doktorlar, gerekli tıbbi yardımı herkese tarafsızca ve ayrım gözetmeksizin yapmalıdır;

· doktorlara ve diğer sağlık personeline ister sivil ister savaşçı olsun ihtiyacı olan herkese tıbbi yardımda bulunma imkânları sağlanmalıdır ve

· doktorlar, etik yükümlülüklerini yerine getirmeleri nedeniyle hiçbir zaman kovuşturulmamalı ve cezalandırılmamalıdır.

AMA ayrıca aşağıdaki belgeleri de benimsemiştir: Dünya Tabipler Birliği’nin Mesleki Özerklik ve Klinik Bağımsızlıkla ilgili Seul Bildirgesi, Cenevre Bildirgesi ve Tokyo Bildirgesi: Tutukluluk ve Mahkûmiyette İşkence ve Diğer Zalimce, İnsanlık Dışı ve Aşağılayıcı Muamele ya da Cezalar Konusunda Doktorlar için Kılavuz. 

