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Sayın Cumhurbaşkanı Abdullah Gül, 

Size yazmamızın nedeni, TBMM’nin 2 Ocak 2014 tarihinde kabul ettiği sağlıkla ilgili yasa konusundaki derin kaygılarımızdır. Yasanın 46. Maddesi, acil durumlardaki tıbbi yardımları suç olarak nitelemekte ve salt acil tıbbi bakım ihtiyacında olan yurttaşlara yardım ettikleri için doktorlara ağır para ve hapis cezaları öngörmektedir. 
Yasa, yetkili personel tarafından sağlanacak acil durum hizmetlerine ancak “örgün sağlık hizmetleri ulaşıncaya ve sağlık hizmetlerinde süreklilik sağlanıncaya kadar” izin verilebileceğini belirtmektedir. Kimin, ne zaman tıbbi hizmet verebileceğine ilişkin bu tür muğlâk ve gereksiz koşullar, acil durumlarda tıbbi yardım sağlayanların keyfi biçimde tutuklanmaları ve cezalandırılmaları sonucuna yol açacaktır. Uluslararası insan hakları standartları ve tıp etiği, doktorların, hemşirelerin, sağlık teknisyenlerinin ve diğer sağlıkçıların, herhangi bir müdahale ya da tehdide maruz kalmaksızın ihtiyacı olanlara acil tıbbi yardımda bulunarak mesleki sorumluluklarını yerine getirebilecek durumda olmalarını açıkça öngörmektedir. Sağlık Bakanlığı’nın ve TC Hükümeti’nin de, hasta ve yaralılara yardım ederek ahlaki, etik ve mesleki sorumluluklarını yerine getirmekten başka bir şey yapmayan sağlıkçıları destekleme ve koruma yükümlülüğü vardır. Yasanın 46. Maddesi ise salt bu uluslararası standartlara ters düşmekle kalmamakta, aynı zamanda Türk Ceza Yasası’nın 97 ve 98’inci maddeleriyle de çelişmektedir. Bu maddeler, ihtiyacı olanlara acil tıbbi yardım sağlama görevinin ihmalini tıp personeli için suç saymaktadır.
 

Malumunuz olabileceği üzere, sağlık yasasının 46. Maddesi ile ilgili kaygılarımızı gerek Sağlık Bakanı’na gerekse Meclise çeşitli vesilelerle iletmiş bulunuyoruz. Sağlık Hakkı Özel Raportörü Anand Grover da 9 Aralık 2013 tarihinde kamuoyuna yaptığı bir açıklamada 46. Maddenin “doğal felaketlere açık ve demokrasisi çeşitli gösterilerle birlikte işleyen bir ülkede acil tıp hizmetlerinin varlığını ve erişilebilirliğini son derece olumsuz biçimde etkileyeceğini” belirtmiştir. “Örneğin siyasal protesto eylemlerinde bulunanlar gibi Devlet yetkililerini sorgulayan kişilere sağlık hizmeti verilmesini suç sayacak yasaların ve politikaların uygulanması, hiç kuşkusuz sağlıkçıları da etkileyecek, onları kovuşturma korkusuyla hizmet vermekten alıkoyacaktır.”
 

Uluslararası tıp camiasının duyarlı hekimleri olarak size, 46. Maddesiyle acil tıbbi yardım ihtiyacı içindeki yurttaşların sağlığını tehdit edecek, tıp personeline duyulan güveni sarsacak, gerek uluslararası hukuka gerekse Türkiye’deki yasalara ters düşecek bu yasayı onaylamama çağrısında bulunuyoruz. 
Saygılarımızla, 

Donna McKay, Genel Direktör, İnsan Hakları için Hekimler (PHR) 

Dr. Margaret Mungherera, Başkan, Dünya Tabipler Birliği (WMA) 

Dr. Katrin Fjeldsted, Başkan, Avrupalı Doktorlar Daimi Komitesi (CPME) 

Prof. Dr. Frank Ulrich Montgomery, Başkan, Alman Tabipler Birliği (Bundesärztekammer, GMA

Dr. Vivienne Nathanson, Mesleki Faaliyetler Direktörü, İngiliz Tabipler Birliği (BMA) 
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