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Sayın Başbakan, 
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Sağlık Bakanlığı’nın, Mayıs 2013’te başlayan Gezi Parkı protestoları sırasında yaralanan göstericilere ve olayları izleyenlere acil sağlık yardımında bulunarak mesleki etiğe uygun hareket eden doktorlara karşı cezalandırıcı girişimlerde bulunmasından derin kaygı duymaktayız. Sizden, Sağlık Bakanlığı’nın, Türk Tabipleri Birliği (TTB) üyelerine karşı başlattığı yasal işlemleri derhal ve koşulsuz olarak durdurmak üzere harekete geçmenizi talep ediyoruz. 
Sağlık Bakanlığı 27 Ocak 2014 tarihinde TTB Ankara Tabip Odası yönetim ve disiplin kurulu üyelerine dava açmış, “yasa dışı, kontrolsüz ve denetimsiz olarak revir adı verilen sağlık birimleri oluşturarak görevlerinin dışında işler yaptıkları” gerekçesiyle bu üyelerin görevlerinden uzaklaştırılmalarını istemiştir. 
Bildiğiniz gibi, Gezi Parkı protestoları sırasında Türkiye’de onlarca kentte binlerce gösterici yaralanmıştır. TTB ise yaralı göstericilere gerekli acil yardımda bulunmak üzere doktorları harekete geçirip örgütlemiştir. Bu yardımlar, ihtiyaç duyulduğu sürece, cami, alışveriş merkezi, otel ve mümkün olan başka yerlerde verilmiştir. Bu tür kendiliğinden ve özel durumlara özgü tıbbi yardım çabalarının “yerleşik sağlık birimleri” olarak tanımlanması mümkün değildir. TTB önemli bir risk de alarak yalnızca uluslararası tıp etiği standartlarına uygun davranmakla kalmamış, ayrıca Türk Ceza Yasası’na da uygun hareket etmiştir. Çünkü bu yasa, ihtiyacı olanlara acil tıbbi yardım sağlama görevlerini ihmal eden tıp personelinin bu davranışını suç saymaktadır. 
Doktorlar, ihtiyacı olanlara herhangi bir ayrım gözetmeden yardım ederek mesleki görevlerini yerine getirmeleri nedeniyle hiçbir zaman cezalandırılmamalıdır. Uluslararası tıp camiasının üyeleri olarak, TTB’ye yönelik girişimlerden; ayrıca yeni sağlık yasasında yer alıp acil durumlarda tıbbi yardımları suç sayan ve gizli hasta bilgilerinin rutin olarak resmi mercilere bildirilmesini öngören hükümlerden derin kaygı duymaktayız.  
Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti’nin, doktorların, ihtiyacı olanlara yardım etme ve halkın sağlık hakkını gözetme kutsal görevlerine saygılı olma yükümlülüğü vardır. 
Başbakan olarak size ve Hükümete, tüm tıp personelinin, yaralanmış göstericiler dâhil olmak üzere ihtiyacı olanlara tıbbi yardım sağlama anlamındaki mesleki görevlerine saygılı olma ve TTB üyelerine karşı açılan davaları acilen ve koşulsuz olarak durdurma çağrısında bulunuyoruz. 
Saygılarımızla, 

Donna McKay, Genel Direktör, İnsan Hakları için Doktorlar (PHR) 

Dr. Otmar Kloiber, Genel Sekreter, Dünya Tabipler Birliği (WMA) 

Dr. Vivienne Nathanson, Mesleki Faaliyetler Müdürü, İngiliz Tabipler Birliği (BMA) 

Prof. Dr. Frank Ulrich Montgomery, Başkan, AlmanTabipler Birliği (Bundesärztekammer, GMA) 

Dr. Katrin Fjeldsted, Başkan, Avrupa Doktorları daimi Komitesi (CPME) 

Dr. Mark Reiter, Başkan, Amerikan Acil Tıp Hizmetleri Akademisi (AAEM) 

Dr. Adriaan van Es, Sekreter, Uluslararası Sağlık ve İnsan Hakları Kuruluşları Federasyonu (IFHHRO) 

Dr. Peter Hall, Başkan, İnsan Hakları için Doktorlar (DHR) 

Dr. M. Masoud Sarwari, Koordinatör, Sağlık Kuruluşları İttifakı (AHO) 

Meenakshi Menon, Genel Direktör, Eğitim ve Hizmet Yoluyla Küresel Sağlık (GHETS) 

Elizabeth Adams, Mesleki Gelişin Direktörü, İrlanda Hemşireler ve Ebeler Örgütü (INMO) 
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