

Türkiye Cumhurbaşkanı Acil Durumlarda Tıbbi Yardımı Suç Sayan Yasayı Onayladı 
PHR ve Önde Gelen Tıp Çevreleri Yasaya Karşı 
Vesna Jaksic Lowe, MS
Medya İlişkileri Yöneticisi, New York

vjaksiclowe [at] phrusa [dot] org

Tel: 917-679-0110

New York, NY - 01/17/2014

İnsan Hakları için Hekimler (PHR) bugün yaptığı bir açıklamayla, acil tıp yardımlarını kimi yönleriyle suç sayan ve acil durumlarda tıbbi yardım sağlayan profesyonellere para ve hapis cezaları öngören yasanın Türkiye Cumhurbaşkanı tarafından onaylanmasıyla ilgili kaygılarını belirtti. 
PHR, BM sağlık hakkı Özel Raportörü, Dünya Tabipler Birliği, İngiltere ve Almanya Tabipler Birliği ve önde gelen diğer tıp kuruluşları, Türkiye’de her yurttaşın acil tıbbi yardım alma durumunu olumsuz etkileyecek bu yasayı eleştirmişti.

 

PHR’nin baş tıp danışmanı Dr Vincent Iacopino konuya ilişkin şu görüşü belirtmiştir: “acil durumlarda tıbbi yardımı suç sayan ve yaralı göstericilere bakım sağlayanların cezalandırılmalarını öngören yasanın geçmesi, Türkiye’deki hükümetin her tür muhalif sesi susturma yönündeki çabalarının bir parçasıdır. Tıp camiasının bu şekilde hedef alınması kendi başına tepki çekici bir iş olmanın ötesinde aynı zamanda herkesin sağlığını tehlikeye atmaktadır. Yeni yasal düzenleme Türkiye’nin kendi yasalarıyla da çelişkilidir ve Anayasa Mahkemesi tarafından engellenmelidir.” 

Yasa, uluslar arası standartların ve tıp etiğinin ihlali ötesinde Türk Ceza Yasası ile de çelişmektedir. Çünkü ceza yasası doktorların tıbbi yardım görevlerini ihmal etmelerini suç saymaktadır. 
Cumhurbaşkanı Abdullah Gül ise söz konusu yasayı bugün onayladı. Bu durumda, acil durumlarda tıbbi yardım sağlayan meslekten kişiler üç yıla kadar hapis cezasına çarptırılabilecek, kendilerine yaklaşık 985.000 dolara kadar varan para cezaları uygulanabilecektir. Yasa, doktorları hasta ve yaralılara bakım sağlama ahlaki ve mesleki sorumluluklarıyla çelişmeli duruma düşürecektir. Olup biten, Türkiye’deki hükümetin geçtiğimiz yaz patlak veren hükümet karşıtı gösteriler sırasında yaralananların tedavisi dâhil olmak üzere, ülkedeki tıp camiasını taciz yönündeki sürekli çabalarının bir parçasıdır. 
PHR Türkiye’deki resmi yetkililerin yasa dışı güç ve gaz kullanımını, bu arada sağlıkçılara yönelik kasıtlı saldırılarını belgelemiştir. PHR’nin geçtiğimiz yaz meydana gelen protestolarla ilgili raporu, polis tarafından yaralananları tedavi eden sağlıkçıların gözaltına alınmaları ve hükümetin gerek yaralananların gerekse onları tedavi edenlerin isimlerini belirleme çabaları gibi olaylara yer vermektedir. 
İnsan Hakları için Hekimler (PHR), tıbbı ve bilimi kitle kıyımlarına ve ağır insan hakları ihlallerine son vermek için kullanan bağımsız bir kuruluştur. PHR’nin desteği, sağlıkçıların uzmanlıkları ve meslek tutkuları kadar ilgili yurttaşların duyarlılıklarıdır. 

PHR 1986 yılından bu yana 40’tan fazla ülkede araştırmalar gerçekleştirdi. Bu ülkeler arasında Afganistan, Kongo Demokratik Cumhuriyeti, Rwanda, Sudan, Amerika Birleşik Devletleri, eski Yugoslavya ve Zimbabwe de yer alıyor 

· 1986 — Şili’de işkenceyle ilgili araştırmalar yapmış, bu ülkede görevlerini kahramanca yerine getiren doktorlara özgürlük sağlamıştır. 

· 1988 — Irak’ta Kürtlere karşı kimyasal silahlar kullanıldığını belgeleyen ilk kuruluş olmuş, savaş suçlularının kovuşturulmaları sırasında kanıt sunmuştur. 

· 1996 — Uluslararası Ceza Mahkemelerine kanıt sağlamak üzere Balkanlar ve Rwanda’daki toplu mezarları ortaya çıkarmıştır. 

· 1997 — Kara Mayınlarının Yasaklanması için Uluslararası Kampanya dolayısıyla Nobel Barı Ödülü’nü almıştır 

· 2003 — Irak’ın istilasından önce ve istila sırasında ABD yetkililerini sağlık koşulları ve insan hakları konusunda uyarmıştır. 

· 2004 — Uluslararası yargılamaları desteklemek üzere Darfur’daki soykırımı ve cinsel şiddet olaylarını belgelemiştir. 

· 2010 — Burma’daki askeri cuntanın yaygın şiddet uygulamalarını araştırmıştır. 

· 2011 — Arap Baharı sırasında, silahlı çatışma ve iç huzursuzluk durumlarında tıbbi hizmetlere müdahale edilmemesi ilkesini savunmuştur. 

· 2012 — Cinsel şiddet olaylarında kanıtların nasıl toplanması gerektiği konusunda Kongo Demokratik Cumhuriyeti, Kenya ve Suriye’deki doktorlara, hukukçulara, polise ve yargıçlara eğitim vermiştir. 

· 2013 — İşkence ve cinsel şiddet kanıtlarını belgeleyen mobil uygulama “MediCapt” ile Kıyımların Önlenmesinde Teknoloji Kullanımı alanında ilk ödülü almıştır. 

- Daha fazla bilgi için: http://physiciansforhumanrights.org/press/press-releases/turkey-passes-bill-that-criminalizes-emergency-medical-care.html#sthash.bgOe8Y3w.dpuf
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