Değerli tıp öğrencileri, Dünya'nın dört bir yanından gelen geleceğin hekimleri,
Sizleri Türk Tabipleri Birliği adına saygı ve sevgiyle selamlıyorum. Değerli tıp öğrencileri, izin verirseniz sizlere "genç meslektaşlarım" diye hitap etmek istiyorum, bize göre sizler tıp okullarına başladığınız andan itibaren bizim meslektaşımızsınız ve tıp ailesinin birer ferdisiniz. 
Öncelikle bu değerli toplantının organize edilmesinde emeği geçen tüm genç meslektaşlarımı kutlarım. Ağır tıp eğitimini sürdürürken aynı zamanda böylesi sorumluluklar üstlenmek, Dünya'nın dört bir yanından genç meslektaşları tıp eğitimini ve insan sağlığını geliştirmek adına bir araya getirmek ve bu toplantıları böylesine özenle düzenlemek her türlü takdire değer.
Bir tebrikim de Uluslararası Tıp Öğrencileri Birlikleri Federasyonu'nun (IFMSA) 64. Genel Kurulu'na tema olarak "insani eylemler" başlığını seçen genç meslektaşlarımadır. Evet hekimler ve sağlık çalışanları olarak başta eğitimimiz ve özlük haklarımız olmak üzere kendi haklarımızı savunmaya, geliştirmeye çalışırken aynı zamanda mesleki değerlerimizi ve insanların sağlık hakkını da korumaya ve geliştirmeye çalışıyoruz. Biliyoruz, mesleğimiz insana dairdir ve sağlık herkes için haktır. Tüm insanlara, ırkı, cinsiyeti, siyasi görüşü, sosyal statüsü ne olursa olsun ayrımsız, evet burası çok önemli, ayrımsız sağlık hizmeti vermek bizlerin görevidir. Bu genel kurulun ana teması gereği özellikle savaş, deprem,sel, kıtlık, tsunami gibi olağandışı durumlarda verilen sağlık hizmetlerini tartışacaksınız. Bu hizmetlerin zorluğunu ve hizmet veren sağlık çalışanlarının karşılaştıkları tehlikeleri konuşacaksınız. Bunları Türkiye gibi olağandışı durumların çok sık yaşandığı bir ülkede tartışacaksınız, seçtiğiniz konu çok anlamlı ve bu coğrafya için de çok uygundur.
Türkiye'ye son dört yılda Irak ve Suriye'de yaşanan savaş nedeniyle yerinden yurdundan edilmiş yaklaşık iki milyon insan sığınmıştır. Bunların bir bölümü, yaklaşık 250 000 kişi, Türkiye'nin güney sınırına yakın bölgelerde devletin imkanlarıyla kurulmuş kamplarda yaşamaya devam etmektedirler, bu kamplarda sağlık hizmetleri dahil temel ihtiyaçlar görece daha iyi karşılanmaktadır. Ancak çok daha fazla insan Türkiye'nin dört bir yanına dağılmış yaşam mücadelesi vermektedir. Bu insanların başta koruyucu sağlık hizmetleri olmak üzere sağlık hizmetlerine erişiminde, barınma, beslenme gibi temel ihtiyaçlarını karşılamada, iş bulmakta ve yeniden hayatlarını kurmakta önemli güçlükleri vardır, üstelik ülkelerindeki savaşın ne zaman biteceği ve dönüp tekrar kendi yurtlarında yaşamaya devam edip edemeyecekleri de belirsizdir. IŞİD'in Irak ve Suriye'de yaptıkları katliamlardan kaçan insanların yanında pek çok savaş yaralısı da Türkiye'ye sığınmış, gerek resmi görevli sağlık çalışanları gerekse de başta TTB olmak üzere sağlık örgütlerinin gönüllü sağlık çalışanları da yardıma koşmuştur.
Evet, çatışma ortamlarında sağlık çalışanlarının durumu Genel Kurulunuz'un ana temasıdır. Ancak Türkiye'de hekimlerin, sağlık çalışanlarının, tıp öğrencilerinin karşı karşıya kaldıkları öylesi durumlar olmuştur ki her yerde rastlayabileceğiniz türden değildir, tüm Dünya'da uluslararası hekim ve insan hakları örgütlerinin gündemi olmuştur. Bazı yaşanalar tıp tarihinde yerini alacak niteliktedir ve sizlerin de Genel Kurulunuzda ele alınmayı hak etmektedir:
2013 yılı Haziran'ında Gezi Parkı protestoları olarak bilinen barışçıl sokak gösterilerinde polis yoğun şiddet uygulamış, biber gazı nedeniyle kentler gaz odasına dönmüş, sekiz kişi hayatını kaybetmiş, sekiz binden fazla kişi yaralanmış, polisin attığı biber gazı fişekleri, tazyikli su, plastik mermi, hatta gerçek mermi sonucu ölenler, ağır yaralananlar, gözünü kaybedenler olmuştur. Sağlık Bakanlığı bu gösterilerde polisin şiddetini durdurmak için hiçbir girişimde bulunmamış, artan sağlık hizmeti ihtiyacına rağmen gerekli önlemleri almamış, yeterli sağlık çalışanı görevlendirmemiş, üstelik gösterilerde yaralanarak hastanelere başvuranların ayrı formlara kaydedilmesi ve kendisine bildirilmesi talimatını vermiştir. Yaralanıp sağlık hizmetine ihtiyaç duyan binlerce yurttaş fişlenme korkusuyla hastanelere başvurmamıştır. Böylesi bir şiddet ortamında Türkiye'nin dört bir yanında hekimler, tıp öğrencileri, sağlık çalışanları yaralanan yurttaşlara ilk yardım hizmeti vermek için yardıma koşmuş, kurdukları sağlık noktalarında yaralılara yardım etmeye çalışmışlardır. Sağlık hizmeti verilen noktalara polis saldırıları olmuş, sağlıkçılar ve tıp öğrencileri sağlık hizmeti verirken göz altına alınmışlardır. O günlerde ve sonrasında TTB ve tabip odalarına Sağlık Bakanlığı tarafından "neden izinsiz sağlık hizmeti veriyorsunuz" denerek tehditlerde bulunulmuş, incelemeler başlatılmış, hizmet veren hekimlerin ve yaralıların isimleri istenmiştir. Ankara, İstanbul ve Hatay Tabip Odaları'na yönetim ve onur kurullarının görevden alınması için davalar açılmıştır. Çok yeni, Ankara Tabip Odası'nın davasında yargıç ne iyi ki davayı reddetmiştir. İstanbul'da polis şiddetinden kaçıp camiye sığınan yaralılara yardım eden iki genç hekim halen "camiyi kirlettikleri ve suçluya yardım ettikleri" gerekçesiyle yargılanmaktadırlar. Üstelik bu dönemde bir yasa çıkarılmış ve "ruhsatsız sağlık hizmeti vermek" adlı bir suç tanımlanarak bu biçimde insanlık yararına gönüllü sağlık hizmeti, ilk yardım hizmeti vermek Sağlık Bakanlığı'nın iznine bağlanmış, aksi durumda sağlık hizmeti veren hekimlere 3 yıla kadar hapis ve yaklaşık 800 000 USD para cezası tanımlanmıştır. TTB başta Dünya Tabipler Birliği, Avrupa Hekimler Daimi Komitesi, İnsan Hakları için Hekimler Örgütü olmak üzere uluslararası hekim ve insan hakları örgütleriyle birlikte hem bu yargılanma süreçlerinde hem de yasaya karşı mücadele yürütmüştür.
Ne dersiniz genç meslektaşlarım, bu genel kurulda da tartışılmaya değmez mi? Umuyorum üzerinde konuşur ve sonuç tutum belgesinde yer verirsiniz. Mücadelemiz hekimliğin evrensel değerleri ve insanların ayrımsız sağlık hizmeti alma hakkı içindir.
Yaşasın sağlık hakkı, yaşasın hekimlerin ve tıp öğrencilerinin uluslararası dayanışması.
Hepinizi selamlıyor başarılı bir Genel Kurul diliyorum.
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