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DAVACI

: Dr. …

      (TC Kimlik No: …)

      Adres
DAVALI

: … Vergi Dairesi Müdürlüğü 
D. KONUSU
: … Vergi Dairesi Müdürlüğü’nün, 2011-2012 dönemine ilişkin aile hekimliği hizmet sözleşmesinden damga vergisi alınması işleminin düzeltilmesi ve damga vergisi olarak tahsil edilen … TL’nın tarafıma iadesi talebimin reddine ilişkin … tarih ve … sayılı işleminin iptali ile yersiz tahsil edilen tutarın tarafıma iadesine karar verilmesi istemidir. 
T.TARİHİ

: …
AÇIKLAMALAR

: 

Ülkemizde birinci basamak sağlık hizmeti 5258 sayılı Aile Hekimliği (Pilot Uygulaması Hakkında) Kanunu çerçevesinde yürütülmekte, Sağlık Bakanlığı istekli hekimleri aile hekimliği uygulamalarını yürütmek üzere çalıştırmaktadır. Ben de bu kapsamda … ili … Nolu  Aile Sağlığı Merkezinde aile hekimi olarak görev yapmaktayım. 2011-2012 döneminde aile hekimliği hizmetini sunmak üzere Bakanlık adına … Valiliği ile 30 Aralık 2010 tarihinde imzalamış olduğum “Aile Hekimliği Hizmet Sözleşmesi” nedeniyle … TL damga vergisi tahsil edilmiştir. Ancak bu nedenle damga vergisi alınması hukuka aykırı olduğundan  söz konusu  işlemin düzeltilmesi ve tahsil edilen … TL tutarın tarafıma iadesi talebiyle … Vergi Dairesi Müdürlüğü’ne … tarihinde başvuruda bulundum.(Ek 1) Ne var ki davalı idare, davaya konu işlemle (60 gün içinde yanıt vermeyerek zımnen) bu talebimi reddetti. (Ek 2)
Oysa 488 sayılı Damga Vergisi Kanunu’nun 1.maddesi uyarınca Damga Vergisine tabi kâğıtlar anılan Kanuna ekli (1) sayılı tabloda gösterilmiştir. Kanunun 9. maddesinde ise Kanuna ekli (2) sayılı tabloda yazılı kâğıtların Damga Vergisinden müstesna olduğu düzenlenmiştir. 
Kanunun 10. maddesinde; Damga Vergisinin nispî veya maktu olarak alınacağı, nispi vergide kâğıtların nevi ve mahiyetlerine göre, bu kâğıtlarda yazılı belli paranın, maktu vergide ise kâğıtların mahiyetlerinin esas alınacağı, belli para teriminin kâğıtların ihtiva ettiği veya bunlarda yazılı rakamların hasıl edeceği parayı ifade ettiği hükme bağlanmıştır. 
Kanunun 1. maddesinde atıf yapılan (1) sayılı Tablonun 1. bölümünde sözleşmelerden belli bir parayı ihtiva edenler yönünden nispi vergi oranı, etmeyenler yönünden ise ödenecek maktu damga vergisi tutarı gösterilmiştir.
Dava konusuna bakıldığında; vergiyi doğuran olaya sebep olarak kabul edilen aile hekimliği sözleşmelerinde, kağıda bağlı işlem bedelinin belirtilmediği, yapılacak ödeme ve kesintilerde Aile Hekimliği Uygulaması Kapsamında Sağlık Bakanlığınca Çalıştırılan Personele Yapılacak Ödemeler İle Sözleşme Usul Ve Esasları Hakkında Yönetmelik hükümleri uygulanacağının, bunun dışında bir ödeme yapılmayacağının yazılı olduğu görülmektedir. Anılan Yönetmelikte ise kayıtlı nüfusa göre kayıtlı kişiler için belirlenmiş ayrı katsayıların esas alınarak bulunacak tutarda ödeme yapılacağı, ayrıca görev yapılan yerin sosyoekonomik gelişmişlik düzeyi dikkate alınarak ücret ödeneceği ve yanı sıra yine değişken biçimde aile sağlığı merkezi giderleri ile gezici sağlık hizmetleri gideri verileceği düzenlenmiştir. 

Bu nedenle aile hekimliği sözleşmeleri, kağıda bağlı işlem bedeli hesaplanması mümkün olmayan, niteliği itibariyle vergi mevzuuna girmeyen belgelerdendir.  Nitekim İstanbul 2. Vergi Mahkemesi’nin 2012/925 E., 2012/1953 K. sayılı kararı ve İstanbul 6. Vergi Mahkemesi’nin  2011/727 E., 2012/383 K. sayılı kararlarında da bu hususa işaret edilmiş ve aile hekiminden damga vergisi alınmasına ilişkin işlemde hukuka uyarlık bulunmamıştır. 
Hemen belirteyim ki zaten hukuki dayanağı bulunmayan aile hekimliği sözleşmelerinden hataen de olsa damga vergisi alınmasının önü, 25.02.2011 tarih ve 27857 sayılı Resmi Gazetede yayımlanarak yürürlüğe giren 6111 sayılı Kanunun 83. maddesi ile Damga Vergisi Kanunu’nun Ek-2 sayılı tablosunda değişiklik yapılarak kapatılmış; damga vergisi alınmayacak sözleşmeler arasında 25. sırada “Kamu kurum ve kuruluşlarının merkez ve taşra teşkilatı ile döner sermaye işletmelerinin kadrolarında ve sözleşmeli personel pozisyonlarında istihdam edilen sözleşmeli personel ile yapılan hizmet sözleşmeleri.” de sayılmıştır. Uygulamada yaşanabilecek sorunların ortadan kaldırılması amacıyla olsa gerek 15.06.2012 tarih ve 28324 sayılı Resmi Gazetede yayımlanarak yürürlüğe giren 6322 sayılı Yasa’nın 17. maddesi ile de Damga Vergisi Kanunu’nun damga vergisinden istisna tutulan belgelerin gösterildiği (2) Sayılı Tablosunda bir kez daha değişiklik yapılmış, 5258 sayılı Aile Hekimliği Kanununa göre hizmet alımına ilişkin yapılan hizmet sözleşmelerinin damga vergisinden muaf olduğu açıkça da düzenlenmiştir.

Ancak bu değişikliklerin öncesinde de Damga Vergisi Kanunu hükümleri uyarınca, imzalamış olduğum 2011-2012 dönemine ilişkin aile hekimliği sözleşmesinden damga vergisi alınması hukuka aykırı olup verginin mevzuunda hata yapılmıştır. Bu nedenle düzeltme istemimin kabulü ile damga vergisi olarak haksız yere tahsil edilen … TL’nın tarafıma iadesi gerekirken aksi yönde yapılan davalı idarenin işleminde hukuka uygunluk bulunmamaktadır. 
HUKUKSAL NEDENLER
:  İYUK, Damga Vergisi Kanunu,  Aile Hekimliği Kanunu, Aile Hekimliği Uygulaması Kapsamında Sağlık Bakanlığınca Çalıştırılan Personele Yapılacak Ödemeler İle Sözleşme Usul Ve Esasları Hakkında Yönetmelik ve ilgili mevzuat.

KANITLAR
: … Valiliği ile imzalanan … tarihli aile hekimliği hizmet sözleşmesi (sözleşmeler bir nüsha olarak imzalanmış olup Valilikte bulunduğundan örneği ibraz edilememiş olup gerekli görülmesi durumunda Valilikten ya da damga vergisi işlemleri dolayısıyla örneği bulunan davalı Vergi Dairesinden getirtilmesini talep ediyorum) ve her türlü yasal delil. 
SONUÇ VE İSTEM
: Yukarıda açıklanan ve re’sen dikkate alınacak nedenlerle; … Vergi Dairesi Müdürlüğü’nün, 2011-2012 dönemine ilişkin aile hekimliği hizmet sözleşmesinden damga vergisi alınması işleminin düzeltilmesi ve damga vergisi olarak tahsil edilen … TL’nın tarafıma iadesi talebimin reddine ilişkin … tarih ve … sayılı işleminin iptali ile yersiz tahsil edilen tutarın tarafıma iadesine, yargılama giderlerinin davalı idareye yükletilmesine karar verilmesini saygılarımla talep ederim. tarih






Dr. …
Eki: 1.Başvuru dilekçem

        2.Davalı idarenin ret yazısı
