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Konu: İnsanların yasa dışı gösteriye katılmaları için tahrik edilmeleri 

Sayın Savcı, 

İzninizle, bir konudaki kaygılarımı iletmek isterim; 100’ü aşkın HDK’nın, siyasal grubun ve meslek kuruluşunun oluşturduğu Taksim Dayanışmasının 26 üyesi hakkında aşağıdaki gerekçelerle dava açılmıştır: Ceza Yasası’nın 220/1 maddesine göre “suç örgütü oluşturma”; Toplantı ve Gösteri Yürüyüşleri Yasası’nın 34/1 maddesine göre “başkalarını yasa dışı bir gösteriye katılmaları için tahrik etme” ve aynı yasanın 32/1 maddesine göre “yasa dışı bir gösteride dağılma uyarısına karşı gelme.” O sırada Türk Tabipleri Birliği İstanbul Tabip Odası Genel Sekreteri olan Dr. Ali Çerkezoğlu Taksim Dayanışmasını oluşturan kuruluşların temsilcilerindendir ve kendisi de yargılananlar arasında yer almaktadır.

Bu kişilere karşı hazırlanan iddianamede yer alan bilgilerden hiçbiri, şiddete katılma, şiddeti tahrik etme ya da insan hakları hukuku dışına düşen başka herhangi bir davranışın gerçekleşmiş olduğuna ilişkin herhangi bir kanıt içermemektedir. İleri sürülen kanıtlar, yalnızca, bu kişilerin 8 Temmuz 2013 günü Gezi Parkı’ndaki barışçı bir toplantıda yer aldıklarına ve Taksim Dayanışması üyeleri olarak yaptıklarına ilişkindir. 

Sizden, toplantı, örgütlenme ve ifade özgürlüğü haklarını kullanma ötesinde herhangi bir fiilleri bulunmayan söz konusu bu kişilerin ya da başkalarının suçlanmamalarını ve ceza almamalarını sağlamanızı talep ediyorum. 

Dayanışma oluşturma, barışçı gösteriler için çağrıda bulunma, basın açıklaması ve toplantısı yapma, toplantı, örgütlenme ve ifade özgürlüğü hakkını güvence altına alan uluslararası insan hakları çerçevesinde meşru eylemlerdir. 

Böyle bir meselenin hiçbir zaman yargı önüne gelmemesi gerekirdi. Kaygılarımız, meslektaşlarımızın işlerini serbestçe ve herhangi bir kısıtlama olmaksızın yapabilmeleri gerekirken cezai kovuşturmaya maruz kalmalarından kaynaklanmaktadır. Bu nedenle size tüm suçlamaları düşürmeniz çağrısında bulunuyoruz. 

Saygılarımla, 

Rutger Jan van der Gaag, MD PhD

Başkan,
Hollanda Kraliyet Tabipler Birliği

