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GÜNDEM 
1.  Sağlık Çalışanlarının Sağlığı Çalışma Grubu’nun ve internet sitesinin kısaca tanıtılması

Sağlık Çalışanlarının Sağlığı Çalışma Grubu ve internet sitesi kısa bir slayt sunumu şeklinde aktarıldı. Sürece ilişkin sorulara yanıt verildi. Sağlık çalışanlarının sağlığı birimlerinin birçok yerde aktif olarak çalışmadığı belirtildi. Sağlık çalışanlarının sağlığına ve karşılaşılan iş kazalarına ilişkin elimizde yeterli veri olmadığı üzerinde duruldu. SÇS Çalışma Grubu’nun önemli işlerinden birinin veri toplamak ve bu verileri paylaşmak olduğu belirtildi. İnternet sitesi aracılığıyla veri toplamanın ve bilgi paylaşmanın olanaklı olduğu konuşuldu.
 2. Sağlık çalışanlarının sağlığı ile ilgili güncel mevzuat ve hukuksal durumlar
TTB Hukuk Bürosu’ndan Avukat Mustafa Güler, özel sağlık kurumlarında 01 Ocak 2013 tarihinden itibaren yürürlüğe girecek olan 6331 sayılı İş Sağlığı ve Güvenliği Kanunu ile ilgili bilgi aktardı. Hukuksal süreçlere ilişkin bilgi paylaşıldı, sorulara yanıt verildi.
3. KKKA nedeniyle kaybedilen Dr. Mustafa Bilgiç olayında bilgi paylaşımı ve değerlendirme
Kırım Kongo Kanamalı Ateşi nedeniyle kaybedilen sağlık çalışanlarının sayının 10 olduğunun “tahmin” edildiği belirtilerek; böylesi yaşamsal bir konuda bile bilgi ve veri eksikliği olduğu vurgulandı. Mustafa Bilgiç olayında ribavirin kullanılmamış olmasının da ayrıca irdelenmesi gerektiği üzerinde duruldu.
4. 14 Aralık 2012 tarihli Resmi Gazete’de yayınlanan Sağlık Meslek Kurulları Yönetmeliği’ne ilişkin bilgi aktarıldı.
Konunun önemli olduğu mutlaka sağlık çalışanlarının örgütleri tarafından her boyutuyla değerlendirilmesi, özellikle sağlık çalışanının sağlığının bozulmasına bağlı olarak mesleğini yapamama durumlarının ayrıca değerlendirilmesinin önemi vurgulandı.

5. Çalışma programının oluşturulması ve görev paylaşımı
Sağlık çalışanlarının sağlığı konusunda çalışanlara yönelik bilgilendirici ve hukuksal açıdan yapması gerekenleri içeren bir broşür hazırlanması ve yaygın olarak dağıtımının sağlanması planlandı.

Web sayfasının sağlık çalışanlarının ilk başvuracağı bilgi kaynağı olması gerekliliğinden hareketle Sağlık Çalışanlarının Sağlığı Çalışma Grubu internet sitesine daha çok bilgi ve veri akışı sağlanması için işbirliğinin önemi ve de kurumların bunu görev olarak üstlenmesinin gerektiği vurgulandı. 
Oda ve uzmanlık derneklerinde sağlık çalışanlarının sağlığına yönelik komisyon ya da temsilciler düzeyinde yerel çalışma birimleri oluşturulması, bu konuda toplantılar düzenlenmesi, özellikle bilimsel kongreler de bir oturumun bu konuya ayrılması üzerinde duruldu.
TTB İşyeri Hekimliği Kolu’ndan sağlık birimlerinde işyeri hekimliği yapacak hekimlere yönelik alana özgü bilgilendirme raporu hazırlanmasının istenmesi planlandı.
Toraks Derneği’nden Dr. Peri Arbak “Sağlık Çalışanlarında Tüberküloz” başlığını 2-3 ay içinde;  “Mesleksel astım” başlığını da 3-6 ay içinde çalışarak gruba iletebileceğini belirtti. 
KLİMİK Derneği’nden Dr. Önder Ergönül “biyolojik risklere” ilişkin çalışmayı KLİMİK derneği adına yürütmek üzere görev alabileceğini belirtti.
Çalışma grubuna ve etkinliklerine meslek gruplarının öğrenci komisyonlarının da katılmasının sağlanması gerektiği belirtildi.

Uzmanlık derneklerinin kendi uzmanlık alanlarına özgü mesleki riskler konusunda yazılı rapor istenmesi planlandı.
Meslek örgütlerinden temsil ettikleri sağlık çalışanlarına yönelik meslek hastalıkları ve iş kazası kavramları ve bu gibi durumlarda hukuksal süreç açısından izlenecek yolu gösteren yazılar istenmesi planlandı.
Sağlık çalışanlarına yönelik çalışmalarda moral ve motivasyonu yükseltici öğelere de yer vermenin ve sürekliliğini sağlamanın önemi vurgulandı.
Tüm yazı ve raporlamalarda mesleki nedensellik ilişkisinin kurulması ve mümkün olduğunca nitelikli raporlaştırma yapılmasının önemi vurgulandı. 
Sağlık çalışanlarında ve kamuda farkındalık yaratmak ve artırmak için profesyonel destek alınarak kamu spotu, uyandırma mesajları gibi görsel, teknolojik iletişim olanaklarını kullanmanın gerekliliği üzerinde duruldu.
Sağlık Çalışanlarının Sağlığı 4. Ulusal Kongresi’nin 2013 yılı Sonbahar aylarında yapılması planlandı.

Toplantı sırasında Düzenleme Kurulu’nda ve Bilimsel Danışma Kurulu’nda görev alabileceğini belirtenlerin isimleri not edildi. Katılımcı örgüt, dernek, sendika, uzmanlık derneği ve tabip odalarına Kongre hazırlığı için isim bildirmelerinin istenmesi kararlaştırıldı.
Düzenleme Kurulu’nda görev alabileceğini belirtenler:

Hasan Oğan (İSTANBUL TABİP ODASI)

Özlem Azap (TÜRK TABİPLERİ BİRLİĞİ)
Canan Güngör (TÜRK HEMŞİRELER DERNEĞİ)

Hasan Uygur Koç (ANESTEZİ TEKNİSYENLERİ VE TEKNİKERLERİ DERNEĞİ)
Bilimsel Danışma Kurulu’nda görev alabileceğini belirtenler:

Dr. Peri Arbak TÜRK TORAKS DERNEĞİ

Dr.Özay Özkaya TÜRK PLASTİK REKONSTRÜKTİF VE ESTETİK CERRAHİ DERNEĞİ

Dr. Önder Ergönül TÜRK KLİNİK MİKROBİYOLOJİ VE ENFEKSİYON HASTALIKLARI DERNEĞİ
Dr. Can Atalay TÜRK CERRAHİ DERNEĞİ
