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Öncelikle hepinizi ülkemizin dört bir yanındaki hekimlerimiz ve sağlık emekçileri adına saygı ve sevgiyle selamlıyorum.

Bizler hekimiz, bizim işimiz sağlığı korumak, iyileştirmek ve yaşatmaktır. Bizim varlık nedenimiz her koşulda yaşamı savunmaktır. Bu bize hem güç hem de sorumluluk veriyor.

Güç veriyor, çünkü evrensel, insana ve doğaya dair, vazgeçilmez bir iş yapıyoruz.

Sorumluluk veriyor, çünkü sağlığı, yaşamı tehdit eden ne varsa, amasız, fakatsız, koşulsuz karşı çıkmamız, sağlığın ayrımsız herkes için hak olduğu vazgeçilmez evrensel ilkesini bilerek hekim tutumunu korumamız gerekiyor.

Neden buradan girdin konuya diyeceksiniz? Çok açık. Bugün, tüm zor zamanlarda yaptığımız gibi, bir kez daha şu soruya cevap vermemiz gerekiyor: 

Ölümlerin bu kadar sıradanlaştığı, ülkenin dört bir yanında bombaların patladığı, insanların korkudan sokağa, çarşıya, pazara çıkamadığı, çevresindeki savaşlardan doğrudan etkilenen, göç etmiş üç milyon insanın yaşam mücadelesi verdiği, çatışmanın, ölümün şehirleri sardığı, kentlerin yerle bir olduğu bir ülkede hele bir de bu ülkeyi yönetenler her türlü baskıyı, ayrımcılığı derinleştirmişler, insanları alabildiğine kutuplaştırmışlarsa hekimler ne yapmalıdır, ne söylemelidir?

Merak etmeyin değerli meslektaşlarım, değerli dostlarım, bizler binlerce yıllık bir mesleğin bugünkü temsilcileri ve onların yüz akı meslek örgütü olarak evrensel ilkelerimizin arkasında duralım, doğrularımızı söylemeye devam edelim yeter. Bu güzel ülkenin ve bu ülkenin güzel insanlarının buna çok fazla ihtiyaçları var. Hekimlerin bunca katliama, göz yaşına rağmen doğruları söylemesine tüm zor zamanlarda olduğu gibi bu günlerde de müthiş ihtiyaç var.

Bu salonda bunu yapan ve yapacak olan hekimlerin değerli temsilcileri var. Tüm baskıya, zora, zulme, karalamaya rağmen doğruyu, hekimlik ilkelerini savunan tüm meslektaşlarıma, sağlıkçılara selam olsun!

Sağlığın tanımını biliyorsunuz. Sağlık fiziksel, ruhsal, sosyal tam bir iyilik halidir. Türkiye’de bunların tamamı ortadan kalkmıştır. Bugün fiziksel sağlıktan söz edebiliyor muyuz? Ya ruh sağlığından, sosyal iyilik halinden? Mevcut iktidar döneminde bu güzel ülke tam bir sağlıksızlık ülkesi olmuştur. Artık kat kat fazla doktora gidiyor, ameliyat oluyor, MR, tomografi çektiriyor, ilaç kullanıyor, acil servisleri dolduruyor, ama bir türlü nitelikli sağlık hizmetine ulaşamıyor, tedavi olamıyoruz.

Çocuklar, kadınlar kat kat fazla tacize, tecavüze uğruyor, kadın cinayetleri bitmiyor. Çocukları, kadınları koruması gerekenler çocuklara tecavüz de edilse kendi yandaş gruplarını korumaktan geri durmuyor. Yaptıklarından, söylediklerinden utanmaz olmuşlar.

100 günü aşan sokağa çıkma yasaklarında insanlar sağlık hizmetlerine erişemiyor, beyaz bayrakla diyalize gitmeye çalışıyor. Doktorlar, hemşireler, ambulans şoförleri katlediliyor. Hastaneler, sağlık kurumları ateş altında kalıyor. Aile sağlığı merkezleri, özel hastaneler yıkılıyor.

İşte böyle bir zamanda TTB hekimliği ve insanlığı savunmaya devam ediyor.

TTB sağlık emekçileriyle el ele özlük haklarımız ve nitelikli sağlık hizmeti için mücadelesini sürdürüyor.

Yurttaşların sağlık hizmeti alması önündeki başta parasal olmak üzere her türlü engelin kalkmasını istiyor. Tıp eğitiminin kötüye gidişini durdurmaya, geleceğin hekimlerinin daha nitelikli yetişmelerini sağalamaya çalışıyor.

Bugünkü yıkıcı sağlık politikalarının bir sonucu olan sağlık çalışanlarına yönelik şiddeti engellemeye çalışıyor.

TTB sağlığın temel belirleyenleri olan temiz su, hava, beslenme gibi hayati konuları hep gündeminde tutuyor. Bunun için ülkenin dört bir yanında inşa edilip nefesimizi kesmeye çalışan termik santrallere, nükleer santrallere itiraz ediyor. Bunun için Bergama’dan Kaz Dağları’na, Sivas Bakırtepe’ye, Fatsa’ya kadar siyanürle madencilik adıyla toprağımızın, suyumuzun kirlenmesini engellemeye çalışıyor. Bunun için DOSAP’ta Bursalılar’ın, Yeşil Yol’da Havva Ana’nın, Cerattepe’de Artvinliler’in yanında yer alıyor. Bunun için Gezi Parkı’nda kentine, doğasına, yaşamına sahip çıkan gençlerin yanında.

Gezi demişken değerli dostlar, 3 yıl önce bu ülkeye güzel bir Haziran yaşatan gençlerimizi hatırlamaya ne dersiniz? O güzel insanları anıp onlara, ailelerine birer selam yollayalım mı? Antakya’nın güzel çocukları Ali İsmail’e, Ahmet’e, Abdocan’a, Ankaralı Ethem’e, İstanbullu Mehmet’e, Hasan Ferit’e, Uğur’a, Diyarbakırlı Medeni’ye, hala fırından dönmesini beklediğimiz Berkin’e selamlarımızı yollayalım mı? Biliyorum onlar Gezi Cenneti’nden bizi izliyorlar.

Tabi sadece onlar değil, gelin Roboski’de, Reyhanlı’da, Diyarbakır’da, Suruç’ta, İstanbul’da, Ankara’da, Soma’da, Ermenek’te, ülkenin dört bir yanında katledilenleri de hatırlayıp selamlarımızı yollayalım. Gelin Isparta Yalvaç’ta, bir seher vakti tarlaya çalışmaya giderken tıklım tıklım dolduruldukları bir külüstürde can veren tamamı kadın ve çocuk tarım işçilerini hatırlayalım. Onlar hep bu ülkenin emekten, barıştan, demokrasiden yana güçlerine bakıyorlar. “Bu işçi düşmanı, yaşam düşmanı politikalara dur deyin, bizim başımıza gelenler başkasının başına geşmesin” diye haykırıyorlar bizlere…

10 Ekim Ankara Garı katliamı. Türkiye tarihinin en büyük katliamı. Bugün sekiz ay oldu. Veysel, kadınlarımız, gençlerimiz. Emeğin haklarını savunanların, barış ve demokrasi isteyenlerin katledilmesi. Acısı dinecek gibi değil. Artık basına da yansıyan, katliam öncesi alınan onca istihbarata rağmen gereğinini yapılmaması. Hakkında ihmal iddası olanlara soruşturma izni bile verilmemesi. 

Ne olur dostlar, unutmayalım, unutturmayalım. Bu katliamın arkasında yatanların ve sorumluların ortaya çıkması için peşini bırakmayalım!

Bir dergiyi karıştırırken Kutlukhan Perker’in o muhteşem çizgileriyle canlandırdığı Can Baba, Deniz Gezmiş, Tuncel Kurtiz, Erdal Eren ve Aşık Veysel için yazdığı satırları okumuştum. Bu satırlarda anlatılanlar 10 Ekim’de kaybettiğimiz Canlarımız, kolunu, bacağını, gözünü kaybeden, halen yaşam mücadelesi veren canlarımız için de söylenebilir diye hissettim. İzninizle okuyabilir miyim, karar sizin;

Herkes saatlerini kurdu
Onlar hikayelerini

Herkes bir sabaha uyandı
Onlar her sabaha

Herkes olmaz dedi
Onlar yetmez

Herkes kendi bacağından asılırdı
Onlar beraber

Herkes doğru zamanda doğru yerdeydi
Onlar istedikleri zamanda istedikleri yerde

Herkesin Titanik olduğu denizlerde
Onlar kağıttan gemi

Herkes beyaz bir sayfaydı
Onlar mürekkep

Herkes 3. Köprü’ydü
Onlar köprüaltı

Herkes AVM'ydi
Onlar Çarşı

Herkesin koruyacak bir adı vardı
Onların inadı

Herkes saatlerini kurdu
Onlar hikayelerini

Herkes bir sabaha uyandı
Onlar her sabaha

Herkes korkuluk oldu
Onlar karga.

Değerli dostlar, tabi son bir yılda görevi başında katledilen iki meslektaşımıza, Kamil Furtun ve Aynur Dağdemir’e de selamlarımızı yollayalım. Onları ölüme götüren bu bozuk sağlık düzenini hep birlikte sorgulayıp düzeltelim.

Tüm saydığım canlarımız, değerlerimiz, mücadele arkadaşlarımız için sizleri yeniden 1 dakika saygı duruşuna davet edebilir miyim?

***
Size iyi haberlerim de var kuşkusuz. TTB’nin artık uluslararası planda saygınlığı artmış durumda. Başta Dünya Tabipler Birliği (DTB) olmak üzere pek çok uluslararası hekim örgütünün çalışmalarında söz sahibi ve katkı veriyor. Avrupa Hekimler Daimi Komitesi ve Avrupa Genç Hekimler Örgütü’nün üyesiyiz artık. 

2019 yılında Dünya Tabipler Birliği Genel Kurulu’nun Türkiye’de yapılmasına DTB Konsey Toplantısı’nda oybirliği ile karar verildi.

***

TTB. Hekimlerin örgütü. Laik, demokratik, emeğinin değerinin bilindiği, barış içinde bir ülkede iyi hekimlik yapmak isteyenlerin kutup yıldızı.

Hekimlerimizin, yurttaşlarımızın umudu.

Hep beraber, umudu dürtüyor, umutsuzluğu yatıştırıyoruz.

***
Değerli dostlar, biliyorsunuz benim görev sürem bugün itibarıyla doldu. O nedenle kürsüyü kapmışken teşekkür etmem gereken insanlar var. Merkez Konsey’de beraber çalıştığım arkadaşlarım, TTB’nin tüm kollarında, çalışma gruplarında, organlarında emek veren kocaman yürekli meslektaşlarım, tabip odalarının değerli yöneticileri, TTB’nin değerli emekçileri, İkbal, Hülya, Bora, Sinan, Özkan, Mutlu, Zerrin, Yeter, İsmail, Ayla, Latif, kahraman hukukçularımız, Ziynet, Mustafa, Verda, Özgür, tabip odalarının emekçileri, sayamadığım tüm dostlar. Sizlere sevgilerimi yolluyorum. Bana kattığınız değerler için hepinize çok teşekkür ediyorum.

***
Değerli meslektaşlarım, hep beraber çabalarımızla başarılı bir Kongre geçirmemizi diliyorum.

Aday olan ve sorumluluk almak iseyen arkadaşlarımızı kutluyorum. Seçilecek meslektaşlarımıza şimdiden yeni dönemde başarılar diliyorum.

Tüm güzellikler, aydınlık gelecek sizlerin ve sevdiklerinizin olsun.

Saygı ve sevgilerimle…

Dr. Bayazıt İlhan
TTB Merkez Konseyi Başkanı
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