SAĞLIKLI BİR TOPLUM İÇİN;
BARIŞ, DEMOKRASİ VE İŞ GÜVENCESİ İSTİYORUZ!
Değerli Basın Emekçileri! 
Diyarbakır Tabip Odası kurulduğu günden beridir, Türk Tabipleri Birliği’nin (TTB) bağlı olduğu 6023 sayılı Yasanın 4. maddesinde belirtilen; hekimlerin maddi-manevi hak ve menfaatlerini koruma, hekimler arasında dayanışmayı artırma ve toplumun sağlık hakkını koruyup, geliştirme görevlerini ifa etmeye çalışan kamu kurumu mahiyetinde bir hekim meslek örgütüdür.  
[bookmark: _GoBack]Demokrasi, toplumun sağlıklı olma halinin en temel belirleyicilerindendir. Demokrasi açısından gelişkin siyasal rejimlerin hüküm sürdüğü ülkelerde, bireylerin ve toplumun sağlık düzeyleri daha yüksektir. Diyarbakır Tabip Odasının demokrasi talebi bu gerçeği şiar edinmekten gelmekte ve ülkede ağır ve çatışmalı dönemlerde bizleri siyasal İktidarların hedefi haline getirmektedir. 
Diyarbakır Tabip Odası, 15 Temmuz 2016 tarihindeki darbe girişiminde olduğu gibi, tüm askeri ve sivil darbelere, sıkıyönetim, OHAL gibi olağandışı antidemokratik yönetim biçimlerine karşı demokrasiden yana olmayı bir hekimlik değeri olarak görmüş ve bu değerleri ilkesel olarak her koşulda savunmuş, sağlığın olmazsa olmazı olarak görmüştür. 
Darbe girişiminden bir hafta sonra ilan edilen OHAL ile birlikte KHK’lar yayımlanmaya başlanmış, haksız ve hukuksuz bir biçimde muhaliflere ve emek ve meslek örgütü aktivistlerine yönelik “cadı avı”na başlanmıştır.
KHK’ların yayımlanmaya başlandığı 2016 yılı Eylül ayından bu yana 5.625’i Sağlık Bakanlığı çalışanı olmak üzere toplam 106.117 kişi kamudan ihraç edildi. İhraç edilen hekimlerin sayısı ise 2.775’dir.
Diyarbakır’da bugüne kadar 307 sağlıkçı, 130 hekim ihraç edildi. 
Diyarbakır’da ihraç edilen hekimler açısından dikkat çekici bir husus da şudur: Kamu çalışanı olup da oda başkanlığımızı yapmış ya da yapmakta olan meslektaşlarımızdan bir kişi dışındakiler ihraç edilmişlerdir. 1996-1998 yılları Oda Başkanımız Dr. Seyfettin Kızılkan, 2010-2012 yılları Oda Başkanımız Dr. Şemsettin Koç, 2012-2013 yılları Oda Başkanımız Dr. Kemal Karadaş ve 2016-2018 yılları için seçilen Oda Eşbaşkanlarımız Dr. Yakup Altaş, Dr. Semra Güzel ihraç edilmişlerdir. Bu arkadaşlarımızdan, Dr. Semra Güzel’in uzmanlık eğitiminin bitmesine 28 gün kalmıştı. Bu durum apaçık eğitim hakkının da ihlal edilmesidir.
AKP Hükümeti yetkililerine soruyoruz: Diyarbakır Tabip Odası Başkanı olmayı ihraç edilmeyi gerektiren bir ölçüt olarak mı görüyorsunuz? 
Bizler Diyarbakır Tabip Odası Üyeleri, aktivistleri olarak AKP iktidarına bu yanlıştan vazgeçmeye ve toplumu hakkaniyetle yönetme sorumluluğunu taşımaya davet ediyoruz. Son söz olarak da bedeli ne olursa olsun demokrasi, emek ve barış mücadelesini daha da güçlendireceğimizin sözünü yineliyoruz. 
OHAL ve Haksız-Hukuksuz İhraçlar Son Bulsun!
Barış, Demokrasi ve İş Güvencemiz Daim Olsun! 
Diyarbakır Tabip Odası 
