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Basına ve kamuoyuna,
Bundan tam iki yıl önce bugün sağlık camiası olarak içinde yaşadığımız şiddet ortamının en vahim olayıyla karşı karşıya kaldık. Bir meslektaşımızı, bir eşi, bir babayı bu ülkenin yetiştirdiği nadir güzel insanlardan birini Dr. Kamil FURTUN’u görevi başında hain bir saldırıya kurban verdik.

Aradan geçen zamanda tetiği çeken katil yakalandı ve hak ettiği cezaya çarptırıldı. Ancak adaletin tecelli ettiğini, vicdanların rahatladığını, geride kalanların huzur bulduğunu söyleyebilmek mümkün değil.  Çünkü olayı bir insanın, bir hekimin hayatına kastedecek noktaya getiren nedenlerin, ihmallerin ve sorumluların henüz adalet önünde hesap vermediği bir ortamda, adaletin tam anlamıyla tecellisinden söz edilemez.
Aradan geçen iki yıllık süre içerisinde, katilin olayın gerçekleştiği hastanede pek çok olaya karışmasına rağmen nasıl çalışabildiği, kimlerin ona referans olduğu, böylesi bir kişiliğin hastane idaresi tarafından nasıl olup da korunup, kollandığı, olayın bir gün öncesinde alınan karara rağmen hastane yönetiminin katille ilgili alınan yazılı kararı neden uygulamadığı, akıllarımızda soru olarak kalmaktadır.
Bu soruların en doğru biçimde yanıtlanabileceğine inandığımız hastane yönetimine yönelik dava,  neden hala açılmamış ve savcılıkta iddianame aşamasında bekletilmektedir? 
Tetiği çekenin yanında, hastane yönetiminden sorumluluğu bulunanlar, neden yargı önüne çıkarılıp kendi paylarına düşenin hesabını vermiyorlar? 
Aradan iki yıl geçti, ihmaller zincirini gösteren bunca bilgi, belge ve şahit varken, nasıl oluyor da bu olayda ihmali, sorumluluğu bulunanlar aynı görevlerinde hala çalışmaya devam edebiliyorlar?
Bütün bu soruların yanıtlarının verildiği ve sorumlularla ilgili gereği yapıldığında vicdanlardaki ateş bir nebze de olsa azalacaktır. Adalet işte o zaman tam anlamıyla tecelli edecektir. Aksi takdirde bu sorumluluk, gereğini yapmayanların üzerinde sonsuza dek kapkara bir leke olarak  kalacaktır.
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