MAHALLİ İDARELER İLE KURUM TABİPLİKLERİNDE ÇALIŞAN VE DÖNER SERMAYE EK ÖDEMESİ ALMAYAN TABİPLERE YÖNELİK DÜZENLEME ÖNERİSİ
Sözleşmeli statüde olanlar da dahil olmak üzere mahalli idareler ile kurum tabipliklerinde çalışan ve döner sermaye ek ödemesi almayan tabiplere, 375 sayılı Kanun Hükmünde Kararnamenin ek 3 üncü maddesinde bir ek düzenleme yapılarak en yüksek Devlet memuru aylığının (ek gösterge dahil) % 500’ü oranında ek ödemenin Maliye Bakanlığı’nın uygun görüşü alınarak yapılmasına olanak sağlanması önerilmektedir.
Halen mahalli idareler ile kurum tabipliklerinde çalışan ve döner sermaye ek ödemesi almayan tabipler,  aynı unvan ve görevdeki meslektaşlarına oranla oldukça düşük ücret almaktadır. Oysa tabip ve uzman tabiplerin çalıştıkları, kadrolarının bulunduğu kurumlardan bağımsız olarak görev ve sorumlulukları aynı biçimde tanımlanmıştır.  Sadece kadrolarının bulunduğu yerlerin farklı olduğu ölçütünden hareketle; kurum tabipleri ve mahalli idarelerde çalışan hekimlerin düşük ücretler almaları ivedilikle giderilmesi gereken bir eşitsizliktir. Haziran 2010 itibariyle bu durumdaki hekimlerden  600’nün mahalli idareler dahil kurum hekim olduğu, 700’nün ise mediko hekimi olarak çalıştığı, toplam sayının 1300 civarında olduğu bilinmektedir. Bu hekimlerin büyük bir bölümü 375 sayılı Kanun Hükmünde Kararname kapsamında olup, kurumsal ek ödemesi olmayanların halen aldıkları her türlü ödeme dahil net ücretleri 1.952 TL’dir.  
Bu hekimlerin diğer hekimlere oranla oldukça düşük ücret aldığı 21.01.2010 tarihinde 5947 sayılı Üniversite Ve Sağlık Personelinin Tam Gün Çalışmasına Ve Bazı Kanunlarda Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun 7. maddesinin son fıkrası ile de tespit edilmiş, ancak mağduriyet giderilmemiştir. 7. maddenin son fıkrasında kurumdaki normal mesailerinin dışında işyeri hekimliği yapıp ek gelir elde etmeleri yönünde bir özel düzenleme yapılmıştır. Oysa bu hekimlerin mesai saatleri içinde başka bir yerde işyeri hekimliği yapmaları mümkün olmadığı gibi, mesai saatleri sonrasında hekimlik yapmalarına olanak sağlayacak bir iş düzeni olan işyeri de bulunamamaktadır. Bu hekimlerden daha yüksek alan emsali personel de normal mesaisinin karşılığında ek ödemeler dahil ücretini hak ettiğinden, kurum hekimlerine bir ek ödeme yapılmasına yönelik düzenleme yapılarak normal mesailerinin karşılığında ücretlerinin artırılması önerilmektedir. Saygılarımızla.







