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HEKİMLER VE SAĞLIK ÇALIŞANLARI SAĞLIKTA KÖTÜ GİDİŞİ REDDEDİYOR!
17 Aralık’ta Türk Tabipleri Birliği’nin ortaya koyduğu programla Ankara’da yakılan ateş tüm Türkiye’ye, tüm sağlık çalışanlarına yayıldı. 17 Aralık’tan beri sağlık çalışanları toplantılarda, sokaklarda, meydanlarda. 
4 Ocak 2011’de hep birlikte Hükümet'e şöyle seslenmiştik: “Bu toplantıda rahatsızlığımızı dile getirdiğimiz konular ülkemizdeki tıp eğitimi için, halkın sağlığı için, hekimler ve sağlık çalışanlarının huzur ve mutluluğu için hayati konulardır. Sizlerden bu uyarıları dikkate almanızı bekliyoruz. Bunlar dikkate alınana ve taleplerimize uygun düzenlemeler yapılana dek, gür ve kararlı sesimizi işiteceksiniz.”
O günden bu tarafa tüm Türkiye’de sayısız toplantı, basın açıklaması gerçekleştirildi.

· 31 Ocak'ta YÖK önündeydik.

· 10 Şubat'ta Gazi Tıp'taydık.

· 21 Şubat'ta Bakanlık önündeydik. 

· 25 Şubat'ta bütün günü Hacettepe'de bahçede geçirdik; 2500 kişi bakanlık önüne yürüdük. 

· Fakültelerde yaptığımız sayısız salon toplantısı da cabası. 

Bunlar sadece Ankara'daki eylemler. Türkiye'nin her yerinde hekimler, sağlık çalışanları ayakta. Her gün bir yerde bir itiraz yükseliyor.

13 Mart'ta ülkenin dört bir yanından otuzbini aşkın sağlıkçı Gar'a adeta yağmur olup yağdı. Sel Sıhhiye'ye aktı. Sesimiz, nefesimiz Sağlık Bakanlığı duvarlarını dövdü. O tek ve kocaman yüreğin atışını tüm Türkiye duydu.

Duyması gerekenler de belki duydular, ama “Duymadık” dediler. İşte bu yüzden şimdi burada; bu iki günlük uyarı grevindeyiz.

Hekimler, sağlık çalışanları rahatsız, mutsuz, gelecekten kaygılı. Daha da önemlisi, halkın sağlığı için endişeliyiz.

Hekimler ve sağlık çalışanları geçmişte ve bugün, her zaman, geceli gündüzlü fedakarca çalıştılar; çalışmaktalar. Sağlıkta dönüşüm programı sürecinde de, bu programın yanlışlığını bilerek, görerek de olsa, var güçleriyle çalıştılar, halka hizmet ettiler. 
Değerli Basın Mensupları, bu programla Türkiye sağlığa her yıl, eskisinin üç katı para harcıyor. Yıllık ilaç tüketimi geçmiştekinin iki katını aşmış durumda. Ancak Türkiye Birleşmiş Milletler Sağlık İndeksi’nde 180 ülke arasında 90’ıncı. Sağlıkta Dünya doksanıncısı bir Türkiye. Bu sistemle bebeklerimize bakamıyoruz. Başbakan “üç çocuk yapın” diyor; ama bu sistem bebeklerimizi yaşatamıyor. Bebek ölüm hızında Nauru’dan, El Salvador’dan, Botsvana’dan, Ermenistan’dan, Romanya’dan, Bulgaristan’dan, kuşatma, ambargo altındaki Gazze’den daha kötü durumdayız. İşte sağlıkta dönüşüm programının sözde başarısı!
Bugün ülkemizin herhangi bir devlet hastanesinde bir hekim günde 140-150 hasta bakmaya zorlanıyor; bir hastasına 2 ya da 3 dakika zaman ayırabiliyor. Bu sistemle hastalarımızın şifa bulması mümkün değildir. Üstelik bu sistem tıbbi hata riskini kat kat artırır. Hastalarımız artık bunu görüyorlar; bu sistemin kendi yararlarına olmadığını, her şeyin bir göz boyamadan ibaret olduğunu artık fark ediyorlar. Halkımız, katkı payı adı altında aylıklarından habersizce yapılan kesintiler nedeniyle de büyük öfke duyuyorlar. 
Bugün hekimlerin %83’ü, yurttaşlara nitelikli sağlık hizmeti veremediğini düşünüyor. 

Doktorların, halkın nitelikli sağlık hizmeti alamadığını düşündüğü bir ülkede, halkın sağlığı ciddi tehdit altında demektir. Bu bir alarmdır! Sevgili halkımızın canını emanet ettiği sağlık çalışanlarının bu uyarısına, yetkililerin kulak vermeleri ve bir an evvel Dünya Bankası patentli bu yanlış sağlık politikalarından vazgeçmeleri şarttır. 
Bizler; 

Bu ülkenin onuruyla çalışan,

alın teriyle kazanan,

yürekli,

hem de iyi yürekli

hekimleri, diş hekimleri, hemşireleri, laborantları, teknisyenleri, ambülans şoförleri, taşeron işçileri, ez cümle sağlık çalışanlarıyız.

Bizler; bu ülkenin zeki, çalışkan, mücadele azmiyle dolu, gözüpek tıp öğrencileriyiz.

 

Biz kimsenin “maraba”sı değiliz.

Biz kimsenin “köle”si değiliz.

“Kapıkulu” hiç değiliz.

Hakkımız olanı istemeyi de biliriz,

nasıl isteyeceğimizi de.

  

13 Mart’ta OTUZBİN KİŞİ toplandık;

YÜZYİRMİBİN hekimin, YÜZBİNLERCE sağlıkçının sesi olduk.

“Sağlıkta işler iyi gitmiyor” dedik.

Sözlerimizi geri almayacağız dedik.

 

Sözümüz sözdür:
Hastalarımıza zarar vermeyeceğiz.

Tıp eğitimini çökertmenize izin vermeyeceğiz.

Emeğimizi sömürmenize izin vermeyeceğiz.

Mesleki bağımsızlığımıza sahip çıkacağız.

Bizleri ve mesleğimizi aşağılamanıza izin vermeyeceğiz.

Liyakatsiz, hakkaniyetsiz kadrolaşmaya izin vermeyeceğiz.

Bizler; kaygılarımızı umuda, umudumuzu kararlılığa dönüştürdük. Türkiye’de yarın hangi ortamda çalışacağımıza biz karar verecek; geleceğimizi kendi ellerimizle inşa edeceğiz. 

Kamuda ya da özelde, hekimlerin ve tüm sağlık çalışanlarının talepleri, taleplerimiz ortaktır: İş güvencesi, gelir güvencesi, gelecek güvencesi, mesleki bağımsızlık ve herkes için ücretsiz, eşit, nitelikli sağlık hizmeti.

Bu talepler gerçekleşene dek her seferinde daha gür, her seferinde daha kararlı sesimizi işiteceksiniz. 
ANKARA TABİP ODASI
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