19.04.2011

BASIN METNİ
  
BUGÜN GöREVDEYİZ
Türk Tabipleri Birliği Merkez Konsey’nin aldığı karar üzerine 19 ve 20 Nisan tarihlerinde, yaşadığımız sıkıntıları ve hak kayıplarını dile getirmek amacıyla Türkiye’ de birçok tabip odasının katılımıyla iş bırakma eylemi gündeme gelmiştir. Sadece hasta memnuniyetini hedefleyen bir sistemin diğer yanı eksik bırakılmıştı. Hizmeti veren sağlık çalışanları mutlu değildi,umutlu değildi. Bugün yapılan örgütlü bir gücün ortak kararı doğrultusunda iş, hizmet üretmeme kararıdır. İş bırakmadan amaç çalışanların seslerini duyurabilmek, taleplerini toplumla paylaşmak ve emeklerinin, yaptıkları işin farkına varılmasını sağlamaktır.
Görevimizi gelecek kaygısı olmadan yapmak istiyoruz. İş güvencesi, gelir güvencesi ve çalıştığımız yerlerde can güvenliği istiyoruz. Bugün göreceli olarak daha iyi durumda olan meslektaşlarımızın da yakın bir gelecekte hak kayıplarına uğrayacağını söylemek için kahin olmaya gerek yok. Düşük ücretle uzun süre çalıştırılan, güvencesiz bir eleman olmak istemiyoruz.
     

Sağlıkta dönüşümün sonuçları görülmeye başlandı, sağlık büyük oranda özelleştirildi. Sağlık hizmeti bir kamu hizmeti olmaktan çıkarılarak, piyasanın belirlediği bir hizmet sunumu haline geldi. Özel hastaneler sınıflandı, kamu hastanelerine puanlar verilerek katsayıları belirlendi. Sağlık  sonuçta  ticari bir meta oldu. Bu süreçte hekimlerin konumları da değişmeye başlamıştır. Hasta hekim arasındaki güvene ve karşılıklı saygıya dayanan ilişki,giderek yerini müşteri ve işletme ilişkisine bırakmıştır. Nitelikli hizmet  üretimi hedef olmaktan çıkarak,kar etmeyi amaçlayan bir uğraşa dönüşmüştür. Sistemin aksayan yönleri de sürekli sağlık çalışanlarına fatura edilmektedir.
Hastanelerde talep artışına paralel olarak iş yükümüz de giderek artmaktadır. Performansa göre yapılan ödemeler nedeniyle daha çok hasta bakıyoruz, hasta yatırıyoruz, ameliyat yapıyoruz. Fakat sağlığın kalitesini artırdığımızı söylemek ise mümkün değildir. Performans baskısı hem meslektaşlarımızla hem de hastalarımızla olan ilişkilerimizi bozmaktadır. 
Bu nedenlerle bugün ve yarın hastalarımıza bakamayacağız. Halkımızın bizi anlayışla karşılayacağını biliyoruz. Çünkü biz kendimizi iyi hissetmiyoruz. Biraz dinlenerek güç toplamak istiyoruz. Çalışma arkadaşlarımızla konuşmak, dertleşmek istiyoruz. Çünkü performans hayatımıza girdikten sonra buna da fırsat bulamıyoruz.
Bu gün yaptığımız iş bırakma, hukuk ve etik açısından bakıldığında kurallara uygun bir eylemdir. Acil hastalara ve yatarak tedavi gören hastalara da bakılmaktadır. Bu karar alındığından bu yana da kamuoyu bilgilendirilmeye çalışılmıştır.
Sağlık hizmetlerinin sunumundan, sağlık çalışanlarının içinde bulunduğu koşullardan hoşnut olmadıklarını belirtmek için burada toplandık. Türkiye’nin her yanından yükselen bu sesin duyulacağını ümit ediyoruz ve sağlığı yönetenlerin gerekli adımları atmasını bekliyoruz. 
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