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                                                   AYDIN TABİP ODASI BAŞKANLIĞI

                  


                                                        19.04.2011
Değerli Meslektaşlarım, Sağlık Çalışanları

Sayın Basın Emekçileri,

Yine hep birlikteyiz: ÇOK SES TEK YÜREĞİZ…

Bildiğiniz gibi sağlık hizmeti ekip işidir. Hekimi, diş hekimi, hemşiresi, laborantı, hizmetlisi, radyoloji teknisyeni/teknikeri, sağlık teknisyeni/teknikeri, fizyoterapisti, biyologu, ebesi, çevre sağlığı teknisyeni, eczacısı, paramedik, sosyal hizmet uzmanı, diyetisyeni, psikologu, sağlık memuru, acil tıp teknisyeni, ambulans şoförü... Hepsi bu ekibin bir parçasıdır. Her biri olmazsa, olmazdır, her biri, nitelikli sağlık hizmeti üretimi için çok değerlidir.

Öte yandan her alanın kendisine özgü farklı sorunları ve sıkıntıları olmakla birlikte ortak sorunlarımız da çoktur. Zaten bugün bu çerçevede hep birlikteyiz. Ve hiç kuşku yok ki, bu eylemi bir disiplin içerisinde, bize yakışan bir ağırbaşlılıkla ve o ölçüde kararlılıkla sürdüreceğiz.

Bugün G(ö)REV’deyiz çünkü çok insani ve ahlaki gerekçelerimiz vardır. Dahası taleplerimiz bütünüyle karşılanabilir ve gerçekçi taleplerdir. 

Biz bugün;

· Mesleğimizi etik ilkelerin gösterdiği çerçevede, kanıta dayalı bilimin bilgisi ve tecrübesi ışığında, sadece ve sadece insanların yararını gözeterek, özgürce uygulamak istediğimiz için G(ö)REV’deyiz! 

Biz bugün;

· Katkı payı adı altında hastaların ceplerinden para çıkmamasını istediğimiz için G(ö)REV’deyiz!

Biz bugün;

· Bu ülkede başta sağlık çalışanları olmak üzere tüm çalışanlara iş, güvenceli gelir, sağlıklı ve güvenli çalışma ortamları istediğimiz için G(ö)REV’deyiz!

Kısacası biz bugün;

· Hayattaki en değerli hazinenin insandan ve sağlık olduğunu bildiğimiz için G(ö)REV’deyiz!

Sayın Basın Emekçileri,

Bugüne kadar Türkiye’de bu kadar temiz, bu kadar ne istediğini bilen, bu kadar ağır başlı ama kararlı bir biçimde pek az G(ö)REV yapıldı. Ancak bu düzeyde sorumluluk gözeten bir girişimi dahi, başka zeminlere çekip, süreci bir cezai soruşturmanın, bir disiplin soruşturmanın malzemesi haline getirmeye kalkışmak hiç kimseye ve makama yakışmamaktadır. Bu nedenle bugün buradan ifade ediyoruz ki, yarın meslek onuruna ve geleceğine sahip çıkan binlerce, on binlerce insanı yormaya kalkışmayın. Çünkü biliniz ve görünüz ki, kalan ömrümüz boyunca çalışacağımız sağlık ortamının niteliğini bizler belirliyoruz/belirleyeceğiz. 

Sayın Meslektaşlarım,

Çok açık ki, dün olduğu gibi bugünde, yarında;

· Tıp eğitiminin ve uzmanlık eğitiminin çökertilmesine izin vermeyeceğiz.

· Kamuda ya da özelde emeğimizin sömürülmesine izin vermeyeceğiz.

· Çalışma alanlarımızın sınırlanmasına ve reçetelerimize müdahaleye izin vermeyeceğiz.

· Aksine mesleki bağımsızlığımıza sahip çıkıp, bizleri köleleştiren ve hastaları para kazanılacak bir puan haline getiren performans sistemini çöpe atacağız.

Bize birbirimize olan sevgimizi unutturan, hastaları “puan” yerine koyan bu politikalar karşısında; 

Hadi gel senin zamanın artık** 

Yürüsene benim ile 

Hadi gel senin zamanın artık 

Senin zamanın artık diyoruz!
AYDIN TABİP ODASI YÖNETİM KURULU
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