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BASIN AÇIKLAMASI


-BİZ SAĞLIK ÇALIŞANLARI OLARAK HALKIN SAĞLIK HAKKINI VE TALEPLERİMİZİ DAHA GÜÇLÜ HAYKIRMAK VE ISRARLI TAKİPÇİSİ OLMAK İÇİN BİR ARAYA GELDİK.

Sağlık hizmeti ekip hizmetidir. Hekimi, hemşiresi, ebesi, dişhekimi, laborantı, hizmetlisi, eczacısı. Hepsi ekibin bir parçasıdır. Her biri olmazsa olmazdır, her biri nitelikli sağlık hizmeti üretimi için çok değerlidir.

-SAĞLIK HİZMETİ ÜRETEN BİZ SAĞLIK ÇALIŞANLARI "SAĞLIKTA DÖNÜŞÜM PROGRAMI"NIN MAĞDURU OLMAK İSTEMİYORUZ!

Sağlık çalışanı olarak bizler,  4/b, 4/c, 4924, sözleşmeli, taşeron, vekil vb.. statülerde adaletsiz ve güvencesiz ücret ile çalışmak istemiyoruz. Emekliliğe dahil yansımayan, iş barışımızı tehdit eden döner sermaye uygulamasına mahkum edilmek istemiyoruz.

-İŞ GÜVENCESİ İSTİYORUZ!

Tüm sağlık çalışanlarının görev, yetki ve sorumluluklarının tanımlanmasını, her meslek grubunu öz denetimini sağlama imkanı verilmesini,

-EMEĞİMİZİN KARŞILIĞI OLAN KALICI VE GÜVENCELİ, YAŞAMIMIZI İNSANCASÜRDÜREBİLECEĞİMİZ ÜCRET VE ÖZLÜK HAKLARI İSTİYORUZ.

Sağlık hizmetini üreten sağlık çalışanları olarak, fazla iş yükü ile yıpranmak, olması gereken uzun saatler çalışmak, bulaşıcı hastalıklar ve benzeri nedenlerle sağlığımızı ve hayatımızı kaybetmek istemiyoruz.

Toplumun hakkaniyet ilkeleri doğrultusunda, ihtiyacı olduğu zamanda ihtiyacı olduğu kadar nitelikli, eşit, ücretsiz, yaygın ve ulaşılabilir sağlık hizmeti almasını istiyoruz.
-SAĞLIKLI VE GÜVENLİ ÇALIŞMA ORTAMI İSTİYORUZ!

-TOPLUMA EŞİT, ÜCRETSİZ, NİTELİKLİ SAĞLIK HİZMETİ SUNMAK İSTİYORUZ!

Değerli Meslektaşlarımız ve Halkımız,

Biz bu "iş"e yüreğimizi koyduk, koyacağız. Bu nedenle öfkeden uzak, hastalarımızın sıkıntı ve acılarına hürmet eden, insan sıcaklığıyla, sevgiyle, ağırbaşlı ama coşkulu, herhangi bilinen bir kalıba sığmayan çok etkili bir kalıba sığmayan çok etkili bir "iş" olarak görüyoruz.

Sağlık Bakanlığı'nın kampanyasında yazdığı gibi "sevgi ilaçtır". Bize birbirimize olan sevgimizi unutturan, hastaları "puan" yerine koyan bu politikalar karşısında şarkıda dendiği gibi çözümün yolu da bellidir: "her şey sevgiyle başlar" ve "her şey anını bekler":

Hadi gel senin zamanın artık

Yürüsene benim ile

Hadi gel senin zamanın artık

Senin zamanın artık

Bugün tam zamanıdır, an'ı gelmiştir; hepimize kolay gelsin.

Manisa Tabip Odası
Yönetim Kurulu
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