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Medimagazin Gazetesi Genel Yayın Yönetmenliği’ne,

TTB Olağan 60. Büyük Kongresi ile ilgili yapmış olduğunuz yayınlarda “Kongrenin ilk gününde açılış konuşmasını BDP eş Başkanı Hamit Geylani Kürtçe başlayarak yaptı” denerek, bütünüyle gerçeği çarpıtan bir ifade kullanılmış, daha sonra bu ifade “Kongrenin ilk gününde açılış konuşmalarında BDP eş Başkanı Hamit Geylani Kürtçe başlayarak konuşma yaptı” şeklinde değiştirilmiştir. 

Benzer biçimde, kongrenin tamamına ilişkin yapılan konuşmalar “siyasi” ve “siyasi olmayan” gibi bir tasnif çerçevesinde “Başta muayenehaneler olmak üzere hekimlerle ilgili de sorunların konuşulduğu konuşmalarda siyasi içerik daha fazla yer aldı” gibi ifadelerle de kanımızca gerçek durumu farklı yansıtma çabasına girilmiştir. 

Bir kez daha hatırlatmak için Kongre’nin ilk gününe ilişkin aşağıdaki bilgi dikkatinize sunulmuştur: 

“Kongre'nin ilk günü TTB Başkanı'nın açış konuşmasıyla başlamış olup, BDP Eşbaşkanı Hamit Geylani, CHP Samsun Milletvekili Haluk Koç, CHP Hatay Milletvekili Mehmet Ali Ediboğlu, Emek Partisi Genel Başkanı Selma Gürkan, TKP Merkez Komite üyesi Erhan Nalçacı, DİSK Genel Sekreteri Tayfun Görgün, KESK Merkez Yönetim Kurulu Üyesi Hamide Yiğit, İTÜ öğretim üyesi Prof. Dr. Beyza Üstün, Halkevleri Genel Başkanı İlknur Birol, Türk Eczacıları Birliği Başkanı Erdoğan Çolak, Dev-Sağlık İş Başkanı Arzu Çerkezoğlu ile SES Başkanı Çetin Erdolu söz almışlardır.

Çankaya Belediye Başkanı Bülent Tanık, TMMOB Başkanı Mehmet Soğancı, TMMOB Yönetim Kurulu üyesi Mustafa Erdoğan, Türk Dişhekimleri Birliği Genel Sekreteri Süha Alpay, Türkiye İnsan Hakları Vakfı Genel Sekreteri Metin Bakkalcı da kongreye katılanlar arasında yer almıştır.”

Kongre'nin ikinci gününde yapılan konuşma başlıklarına yönelik aşağıdaki bilgi TTB web sayfasına konmuş olup değerlendireceğiniz düşüncesiyle iletilmektedir.

TTB demokratik, laik, bağımsız, özgür, eşit, adil, emekten yana bir Türkiye’yi arzulamaktadır. Bu isteğimizle hekimlerin bütün sağlık çalışanlarıyla beraber insanca yaşayacakları koşullarda nitelikli bir sağlık hizmeti sunmak için yürütecekleri mücadele birbirinden ayrı düşünülemez. 

TTB Başkanı’nın Kongre açış konuşmasında belirttiği gibi; “TTB gündelik siyasetin bir unsuru, bir siyasi parti değildir. TTB Türkiye’nin önündeki bütün sorunlara –gündelik siyaset 
zemininde değil- değerler zemininde müdahil olan geleneksel çizgisini kuvvetlendirerek sürdürmek durumundadır. Bunun için özgür bir ortam her yerde sağlanmalı ve güvence altına alınmalıdır.” 

Bu çerçevede, üyeleri/delegeleri demokratik bir toplumun değerleri çerçevesinde görüş ve düşüncelerini başta kongrelerin özgür kürsüleri olmak üzere dile getirmektedirler, getireceklerdir. 

Gerekli özenin gösterileceği düşüncesiyle, çalışmalarınızda başarılar dileriz. 

Prof. Dr. Feride Aksu Tanık
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