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T.KONUSU
: 2011 Tıpta Uzmanlık Eğitimi Giriş Sınavı Sonbahar Dönemi Kılavuzunun, 
· 1.8 maddesindeki “…uzmanlık eğitimine devam etmekte iken istifa edenlerin istifalarını takip eden ilk sınavda ve bir uzmanlık alanına yerleştirildiği halde eğitime başlamayanların takip eden ilk sınavda…” ibaresinin 1.7.2011 tarihinden öncesini de kapsar şekilde düzenlenmiş olmasından dolayı hukuki güvenlik ilkesini ağır biçimde ihlal etmesi, sınava başvurunun 17 Ağustos’ta sona ermesi sebebiyle; 

· (2) ve (3) numaralı tablolarının (6) numaralı sütununda gösterilen Yabancı Uyruklu Kontenjanının sayısal olarak Tıpta ve Dişhekimliğinde Uzmanlık Eğitimi Yönetmeliğinde belirtilen yüzde onluk ek kontenjandan fazla olması ve uygulamasının 25.9.2011 tarihinde yapılacak sınavın hemen sonrasında olması sebebiyle, yürütmesinin durdurulması ve iptaline karar verilmesi istemidir.
T.TARİHİ
:08.08.2011

AÇIKLAMALAR

Türk Tabipleri Birliği, 6023 sayılı Yasa ile kurulmuş kamu kurumu niteliğinde meslek kuruluşudur. Anılan Yasa’nın 1. maddesinde Türk Tabipleri Birliği’nin, tabipliğin kamu ve kişi yararına uygulanıp geliştirilmesini sağlamak ve meslek mensuplarının hak ve yararlarını korumak amacıyla kurulduğu belirtilmektedir. Yasa’nın 4. maddesinde de halkın sağlığını korumaya, iş kanunu ile sosyal kanunların ve bunlara bağlı alt düzenleme hükümlerinin uygulanmasında meslek ve meslektaşların hak ve yararlarını korumaya yönelik görev verildiği belirtilmiş olan Türk Tabipleri Birliği tarafından, bu görevlerin gereği olarak, dava konusu Tıpta Uzmanlık Sınavı Kılavuz hükümlerinin iptali talep edilmektedir.
Dava konusu Kılavuz ÖSYM tarafından hazırlanmış, Sağlık Bakanlığı ve Yükseköğretim Kurulu tarafından da uygun bulunmuş; tıpta uzmanlık eğitimi kadroları da ÖSYM dışındaki davalılarca belirlenmiş olmakla davanın ÖSYM, Sağlık Bakanlığı ve YÖK’e karşı açılması gerekmiştir. 
DAVA KONUSU HÜKÜMLER VE HUKUKA AYKIRILIK SEBEPLERİ
1)Yönetmelik’teki sınır aşılarak yabancı kontenjanı belirlenmiş olması

Tıpta Uzmanlık Sınavı, esas olarak tıp doktorlarının katıldığı, tıpta uzmanlık kadrolarına atanabilmek için yarışma esasına dayanan mesleki bilgi sınavı niteliğindedir. Sınavın yapılmasının yanı sıra, sınav sonrasında adayların yerleştirileceği kadroların belirlenmesi ve yerleştirme işleminin ayrıntıları 18.7.2009 tarih ve 27292 sayılı Resmi gazete’de yayınlanarak yürürlüğe girmiş olan Tıpta ve Dişhekimliğinde Uzmanlık Eğitimi Yönetmeliğinde belirlenmiştir.
Adı geçen Yönetmeliğe göre, tıp fakültesi mezunları için uzmanlık eğitimine giriş sınavı niteliğindeki TUS, ÖSYM tarafından yılda en az iki defa ayrı ayrı yapılır. Bu Yönetmeliğin 15. maddesine göre “(2) Kurumlar, her sınav dönemi için açılmasını istedikleri uzmanlık öğrencisi kadrolarını bağlı oldukları üst kurumlar aracılığı ile Bakanlığa bildirir. Bakanlık, Kurulun görüşünü alarak kadroları kurum ve birim adı belirtmek suretiyle ÖSYM'ye bildirir. ( 3) ÖSYM her sınav dönemi için başvuru, sınav ve yerleştirme işlemlerini ayrıntılı olarak açıklayan bir kılavuz hazırlayıp yayımlar.”  

Ülkemizde tıpta uzmanlık eğitimi almak isteyen yabancıların uzmanlık öğrencisi kadrosuna atabilmeleri için gerekli koşullar da Yönetmeliğin 19. maddesinde düzenlenmiştir. Buna göre, yabancılar, kendilerine ayrılmış bir kontenjan bulunması ve ilgili maddede belirtilen diğer şartları taşımaları kaydıyla TUS’a girip sadece yabancı adaylar arasındaki yarışma sonucunda ilgili kadroya atanma hakkını kazanabilirler. Sınava giren yabancı sayısı ile yabancılara ayrılan kadrolar kıyaslandığında; aynı eğitim kurumunun aynı bölümündeki bir Türk uzmanlık öğrencisine göre çok daha az bir puanla aynı kadroya atanmaları mümkün olmaktadır. Zira TUS Kılavuzunun 12. sayfasında “8-Yabancı uyruklu adaylar” başlığı altında yapılan açıklamalarda Türk vatandaşı adayların yabancı uyruklu kontenjanlarından yararlanamayacakları, Yabancı uyruklu adaylar için Sağlık Bakanlığına bağlı Eğitim ve Araştırma Hastanelerinde ve üniversite Tıp Fakültelerinde yabancı uyruklu kontenjanı ayrılmış ve bu kontenjanlar Tablo 2, Tablo 3 ve Tablo 4'te gösterilmiş olduğu; bu kontenjanların da yalnızca yabancı uyruklu adayların yerleştirilmesinde kullanılacağı açıkça ifade edilmiştir. 
Diğer taraftan, uzmanlık eğitiminin niteliğinin korunabilmesi ve Türk Vatandaşı adayların uzmanlık eğitimi alma hakkının ihlal edilmemesi bakımından yabancılar için ayrılacak uzmanlık eğitimi kadro kontenjanına Yönetmelikte sınır getirilmiştir. Yönetmeliğin 19. maddesinin, 1.7.2011 tarih ve 27981 sayılı Resmi Gazetede yayımlanan yönetmelik ile değişik, üçüncü fıkrasına göre “Usulüne göre yürürlüğe konulan uluslararası antlaşmalarla yabancı ülkelere ayrılan kontenjanlar hariç olmak üzere, uzmanlık eğitimi yapmak isteyen yabancı uyruklulara, uzmanlık öğrenciliği kadrolarının %10’una kadar ilave kontenjan ayrılabilir.”
   

Bu düzenlemelere göre; tıpta uzmanlık eğitimi verecek olan tıp fakülteleri, Gülhane Askeri Tıp Akademisi, Bakanlıkça uzmanlık eğitimi vermeye yetkili kılınan sağlık kurumlarını ile Adli Tıp Kurumu, her sınav dönemi için açılmasını istedikleri uzmanlık öğrencisi kadrolarını bağlı oldukları üst kurumlar aracılığı ile Sağlık Bakanlığına bildirmekte; Bakanlık da, 1219 sayılı Tababet ve Şuabatı Sanatlarının Tarzı İcrasına Dair Kanun uyarınca Bakanlık bünyesinde kurulmuş olan Tıpta Uzmanlık Kurulunun görüşünü alarak kadroları kurum ve birim adı belirtmek suretiyle ÖSYM'ye bildirmektedir. Söz konusu kadrolar içinde yabancı uyruklular için ayrılması istenen kadro var ise bunun uzmanlık öğrenciliği kadrolarının yüzde onunu aşmaması hususunun her aşamada gözetilmesi gereğinde kuşku yoktur. 

Ancak, 2011 yılı Tıpta Uzmanlık Eğitimi Giriş Sınavı Sonbahar Dönemi Kılavuzunun (2) ve (3) numaralı tablolarının (6) numaralı sütununda yer alan Yabancı Uyruklu Kontenjanına bakıldığında Türk vatandaşları ile KKTC vatandaşlarının başvuru yapabileceği uzmanlık eğitimi kadrosunun 2918 olduğu, buna karşılık 443 kadronun ise yabancı uyrukluların başvurabilmesine ayrıldığı görülmektedir. 
Yukarıda açıklanan mevzuat uyarınca, yabancılar için ayrılabilecek kontenjanın üst sınırı uzmanlık öğrenciliği kadrolarının %10’u olduğuna göre bu sınav döneminde yabancılar için ek olarak ancak 292 kadro artışı yapılabileceğine göre mevcut düzenleme açıkça üst norm niteliğindeki yönetmelik hükmüne aykırıdır.

Özellikle üniversitelerdeki uzmanlık eğitimi kadrolarının yabancı hekimlere önemli ölçüde ayrılmış olması, yabancı uzmanlık öğrencilerine herhangi bir ücret ödenmeksizin hizmetlerinden yararlanılması dolayısıyla ucuz emek niteliğinde olmaları ve üniversitelerin içinde bulunduğu ekonomik zorluklarla açıklanabilir, ancak doğru bir yaklaşım değildir. 
Bu durumun, hekimler arasında fırsat eşitliğine aykırı olmasının yanı sıra ülkemizin önümüzdeki yıllarda gereksinim duyacağı uzman hekim ihtiyacının karşılanmasına da olumsuz etkisi olacaktır. Ayrıca, Yönetmelik’le belirlenen oranın çok üstüne çıkılarak saptanan ek kontenjanlar sebebiyle birebir verilmesi gereken uzmanlık eğitiminin niteliğine ilişkin ciddi kaygılar taşınmaktadır. 
İnsan sağlığı ile doğrudan ilgili bir alanda yürütülen işlemlerde, söz konusu alanın kişilerin evrensel haklar arasındaki yaşam ve sağlık haklarını ilgilendirmesi ve bu alandaki hataların tam olarak telafisi imkânının genellikle bulunmaması dikkate alındığında, İdare’nin mevcut kurallara tam bir bağlılık içinde hareket etmesi zorunludur. Bu bakımdan dava konusu TUS Kılavuzunun (2) ve (3) numaralı tablolarının (6) numaralı sütununda gösterilen Yabancı Uyruklu Kontenjanı’nın keyfi biçimde Yönetmeliğe aykırı olarak belirlenmiş olması hukuka açıkça aykırıdır ve yürütmesinin durdurulması ile iptali gerekir. 

İdare’nin yürütmenin durdurulmasına ilişkin karardan sonra ivedilikle yabancı kontenjanını yeniden değerlendirip Yönetmelikteki sınırı gözeten yeni bir işlem tesis etmesi, bu suretle Türk vatandaşlarına ayrılmış olan kontenjanların da arttırılması gereklidir. 

Kılavuzun 1.4. maddesinde sınavın 25 Eylül 2011 tarihinde yapılacağı duyurulmuştur. Sınavdan sonra tercihler ve yerleştirmeler yapılacak; bu işlemlerden sonra verilecek bir iptal kararının uygulanması ise bütün yerleştirmelerin yeniden yapılmasını gerektireceğinden uzmanlık eğitimi ve adayların kişisel durumları bakımından çok büyük sorun yaratabilecektir. Bu durumda, dava sonunda verilen kararın uygulanma olanağının kalmayabileceği de gözetildiğinde yürütmenin durdurulmasına ilişkin talebimizin ivedilikle değerlendirilmesi bir zorunluluk olarak ortaya çıkmaktadır. 

  2)Yönetmelik tarihinden önceki olgular gözetilmeksizin adayların puanının düşürülmesi
18.7.2009 tarih ve 27292 sayılı Resmi gazete’de yayınlanarak yürürlüğe girmiş olan Tıpta ve Dişhekimliğinde Uzmanlık Eğitimi Yönetmeliğinin 18. maddesinin altıncı fıkrasında “(6) Uzmanlık eğitimine devam edenlerden kurum veya dal değişikliği için yeniden sınava girenlerin yerleştirmeye esas mesleki bilgi puanı % 2 oranında düşürülür.” hükmü mevcut iken, 1.7.2011 tarih ve 27981 sayılı Resmi Gazetede yayınlanan değişiklik ile puan düşürülecek durumlar arttırılmıştır. Buna göre;
“(6) Aşağıdaki hallerde yerleştirmeye esas mesleki bilgi puanı %2 oranında düşürülür:

a) Uzmanlık eğitimine devam etmekte iken sınava girildiğinde.

b) Uzmanlık eğitimine devam etmekte iken istifa edenlerin istifalarını takip eden ilk sınavda.

c) Bir uzmanlık alanına yerleştirildiği halde eğitime başlamayanların takip eden ilk sınavda.”

Yönetmeliğin 18. maddesinin değişik altıncı fıkrasının (a) bendi önceki Yönetmelik hükmünü karşılarken, (b) ve (c) bentleriyle uzmanlık sınavından önce istifa etmiş olanlar ile bir uzmanlık kadrosuna yerleştirilip de başlamayanların puanlarının da takip eden ilk sınavda % 2 oranında düşürülmesi düzenlenmiştir.

Hukuksal düzenlemelerin yürürlük tarihinden sonrasına ilişkin hükümler getireceği genel bir kuraldır. Kaldı ki, söz konusu Yönetmelik değişikliğinin yayımı tarihinde yürürlüğe gireceği yine aynı Yönetmeliğin 19. maddesinde açıkça belirtilmiş; hükmün geçmişe etkili uygulanacağına ilişkin bir hükme ise yer verilmemiştir. 

Bu durumda, 1.7.2011 tarihinde yayınlanarak yürürlüğe giren ve ana Yönetmeliğin 18. maddesinde değişiklik yapan hükümler ancak 1.7.2011 tarihinden sonraki durumlar için uygulanabilecektir. 
Ancak, 2011 Sonbahar dönemi TUS Kılavuzunun 1.8. hükmünün incelenmesinde söz konusu Yönetmelik değişikliğinin geçmişe etkili uygulanacağı anlaşılmaktadır. Zira, anılan hükme göre “Uzmanlık eğitimine devam etmekte iken sınava girildiğinde, uzmanlık eğitimine devam etmekte iken istifa edenlerin istifalarını takip eden ilk sınavda ve bir uzmanlık alanına yerleştirildiği halde eğitime başlamayanların takip eden ilk sınavda yerleştirmeye esas mesleki bilgi puanı % 2 oranında düşürülür. Buna göre, TUS'a başvuran adaylardan, bu durumlarını Aday Bilgi Formunda belirtmiş olmaları zorunludur. Aday Bilgi Formunda doğru beyanda bulunmayanlar, bu durumları sınavdan sonra tespit edildiği takdirde, sınavdan kazanmış oldukları tüm haklarını kaybetmiş olacaklardır.”


TUS Başvuru Formunda bu hükmün uygulaması niteliğinde dört seçenek gösterilmiş ve adaylardan, bunlardan birini işaretlemeleri istenmektedir:

1. Uzmanlık Eğitimim yoktur.
2. Uzmanlık Eğitimime devam ediyorum.
3. Uzmanlık Eğitimime devam ederken istifa ettim. ( Bu sınav istifamı takip eden ilk sınav)
4. Bir uzmanlık alanına yerleştirildiğim halde eğitimime başlamadım. ( Bu sınav eğitimime başlamadığım zamanı takip eden ilk sınav)
Adaylardan, 1.7.2011 tarihinden önce uzmanlık eğitimi gördüğü kadrodan istifa etmiş ya da yerleştirildiği kadroya hiç başlamamış olanlar yukarıda belirtilen seçeneklerden hangisini işaretleyecekleri konusunda ciddi duraksama yaşamaktadırlar. Seçeneklerden (3) ve (4) numaralı olanların ancak 1.7.2011 sonrasındakilere uygulanacağını düşünerek (1) numarayı işaretlediklerinde Kılavuzun 1.8 maddesindeki “Aday Bilgi Formunda doğru beyanda bulunmayanlar, bu durumları sınavdan sonra tespit edildiği takdirde, sınavdan kazanmış oldukları tüm haklarını kaybetmiş olacaklardır.” hükmünün kendilerine uygulanmasından; (3) veya (4) numaralı seçeneklerden birini belirtmeleri durumunda ise puanlarının %2 düşürülmesinden haklı olarak kaygı duymaktadırlar. 
Ancak, yukarıda da açıklandığı üzere, uzmanlık eğitimine devam ederken sınava girenlerin puanının % 2 oranında düşürülmesi Yönetmeliğin ilk halinden bu yana mümkün olmakla birlikte istifa etmiş olanlar ve yerleştirildikleri kadroya hiç başlamamış olanların puanının düşürülmesine ilişkin kural 1.7.2011 tarihinde getirilmiştir. Bu durumda, Yönetmelik değişikliği ile puan düşmesine sebep gösterilen her iki olgu için de, ancak 1.7.2011 tarihinden sonra gerçekleşmesi durumunda adayın puanının düşürülmesi mümkün bulunmaktadır. 
ÖSYM Başkanlığı, bu konuda ortaya çıkan duraksamayı gidermek üzere bir açıklama yapması gerektiği yazılı olarak da bildirilmiş olmasına karşın bugüne kadar bu konuda herhangi bir açıklama yapılmamıştır.
Bireyler mevcut hukuk kurallarına göre tercihte bulunmakta, eylemlerinin sonuçlarını buna göre değerlendirerek karar vermektedirler. Hukuki güvenlik ilkesinin gereği olarak, hukuk kurallarının ileriye etkili şekilde uygulanması gerekli ve zorunludur. Aksi takdire, kişilerin bilinen hukuk kurallarına göre verdiği kararların sonuçları, çıkartılan yeni düzenlemelere bağlı olarak değiştirilebilir; bu ise hak ve adalet düşüncesinin bütünüyle dışında olduğu gibi kişilerin hukuka güvenini de zedeleyecektir.
Tıpta Uzmanlık Sınavına başvuru, Kılavuzun kapak arkasında belirtilmiş ve ÖSYM tarafından ayrıca duyurulmuş olduğu üzere, 8 - 17 Ağustos tarihleri arasındadır. Adaylardan durumu dava konusu hükme uygun olanlar tercih yapamamakta, ÖSYM ve Sağlık Bakanlığı bu kişilerin başvurularını yanıtsız bırakmaktadırlar. Sınava son başvuru tarihine kadar başvuru formunun doldurulması zorunluluğu ve söz konusu başvuru süresinin uzatılmayacağına ilişkin Kılavuz kuralı bulunmakla dava konusu hükmün yürütmesinin durdurulmasına ilişkin istemin ivedilikle incelenmesi gereklidir. 

2011 Sonbahar dönemi TUS Kılavuzunun 1.8. maddesindeki “…uzmanlık eğitimine devam etmekte iken istifa edenlerin istifalarını takip eden ilk sınavda ve bir uzmanlık alanına yerleştirildiği halde eğitime başlamayanların takip eden ilk sınavda…” ibaresinin 1.7.2011 tarihinden öncesini de kapsar şekilde düzenlenmiş olması sebebiyle yürütmesinin durdurulması ile iptalini talep ediyoruz. 
YÜRÜTMENİN DURDURULMASI İSTEMİ
Dava konusu düzenlemeler üst norma aykırı olduğu gibi mevcut kuralın herhangi bir düzenleme olmamasına karşın geriye uygulanması niteliğinde olması sebebiyle hukuka açıkça aykırıdır. 

Söz konusu hükümler, tıp doktorlarının yılda iki defa girebildiği Tıpta Uzmanlık Sınavında seçme ve yerleştirmeye ilişkin kural koyan niteliğiyle, sınava başvuru ile sınav sonrasındaki tercih ve yerleştirmelerde çok önemli norm niteliğindedir. Sınava başvuru tarihinin 17 Ağustos 2011 tarihinde sona ereceği ve sınavın da 25 Eylül 2011 tarihinde yapılacağı dikkate alındığında hukuka aykırı normların uygulanması ve adayların buna göre sınava alınıp kadrolara yerleştirilmeleri halinde bu davada verilecek bir iptal kararının uygulanması mümkün olamayacaktır. 
Dava konusu hükümlerin hukuka açıkça aykırı olması ve çok kısa zamanda uygulanarak bir daha telafisi mümkün olmayan zarar yaratacağı dikkate alınarak, öncelikle savunmaya kadar yürütmenin durdurulmasına ve savunma  süresinin kısaltılmasına; tebligatların memur eliyle yapılmasına karar verilmesini talep ediyoruz.

HUKUKSAL NEDENLER
:Anayasa, İYUK, TTB Yasası ve ilgili diğer mevzuat.

KANITLAR


:Ekli belgeler ile davalılar nezdindeki bilgi ve belgeler.

SONUÇ VE İSTEM

:Açıklanan nedenlerle, 2011 Tıpta Uzmanlık Eğitimi Giriş Sınavı Sonbahar Dönemi Kılavuzunun, 
· 1.8 maddesindeki “…uzmanlık eğitimine devam etmekte iken istifa edenlerin istifalarını takip eden ilk sınavda ve bir uzmanlık alanına yerleştirildiği halde eğitime başlamayanların takip eden ilk sınavda…” ibaresinin 1.7.2011 tarihinden öncesini de kapsar şekilde düzenlenmiş olmasından dolayı hukuki güvenlik ilkesini ağır biçimde ihlal etmesi, sınava başvurunun 17 Ağustos’ta sona ermesi sebebiyle; 
· (2) numaralı Üniversitelerdeki Tıpta Uzmanlık Eğitimi Yapılacak Dallar ve Kontenjanları ve (3) numaralı Sağlık Bakanlığı Eğitim ve Araştırma Hastanelerinde, Sağlık Bakanlığı Adına Tıp Fakültelerinde ve Diğer Kurumlarda Tıpta Uzmanlık Eğitimi Yapılacak Dallar ve Kontenjanları başlıklı tablolarının (6) numaralı sütununda gösterilen Yabancı Uyruklu Kontenjanının sayısal olarak Tıpta ve Dişhekimliğinde Uzmanlık Eğitimi Yönetmeliğinde belirtilen yüzde onluk ek kontenjandan fazla olması ve uygulamasının 25.9.2011 tarihinde yapılacak sınavın hemen sonrasında olması sebebiyle, 
davalıların savunması alınmaksızın yürütmesinin durdurulması ve iptaline karar verilmesi ile incelemenin duruşmalı olarak yapılmasını; tebligatların memur eliyle yapılmasını, yargılama giderleri ile vekalet ücretinin müştereken ve müteselsilen davalılara yükletilmesine karar verilmesini saygılarımla ve vekaleten talep ederim.11.8.2011 
Türk Tabipleri Birliği vekili

Avukat Mustafa GÜLER

Ekleri:

1-Vekaletname örneği

2-Kılavuz örneği

3-Dava konusu hükümlerle ilgili olarak davalılara gönderilen yazı örnekleri
4-Tıpta ve Dişhekimliğinde Uzmanlık Eğitimi Yönetmeliği
� Bu fıkranın önceki halinde “Usulüne göre yürürlüğe konulan uluslararası antlaşmalarla yabancı ülkelere ayrılan kontenjanlar hariç olmak üzere” kısmı mevcut değildi. Yapılan değişiklik ile yabancılara ayrılan kontenjanın daha da arttırılabilmesi sağlanmıştır.





