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WMA GAZZE’DEKİ SALDIRILARA İLİŞKİN ACİL ÇAĞRIDA BULUNDU
Dünya Tabipler Birliği, hastanelere, ambulanslara, hekimlere ve sağlık çalışanlarına yönelik saldırıların durdurulması için Gazze’de sürmekte olan savaşın tüm taraflarına acil çağrıda bulundu. 
Kızılhaç araçlarına ve hastanelerine yönelik saldırılara ilişkin son haberlerden büyük kaygı duyan WMA, Suriye’de kınadığı sağlık tesislerine ve personeline yönelik saldırıların şimdi Gazze’ye de sirayet etmesi karşısında tepkisini dile getirdi. 
WMA Yönetim Kurulu Başkanı Dr. Mukesh Haikerwal’ın açıklaması şöyle: ‘Orta Doğu’da sürüp giden şiddet dolayısıyla çeşitli vesilelerle belirttiğimiz gibi, sağlık hizmetlerine saygı ve bu hizmetlerin dokunulmazlığı uluslararası insani hukukun ve insanların sağlık hakkının temel değerlerinden biridir. Sağlık personelinin ve tesislerinin meşru hedefler olarak görülmesi kabul edilemeyecek bir durumdur. Dolayısıyla, sağlık tesislerini askerlerin ya da silahların muhafazası için kullananları tereddütsüz kınıyoruz. Hastanelere ya da diğer sağlık tesislerine saldırılmasına izin verenler ya da buraları askeri amaçlarla kullanarak hastalara yeni acılar verenler her kim olursa olsun ağır insan hakları ihlalinden dolayı hesap vermelidirler.
'Tıbbi yardım ihtiyacı içinde olan herkese ayrım gözetilmeksizin gerekli hizmetlerin verilmesi için sesimizi yükseltmek, uluslararası sağlık topluluğu olarak hepimizin görevidir. 
[bookmark: _GoBack]‘Hekimlere, sağlıkçılara, sağlık tesislerine ve hastalara yönelik her tür saldırıyı ya da bunların askeri sığınak veya “insan kalkan” olarak kullanılmasını kınıyoruz. Ne zaman bir hastane saldırıya uğrasa ya da ne zaman bir hekim öldürülse bundan sağlık hizmetleri de zarar görür; hatta çoğu kez tamamen harap olur ve hastalar acı çeker. Ve bundan en büyük zararı görenler de toplumun en yoksul ve marjinal konumdaki kesimleridir.'
