Değerli Milletvekilleri, Kurum temsilcileri, Değerli meslektaşlarım,

Sizleri Türk Tabipleri Merkez Konseyi adına saygı ve sevgiyle selamlıyorum.  66. Büyük Kongremize hoşgeldiniz.
Türk Tabipleri Birliği olarak yürüttüğümüz hekimlik ve sağlık hakkı mücadelesinde emeği geçen, TTB'yi TTB yapan, bir kısmı salonda olan, bazıları bugün katılamayan ve bazıları da aramızdan ayrılmış olup bugün bizleri gözlediklerinden emin olduğum, Nusret Fişek'e, Füsun Abla'ya, Ata Abi'ye, İlhan Diken'e, tüm dostlarımıza sevgi ve hürmetlerimi gönderiyorum.
TTB'nin Türkiye'de hem sağlık ortamında hem de demokratik kamuoyunda önemli yeri var. Bu haklı yer hep birlikte verdiğimiz, binbir emekle bugünlere getirdiğimiz mücadelemizin ürünüdür. Başardıklarımızla var, başaramadıklarımız var, başaramadıklarımızın mücadelesini vermeye devam ediyoruz. Mücadelemizin temelinde iyi hekimlik değerleri, sağlık hakkı, gerçekten demokratik, yaşanabilir bir Türkiye var. Bu mücadelemizde yol arkadaşımız kurumlar var, aramızda onların temsilcileri var, sevgi, saygı, dostluk duygularımızı sunuyorum.
Bugün oldukça yoğun bir programımız var. TTB faaliyetleri, Türkiye'de sağlığın durumu, çözüm önerileri,karar önergeleri gün boyunca tartışılacak. Ben çok zamanınızı tüketmek istemiyorum, ancak milletvekillerimizle de beraber iken bazı ana başlıklara değinmem gerekiyor. Türkiye'de sağlığa olumlu katkı sunmak adına onlarla birlikte çalışmalar yapmaya hazır olduğumuzu öncelikle belirtiyorum.
Türkiye sağlık ortamı ve 7 Haziran seçimleri
Türkiye'de 13 yıldır Adalet ve Kalkınma Partisi iktidarıyla şekillenen sağlık ortamı hekimler ve sağlık çalışanlarında derin mutsuzluğa, gelecekten umutsuzluğa, atamalarda, meslekte yükselmelerde tüm liyakat duygusunun kaybolmasına, sağlık hizmetlerinde nitelik kaybına, tıp ve sağlık eğitiminde bozulmaya yol açtı. Birinci basamaktan üniversitelere, özel sağlık kuruluşlarından, acil servislere sağlık alanının tamamı bu tahribattan nasibini aldı. Sağlık Bakanlığı TTB'nin de içinde olduğu sağlık emek ve meslek örgütlerinin değerlendirmelerine, önerilerine, taleplerine gözlerini kapadı, kulaklarını tıkadı. 7 Haziran seçimleri sonrası hepimizde bir düzelme umudu yeşerdi. Özellikle muhalefetteki siyasi partileri yeşeren umudu büyütmek adına duyarlı olmaya, emekten, barıştan, kardeşlikten ve tabii sağlıktan ve yaşamdan yana bir Türkiye için çaba harcamaya çağırıyoruz.
Sağlıkta Şiddet
Aslında tüm göstergeler bir yana, Türkiye'de sağlıkta şiddetin geldiği boyut işlerin ne durumda olduğunun bir göstergesi. Bir ay önce Samsun'da kaybettiğimiz meslektaşımız Dr. Kamil Furtun'un acısı yüreğimize bir kor daha düşürdü. "Sağlıkta dönüşüm" adıyla önümüze konan sağlık politikaları hekimlerin canına mal olmaya devam ediyor. Türkiye'de sağlıkta rant politikaları bir kez daha hekim kanıyla sulandı! Gün geçmiyor ki saldırıya uğramayalım, kafamız, gözümüz, yarılmasın, yüreğimiz sızlamasın. Biz utanır olduk sağlıkta şiddetten bu kadar söz etmeye, yetkililer seyretmekten utanmadılar. Üç hafta önce Avrupa Tabip Birlikleri Başkanlar toplantısına katıldım, Türkiye'den başka sağlıkta şiddeti önde gelen problem olarak tanımlayan ülke yoktu. Biz utandık, bu şiddet ortamını yaratanlar utanmadı!
Performans sistemi
Belki de hiçbir uygulama Türkiye'de sağlığa "performans sistemi" denilen sistem kadar zarar vermedi. Bu sistemle hem hekimlerin, sağlık çalışanlarının sağlık hizmeti sunuş biçimleri hem de yurttaşların sağlık hizmeti alma alışkanlıkları şekillendirildi. Sevgili Eriş Bilaloğlu'nun dediği gibi "Hekimliğin ruhu emildi". Hekime başvurular, ameliyat sayıları, MR, tomografi sayıları, ilaç tüketimi patladı. İnsanlarımız artık ellerinde torba torba tetkik, torba torba ilaç doktor doktor gezer oldular. Geziyorlar ama bir türlü güvenebilecekleri nitelikli sağlık hizmetine erişemiyorlar, gündüz yetmiyor geceleri de acil servisleri dolduruyorlar. Tablo acıdır, insani değildir, sağlık hizmetlerinin gereğine göre değil üzerinden birilerinin para kazanmasına göre şekillenmiştir.
Sağlık Bakanı'nın artan ameliyat sayılarını sünnet vakalarıyla açıklamaya çalışması ise hepimizi gülümseten bir şaka gibidir.
Güvenceli iş, güvenceli ücret, emeklilikte insanca yaşam
Tüm sistem güvencesiz çalışma, taşeronlaşma, güvencesiz ücretlendirme üzerine şekillenmiştir. Emek sömürüsü sınır tanımamaktadır. Gelir adaletsizliği büyümüştür, hekimlerin kendi aralarındaki ve diğer sağlık çalışanlarıyla ilişkileri bozulmuştur, herkes birbirinin puanını, dönerini takip eder hale gelmiştir. Ödenen paralar emekliliğe yansımadığı için emekli sağlık çalışanları sefalet ücretleriyle karşı karşıyadır. Hekimler emekli olmaktan korkmakta, yaşı çok ilerleyenler bile çalışmak zorunda kalmaktadır, çalışamayan hekimlerin diplomalarını kiralamak için gazete ilanları yayınlanmaktadır. Bu tablonun sorumluları utanmalıdır!
Özel hekimlik
Özel sağlık kuruluşlarında emek sömürüsü şekilden şekile girmektedir. Buralarda ücretli çalışan hekimlere şirket kurdurup kendilerine fatura kestirmek, bu sayede vergi yükümlülüğünden, işveren sorumluluklarından kurtulmak hem sıradan hem de yasal uygulama haline gelmiştir. İş güvencesinden, gelir güvencesinden söz etmeye imkan yoktur. Hekim kadroları taksi plakası gibi satılmaktadır, kadronun değeri hekime verilen değerden fazladır.
Aile Hekimleri, TSM Hekimleri, Kurum Hekimleri
Birinci basamak sağlık hizmetleri parçalanmıştır, gelir adaletsizliği büyüktür. Aile hekimlerini, TSM hekimlerini fazla ve esnek mesaide tutma inadı devam etmektedir. Bugün cumartesi için fazla çalışma dayatmasının yarın pazar için de getirileceği ilan edilmektedir. İnsanca çalışma ve dinlenme hakkı gaspedilmektedir. Binlerce aile hekimi soruşturma geçirmektedir, sözleşme feshi tehlikesi ile karşı karşıyadır.
Şehir Hastaneleri
Ortaya koyduğumuz tüm itirazlara, yargı süreçlerine rağmen ciddi kamu zararı oluşturacak, kamu sağlık hizmetlerini tasfiye edecek, sağlıkta piyasalaştırmayı artıracak, kent dokusuna, altyapısına zarar verecek, mevcut hastanelerin arsalarını otoparka, AVM'ye çevirecek Şehir Hastaneleri ve kamu özel ortaklığı inadından vazgeçilmemektedir. Törenlerle finansman sözleşmeleri imzalanmaktadır. Bu anlaşmalarla sadece sağlıkçıların değil tüm yurttaşlarımızın, çocuklarımızın geleceği pazarlanmaktadır. Şu ana kadar rakamlarına ulaşabildiğimiz 14 projenin 25 yıllık kira bedeli bugünün parasıyla yaklaşık 50 milyar liradır, hizmet bedelleri ile birlikte 68 milyar liradır. Toplam 34 şehir hastanesinden söz edilmektedir. Projelerin maliyeti normal ihale yönteminin 7-8 katıdır, kamu zararı korkunçtur. Sadece Cumhurbaşkanı'nın hayalleriyle açıklanacak bir durum olmadığı açıktır.
Sağlıkta piyasalaşmada, ticarette yeni ufuklar: Sağlık Turizmi, Transatlantik Ticaret ve Yatırım Anlaşması
Dünya'daki ve Avrupa'daki hekim örgütlerinde de tartışılan bu başlıklar önümüzdeki dönemde sağlıkta piyasalaşmanın, emek sömürüsünün daha da derinleşeceğinin göstergesidir ve Türkiye'yi de çok yakından ilgilendirmektedir. Dünya Tabipler Birliği ve Avrupa Hekimler Daimi Komitesi'nin son genel kurullarında ele alınmıştır, hükümetlere sağlığın bu anlaşmaların dışında tutulması ve yapılan anlaşmaların sağlıkta oluşturacağı olumsuz etkilerin çalışılması için çağrılar yapılmasına karar verilmiştir.
Ancak gelen piyasacı dalga çok büyüktür, bu anlaşmalara karşı emek ve meslek örgütlerinin ortaklaşa ciddi mücadelesi gerekmektedir.
Başka bir sağlık mümkün!
Bu piyasacı sağlık anlayışına karşı insan için sağlık anlayışını savunduk, iyi hekimlik değerlerini, sağlık hakkını savunduk. Sağlık hizmeti almak için insan olmanın yeterli olduğunu söyledik. Peki öyle mi? Başka bir sağlık mümkün mü? Mecbur muyuz performansa, ciro baskısına, katkı katılım payına, GSS'ye, pirim borcuna, gelir testine, tamamlayıcı sağlık sigortasına?
Bakın önceki gün Dünya Sağlık Örgütü ve Panamerikan Sağlık Örgütü Küba'nın anneden bebeğe AIDS ve Sifilis hastalığı geçişini durdurduğunu, bunu başaran ilk ülke olduğunu açıkladı. Üstelik öyle pahalı yatırımlarla, maliyetli tedavilerle değil, sadece "herkes için sağlık" anlayışını hayata geçirdiği, sağlığı bir hak olarak teslim ettiği için. Sadece anneleri ve bebekleri doğru takip ederek ve doğru tedaviyi zamanında uygulayarak. Bakın ne diyor Panamerikan Sağlık Örgütü Başkanı Dr. Clarisse Etienne: "Küba'nın başarısı herkesin sağlık hizmeti alabildiği bir sistemin mümkün olduğunu ve bunun da sağlıkta başarının anahtarı olduğunu gösterdi. Üstelik AIDS gibi en zorlu hastalıklarda bile!" 
Dünya Sağlık Örgütü Başkanı Dr. Margaret Chan de "virüsün anneden bebeğe geçişinin engellenmesinin en büyük halk sağlığı başarılarından biri" olduğunu söyledi.
Ne dersiniz, mümkün müymüş başka bir sağlık? Küba elindeki tüm kısıtlı imkanlara rağmen bunu bir kez daha göstermeyi başardı. Kübalı meslektaşlarımızı ve emek verenleri kutluyoruz.
İyi hekimlik ve sağlık hakkı için mücadeleye devam
TTB iyi hekimlik için mücadeleye devam ediyor. İşçilerin sağlığı için, SOMA'lar, Ermenekler olmasın diye mücadeleye devam ediyor. Hasta mahpuslar için cezaevinde tacize, tecavüze uğrayan çocuklar için mücadeleye devam ediyor. Doğa mücadelesine, nükleer santrallere, insanları nefessiz bırakan kömürlü termik santrallere karşı mücadele ediyor. Sığınmacıların, zorda kalanların sağlığı için mücadeleye devam ediyor. Savaşa karşı barışı savunuyor, zalimlere karşı emek ve demokrasi mücadelesinde yer alıyor.
TTB ölüme karşı yaşamı, karanlığa karşı bilimi savunmaya ve geliştirmeye devam ediyor.
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