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Sevgili Bayazıt
Ankara Tabip Odası hakkındaki davanın 20 Şubat günü yapılan son duruşmada reddedildiğini büyük bir memnuniyetle öğrendik. 
Bu dava, zengin bir kültürel mirasa sahip demokratik bir ülke için sizin de dediğiniz gibi bir utançtır. İnsanlığa ve mesleğimizin özerkliğine yönelik bir saldırıdır. Buna karşılık, gerek bu dava gerekse diğerleri ülkede hala yargıçların bulunduğunu, bu yargıçların bağımsız kalıp görevlerini hükümetin özlemleri doğrultusunda değil hukuk çerçevesinde yerine getirme cesaretine sahip olduklarını göstermiştir.
Türk halkı adalet ve insanlık değerlerini sahiplenen, baskıcı ve ayrımcı güçlere karşı direnebilen doktorları, avukatları ve yargıçlarıyla gurur duyabilir. Bu davanın önemi Türkiye’nin çok ötesine geçmektedir; çünkü özyönetime sahip meslek kuruluşlarını çözüp dağıtma girişimleri dünyada birçok ülkede çeşitli biçimlerde sürmektedir.
Tehditlere boyun eğmediğiniz için sizleri kutluyoruz ve TTB’nin üyemiz olmasından gurur duyuyoruz.  Ancak, işin henüz bitmediğini biliyor ve sizinle dayanışmaya hazır olduğumuzu belirtiyoruz. 
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