BASINA VE KAMUOYUNA - 27.01.2015
Değerli basın emekçileri:  
[bookmark: _GoBack]“Hepiniz hoş geldiniz...”
Öncelikle Kobani’ye heyetimizin yapmış olduğu ziyaret öncesi ve sırasında gösterdikleri nezaketleri için Şanlıurfa HDP Milletvekilimiz İbrahim AYHAN’a, Şanlıurfa Valimiz İzzettin KÜÇÜK’e, Suruç Kaymakamımız Abdullah Çiftçi’ye, Kobani’deki sağlık çalışanlarının tümüne, Kobani Kantonu Başbakanı Enver MÜSLİM’e, PYD Eşbaşkanı Asya ABDULLAH’a ve tüm emeği geçenlere heyetimiz adına teşekkür ediyoruz.
Heyetimiz, TTB MK ve Bölge Tabip Odaları adına TTB Merkez Konsey Üyesi Dr. Şeyhmus GÖKALP, Diyarbakır Tabip Odası Başkanı Dr. Cengiz GÜNAY, Diyarbakır Tabip Odası Üyeleri Genel Cerrahi Uzmanı Dr. Özgür KORKMAZ, Anestezi Uzmanı Dr. Ali İhsan SERT, Şanlıurfa Tabip Odası Üyesi Aile Hekimi Dr. Bülent YAŞAR’dan oluşmuştur.
16-23 Ocak 2015 tarihleri arasında Kobani’de savaş koşullarında verilen sağlık hizmetleri açısından gözlem ve izlenimlerde bulunmak, sağlık erişimi ve sağlık organizasyonu bununla birlikte medikal-sarf malzemesi ve personel ihtiyacını belirlemek, durum tespiti yapmak ve bunu kamuoyuyla paylaşmak amacıyla bir ziyaret gerçekleştirilmiştir. 
Bu kapsamda Kobani’de sağlık hizmetlerini sunan hekimler, sağlık çalışanları, Heyva Sora Kurd-Kobani Yetkilileri, Kobani Kantonu Başbakanı Enver MÜSLİM ve PYD Eşbaşkanı Asya Abdullah ile bir dizi görüşmeler yapılmıştır.
Savaşın Sağlığa Etkileri: 
“Savaş bir halk sağlığı sorunudur.”
Ziyaretimiz esnasında bir kez daha gördük ki; savaşlar büyük bir insanlık dramını beraberinde getirmektedirler. Son 50 yılda, dünyada yapılan savaşlarda 30 milyon insan yaşamını yitirmiştir. Bunun içinde en son Arap Baharı ile başlayan ve burnumuzun dibinde biten savaş ve katliamlar silsilesinden etkilenen ve öldürülen insanların sayısı yoktur. Yaşamını yitiren bu 30 milyon insanın sadece 3 milyonunu savaşçılar oluşturmaktadır. Oran %10’dur. Yani savaşlarda ölen her 10 insandan 9’u masum sivillerdir; özellikle de çocuklar ve kadınlar en çok etkilenen grubu oluşturmaktadır. 
 Kobani’de de durum bundan farklı değildir. İŞİD’in kara bayrağına benzer bir “kara anlayış”a sahip olduğu gerçeğini bir kez daha görebilme fırsatımız oldu. Çocuk yaşta kadınları bir ganimet olarak gören, bu çocukları insan pazarlarında satmaya çalışan, ele geçirdiği yerleşim yerlerini bir talan mantığıyla yerle bir eden, harabeye çeviren, özellikle de sağlık hizmeti sunucularını-hastaneleri hedefleyen, ambulanslara havan atan bir anlayışın tarihe kara bir leke olarak geçeceği ve bunun insanlık adına bir utanç kaynağı olduğu aşikârdır. 

Kobani’de Sağlık Hizmetleri: 
“Sağlıktan ve özgürlükten tasarruf edilemez. Sağlıktan tasarruf ölüme, özgürlükten tasarruf esarete götürür.”
İnsanlık adına Kobani halkı İŞİD’e karşı askeri bir zafer elde etmeyi başarmıştır. Ancak Kobani, bir savaş ortamının yarattığı tüm olumsuz etkilerden nasibini almıştır. Alt yapısı, kanalizasyon sistemi, şehrin elektrik tesisatı, barınma yerleri, binalar, sokaklar ve bir bütün olarak Kobani kenti adeta harabeye dönmüştür. 
İŞİD, uluslararası savaş hukukunda suç olarak tanımlanan hastanelerin ve sağlık sunucularının hiçbir şekilde hedef olarak gözetilemeyeceği ilke ve kuralını Kobani’de bir çok kez çiğnemiş ve sağlıkçılar birçok kez özellikle hedef olarak seçilmiştir. Daha önce hizmet veren 3 hastane havan saldırıları sonucu harabeye dönmüştür ve onlarca sağlık çalışanı yaralanmıştır. Aynı şekilde Ambulanslar kurşun ve bombaların hedefi olmuş ve kullanılamaz hale gelmiştir. 
Halihazırda sağlık hizmetinin verildiği bina nispeten daha güvenlikli bir yer olması nedeniyle seçilmiş ancak sağlık hizmeti sunmaya uygun alt yapı koşulları yetersizdir. Ameliyathanesi sterilizasyon ve dezenfeksiyona uygun yapıda değildir. Medikal malzeme konusunda eksiklikler nispeten giderilmiş olsa da ciddi anlamda sarf malzemesi ve personel eksiği vardır. 
Heyet üyeleri olarak bir hafta boyunca Kobani’de çok zor koşullarda sağlık hizmeti sunumu yapmaya çalışan meslektaşlarımıza ve onların insanüstü çabalarına tanıklık ettik. Kobani’li hekimlerin ve sağlık çalışanlarının bu özverili çalışmaları tarihte hak ettiği Onurlu yerini alacağına dair hiçbir kuşkumuz yoktur. 
Alt yapı ve personel eksiği olan Kobani hastanesi tüm ameliyatların yapabildiği, her türlü hastalığın tedavi edilebildiği bir kapasiteye sahip değildir. Hastalara/yaralılara triaj yapılıp ilk acil müdahale yapılabilmektedir. İleri tetkik ve tedavisi gereken hastalar Suruç ilçemizdeki Mürşitpınar Sınır Kapısı üzerinden Suruç Devlet Hastanesine sevk edilmektedir.
Çağrımızdır:
“Onur, insanlığın ortak paydasıdır.”
 Kamuoyuna önemle ifade ediyoruz ki, Kobani’nin tek nefes aldığı yer bu sınır kapısıdır. Mürşitpınar Sınır Kapısı’ndaki güvenlik prosedüründe hasta sevkleri açısından daha çok kolaylıklar sağlanmalı ve Mürşitpınar Sınır Kapısı sürekli açık tutulmalıdır. Kapının işleyiş prosedürü kapıda görevli emniyet mensuplarının iyiliği veya kötülüğüne göre değişmemelidir.
Kobani’de sağlık alanı başta olmak üzere yaşananlara ulusal- uluslararası kamuoyunu duyarlı olmaya ve Kobani’nin yeniden inşa edilmesi sürecinde desteklerini esirgememeye ve sağlık emekçilerini sahiplenmeye, erişilebilir-kaliteli-ücretsiz bir sağlık hizmetinin tekrardan oluşturulması için destek ve yardım etmeye çağırıyoruz.
Biz TTB Merkez Konseyi ve Bölge Tabip Odaları adına şehir yeniden inşa edilirken, “Halka yönelik Koruyucu sağlık hizmetleri önceleyen, ücretsiz, kaliteli, erişilebilir, toplum katılımının sağlanabildiği ve ekip anlayışıyla verilen bir sağlık sistemi”nin altyapısının kurulmasına gereken desteği vermeye hazır olduğumuzu ifade ediyoruz.
Kobani halkı bugün kendi onuru ve insanlık onuru için çarpışmaktadır. Bildiğiniz gibi “onur, insanlığın ortak paydası”dır. Herkesi bu ortak paydada buluşmaya çağırıyor ve barbar IŞİD zihniyetine karşı elde ettikleri zaferleri için Kobani halkını kutluyoruz.
Kobani’de sağlık hizmeti sunan değerli sağlıkçıları tekrardan selamlıyor ve bu zaferin biraz da “iyi hekimliğin zaferi” olduğunu biliyoruz.
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