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Dün Dr. Aynur DAĞDEMİR’i görevi başında uğradığı saldırı sonucu kaybettik. Daha Kamil FURTUN cinayetinin sağlık çalışanları üzerinde yarattığı travmayı atlatamadan yeni bir hekim cinayeti adeta akıl sınırlarımızı zorluyor.
Ülkemizde kadına yönelik şiddet artık yaygın bir toplumsal sorun halini almıştır. Dr Aynur DAĞDEMİR’de kadına yönelik bir erkek şiddetini önlemeye çalışırken yaşamını yitirmiştir.
Ömrünü insanların daha sağlıklı bir yaşam sürmesi için adayan yetişmiş insan gücünün görevlerinin başında hunharca katledilmesi ve her gün yeni bir şiddet olayı ile uyanmaktan kaygılıyız. 
Sağlıkta şiddet son beş yılda 8 kat arttı. Tüm meslek gruplarına bakıldığında sağlık iş kolunda çalışanlara uygulanan şiddet diğer meslek gruplarına göre 16 kat daha fazladır. İşlenen cinayetler için mazeret arayışından vaz geçilmelidir. Kamil FURTUN cinayetinin madde bağımlısı, akli dengesi yerinde olmayan birisinin yaptığı, Dr Aynur DAĞDEMİR’i eşi ile kavga eden bir kişinin tesadüf eseri öldürdüğü söylemleri sağlıkta olağanlaşan bu şiddet eylemlerinin üzerini örtmeye yetmemektedir. 
Yıllardır uygulanan sağlık politikaları ve sağlık çalışanlarını hedef gösteren her türlü açıklama şiddeti olağanlaştırmakta adeta meşru kılmaktadır. Sağlık çalışanları evlerinden daha çok zaman geçirdikleri iş yerleri olan hastanelerin koridorlarında ve odalarında öldürülmektedir. 
Sağlıkta dönüşüm adı altındaki ticarileştirme politikalarının, sağlık çalışanları ve sağlık sistemini yıkıma götürdüğünü anlayana kadar,
Sağlık çalışanlarını sisteme para kazandıran birer makine gibi gördüğünüzü, sağlık çalışanlarına yönelik değersizleştirici, saygısız söylem ve davranışlarınızı değiştirene kadar,
Çalışan güvenliği ve sağlığı ile ilgili önlemleri alana kadar,
Herkese eşit, ücretsiz, nitelikli, ulaşılabilir sağlık hizmetini uygulayana kadar,
Sağlıkta şiddet son bulana kadar
Susmayacağız!
Uğradığı saldırı sonucu hayatını kayıp eden Dr Aynur DAĞDEMİR’i saygıyla anıyoruz. Eşine Çocuklarına, ailesine, sağlık çalışanlarına başsağlığı diliyoruz. .Sağlıkçılara Şiddet uygulayanları, şiddet ortamının oluşmasına katkıda bulunanları kınıyoruz!
Kadına ve sağlıkçıya uygulanan şiddet sona ersin diyoruz. 
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