5. Türkan Saylan Sanat ve Bilim Ödülleri                                                              2015

Çağdaş Yaşamı Destekleme Derneği (ÇYDD) tarafından 2011 yılında başlatılan Türkan Saylan Sanat ve Bilim Ödülleri sanat dalında “öykü”, bilimsel araştırma dalında “halk sağlığı” alanlarına ayrılmıştır. Bundan sonraki yıllarda da belirlenen alanlarda sürdürülecek ödülün beşincisi 2015 yılında verilecektir.
Sanat Dalı: Öykü Ödülü
Ödül son bir yıl içinde öykü kitapları arasından seçici kurulun belirleyeceği bir esere verilecektir. Seçici kurul, ödülü iki  kitap arasında da paylaştırabilir. 

Seçici Kurul: Sezer Ateş Ayvaz, Prof. Dr. Aysel Çelikel (Çağdaş Yaşamı Destekleme Derneği adına), Nursel Duruel, Emine Birsen Ferahlı, Turhan Günay (jüri başkanı) , Selim İleri, Mehmet Zaman Saçlıoğlu
 Bilimsel Araştırma Dalı: Halk Sağlığının Önemi ve İşlevi(Genel Başlık, Halk Sağlığı alanındaki saha çalışmaları katılabilir)
Ödül, seçili kurulun son üç yıl içerisinde yayımlanmış araştırmalar, tezler (yüksek lisans / doktora / uzmanlık tezleri) arasından belirleyeceği bir çalışmaya verilecektir. 
Seçici Kurul: Prof. Dr. Aysel Çelikel (Çağdaş Yaşamı Destekleme Derneği adına), Prof. Dr. Tacettin İnandı, Prof. Dr. Mithat Kıyak, Prof. Dr. Yıldız Tümerdem, Prof. Dr. Ayşe Yüksel (jüri başkanı)
Son Başvuru Tarihi: 15 Nisan 2015

Gönderim Adresi: ÇYDD Genel Merkez Evliya Çelebi Mah. Şİmal Sok. No 10 Şişhane İstanbul

Tel. 0 212 252 44 33
Ödül sonuçları, Prof. Dr. Türkan Saylan’ı anma günü olan 19 Mayıs 2015 günü açıklanacaktır. 
Ödül, her dal için 2.500 TL olarak belirlenmiştir. 
Prof. Dr. Türkan Saylan: Adına “Sanat ve Bilim Ödülleri” yarışması düzenlenen Prof. Dr. Türkan Saylan, yalnızca bir sivil toplum örgütü olan Çağdaş Yaşamı Destekleme Derneği’nin Genel Başkanı değil, ülkemizde cüzam hastalığını  büyük ölçüde etkisiz kılmış bir hekim, yol açıcı kişiliği, sınırsız insan sevgisi ve özverisi ile en küçüğünden en büyüğüne bütün insanların sevgi ve saygısını kazanmış bir bilim insanı, sanat aşığı ve bir toplum önderidir. Türkan Saylan, Mustafa Kemal Atatürk’ün öncülüğünde kurulmuş Türkiye Cumhuriyeti’nin laik, demokratik, sosyal bir hukuk devleti olma özelliğine yürekten inanmış; bütün yurttaşların eşit ve özgür bireyler olarak hiçbir ayrımla karşılaşmadan kendilerini geliştirme ve yaşam haklarını, eylemli olarak, yaşamının son anına kadar yüreklilikle savunmuştur.

“Türkan Saylan Sanat ve Bilim Ödülleri” her yıl, ölüm yıldönümünde, onun yaşam anlayışını geleceğe taşıyacak bilim ve sanat ürünleri yaratan kişilere verilmekte; bu yolla Türkan Saylan adı ve anlayışı da yaşatılmakadır.
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