BASIN AÇIKLAMASI 
Değerli Basın mensupları, sevgili halkımız…
Bildiğiniz gibi 13 Mart’ta Ankara’da bir miting yaptık. On binlerce sağlık çalışanı tüm demokratik ülkelerde olduğu gibi itiraz hakkını kullanarak mutsuz olduğunu, rahatsız olduğunu Çok Ses Tek Yürek olarak haykırdı.  Son derece insancıl talepleri vardı. 
Neydi bu talepler ?
Mesleki bağımsızlık istedik: Hekimliği, otellerin her şey dahil tatil paketleri gibi SGK’nın paket programlarına göre değil, evrensel hekimlik kurallarına göre yapmak istediğimizi söyledik. Günde 100 kişiye yalnızca “bakmak” değil, hastalarımıza bütün çağdaş ülkelerde olduğu gibi yeterli zaman ayırmak istediğimizi söyledik. Bu ülkedeki insanların da nitelikli sağlık hizmetini hak ettiklerini söyledik. Hastalarımızla aramızdaki güven ilişkisini yaralamayın dedik. Bizi birbiriyle yarışan, puan toplamaya çalışan, hastaları puan olarak değerlendiren performans cenderesine sokmayın dedik. Böyle giderse hekim hataları artar, bundan hem sağlık ortamı hem de yurttaşlarımız zarar görür dedik. Bu istekler yersiz midir, söylendiği gibi yalnızca ideolojik istekler midir ?
İş güvencesi istedik: Yarını belli olmayan, sözleşmesinin ne zaman iptal edileceğini, önümüzdeki ay gelirinin ne olacağını bilmeyen bir hekim, bir sağlık çalışanı mutlu olabilir mi? Mutsuz bir sağlık personeli halkına iyi sağlık hizmeti sunabilir mi? Bizler sözleşme tehdidinin değil, emeğimizin karşılığını alabildiğimiz, gelecek kaygımızın olmadığı bir çalışma ortamı istedik. Bunları istemek suç mudur?
Can güvencesi istedik: Gün geçmiyor ki ülkenin bir köşesinde bir meslektaşımız şiddete uğramasın. Bunu hak edecek ne yaptığımızı merak ediyoruz. Bunun yanıtı sürekli değersizleştirilmek olabilir mi? Bunun nedeni, özellikle hekimleri yüksek ücretler alan ama yine de gözleri doymayan, ellerini gözlerini hastalarının cebinden ayırmayan insanlar gibi göstermek olabilir mi? Kendi siyasal hesapları için, basit oy hesapları için bizi halkımızla karşı karşıya getirmeleri olabilir mi ? Bu soruların yanıtını saygıdeğer halkımıza bırakıyoruz.
Ücret güvencesi istedik: Meslektaşlarımız bu ülkede her gün 20 bin ameliyat yapıyor, her gün 1,5 milyon yurttaşımıza poliklinik hizmeti veriyor.  Ülkemizin insanları yılda ortalama 7 kez sağlık kuruluşlarına başvuruyorlar. Ülkeyi yönetenler hekimlerin çok kazandıklarını, hatta hekim maaşlarının milletvekili, bakan maaşlarından fazla olduğunu söylüyorlar. Acaba gerçekten öyle mi:

Ülkemizde 40 yıllık hekim olan bir profesörün maaşı 3500 lira

Doçentin maaşı 2400, yardımcı doçentin maaşı 1800 lira,

35 yıllık bir uzman doktorun maaşı 1700 lira, 

Emekli uzman doktor maaşı 1400 lira.

Eğitim hayatının 22., 23. yılında olan ve nöbetleri yüzünden hastanede yatıp kalkan, günde 80-100 hasta bakan bir asistan arkadaşımız 1500 lira maaş alıyor.

İntörnler, stajyerler zaten ücretsiz işçiler. Hatta yemeklerini ücretle yedikleri için karın tokluğuna bile çalışamamış oluyorlar.
Türkiye’de Milletvekili maaşı 8500 TL, ortalama Doktor maaşı 1700 lira.

Bakalım dünyada durum nasıl;

İngiltere’de Milletvekili maaşı 9000 TL, Doktor maaşı 9000 TL,
Fransa’da Milletvekili maaşı: 6500 TL, Doktor maaşı 4500 TL
İsveç’te Milletvekili maaşı 6000 TL, Doktor maaşı 5000 TL,
İspanya’da Milletvekili maaşı 4000, Doktor maaşı 3500 TL,

Emeğimizin karşılığını alıp alamadığımızın yorumunu basına ve halkımıza bırakıyoruz.

Herkese eşit, ücretsiz sağlık hakkı istedik: insanları güvenceli- güvencesiz, paralı-parasız, yeşil kartlı-kartsız ayırmayalım, herkese eşit ve nitelikli sağlık hizmeti sunalım dedik, tıpkı çağdaş toplumlarda olduğu gibi. 
Yıllardır dile getirdiğimiz son derece insancıl olan bu taleplerimizi 13 Mart’ta Ankara’da bir kez daha söyledik. Ama Sağlık Bakanlığı’nın hemen yanı başından attığımız bu çığlık duyulmadı, anlaşılmadı. Tam tersine önemsenmedi, küçümsendi. 30 bin kişinin söylediklerini anlamaya çalışmak yerine alandaki birkaç afiş öne çıkarıldı. Sayın Bakan biz Dr.Che’nin değil, Refik Saydam’ın, Atatürk’ün izindeyiz dedi. Ne güzel… keşke sayın bakan Refik Saydam’ın ve Atatürk’ün izinde olsa. Öyle olsaydı bizi duyardı, anlardı, sorunlarımıza çözüm arardı. Bütün dünya ve bizler biliyoruz ki, Dr.Refik Saydam meslektaşlarını küçümseyen, emeklerini değersizleştiren, hekime yönelik şiddeti “bu bizim toplumumuzun özelliği” diye sıradanlaştıran, sağlığı alınıp-satılan bir metaya dönüştürerek ticarileştiren sonra da buna Reform diyen bir hekim olarak değil, bakteriyoloji enstitüsünü örgütleyerek tifo, dizanteri, veba ve kolera aşılarının, tetanos ve dizanteri serumlarının üretilmesini sağlayarak tarihe geçti. O dünya literatürüne hastayı puan olarak gören performans uygulamasıyla değil, Tifüs aşısını bularak yüz binlerce insanın hayatını kurtararak adını yazdırdı. Tarih, kimin toplumuna daha yararlı olduğunu gösterecektir.  

Değerli basın emekçileri ve saygıdeğer halkımız…. 

Bizler hekimiyle, hemşiresiyle, diş hekimi eczacısı teknisyeni, tıp öğrencisi ve sağlık kuruluşlarındaki taşeron çalışanı ile mutsuzuz, kaygılıyız. Mevcut sistemin hastalarımıza zarar verdiğini söylüyoruz. Oysa sağlık hizmetinin önkoşulu Önce Zarar Vermemektir. Giderek kötüleşen sağlık ortamı, güvencesiz çalışma koşulları, yapılan yasa ve yönetmelik gibi düzenlemelerle yaratılan belirsizlik ortamı, yöneticilerin çalışanlara yönelik hürmetsiz ve halka hedef gösteren söylemi, mecliste bekleyen ve durumu daha da kötüleştirecek yasa tasarıları, sağlık ortamının ticarileştirilmesi, piyasalaştırılması önce zarar vermeme önkoşulunu ortadan kaldırmaktadır.

İktidarıyla muhalefetiyle herkesin, ama herkesin iyice düşünmesi gerekiyor. Sağlıkta dönüşüm bu biçimiyle topluma zarar veriyor. İşte o nedenle sağlık çalışanları olarak 19-20 Nisan’da çalışmayacağız. Halkımıza üzülerek söylüyoruz ki bu iki gün sağlık hizmeti sun(a)mayacağız. 
Bizler, Türkiye’de yaşayan herkesle ortak, insanca yaşamak istiyoruz. Piyasaya düşürülmüş bir sağlık hizmetinin düşük ücretle / güvencesiz / uzun süre çalıştırılan “oyuncuları” değil, topluma adanmış bir mesleğin onurlu üyeleri olarak görevimizi gelecek kaygısı olmadan yapmak istiyoruz.

Öncelik sırası olmaksızın; iş güvencesi, gelir güvencesi, can güvencesi, mesleki bağımsızlık, her türlü katkı-katılım payının kaldırılmasını istiyoruz.

Bu eylem, gerçek anlamda sorunları görmeyen, duymayan, algılamayanlara etkili bir uyarı olsun istiyoruz. Temel hedefimiz hastalarımız değildir. Onların mağdur olması bizleri de en az onlar kadar üzmektedir. Burada toplanan sağlıkçılar “müşteriye saygı” değil “insana değer verilsin” diyen yüreklerdir. 

Bu 2 gün boyunca kuşkusuz hastalarımızı mağdur etmeyecek önlemler alınmıştır. Acillerde, servislerde, yoğun bakımlarda, doğumhanelerde, kanser hastalarımızın başvurduğu birimlerde hizmetler aksatılmadan sürdürülecektir. 
Nasıl ki kimi zaman 9 gün süren bayram tatillerinde sağlık hizmeti sürüyor, 
işte bu iki gün de öyle olacaktır. Hepimize kolay gelsin…
Türk Tabipleri Birliği (TTB)
Türk Dişhekimleri Birliği (TDB)
Sağlık ve Sosyal Hizmet Emekçileri Sendikası (SES)
Türk Medikal Radyoteknoloji Derneği (TMRT-DER) 
Devrimci Sağlık İş Sendikası (DEV SAĞLIK İŞ)
Tüm Radyoloji Teknisyenleri ve Teknikerleri Derneği (TÜM RAD-DER) 
Sağlık Hizmetleri Sınıfı Çalışanları Derneği
Sağlık ve Sosyal Hizmet Çalışanlarının Sözü (SÖZ-SEN)
Sosyal Hizmet Uzmanları Derneği (SHUD), 
Tıbbi Laboratuar Teknisyenleri ve Teknikerleri Derneği 
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