Görüşmede dile getirilen ana başlıklar:

Sağlık Bakanı 23 Kasım 2010 tarihli TBBM Plan ve Bütçe Komisyonu'ndaki 2011 Sağlık Bakanlığı Bütçe sunusunda:

1980-2002: Teorik reform çalışmalarının yapıldığı dönem

2003-         : "Türkiye Sağlıkta Dönüşüm Programı" dönemi olarak adlandırmaktadır.

TTB, 1980'li yıllardan başlayarak Dünya Bankası'nın "eğitim ve sağlığı olabildiğince piyasalaştırın" talimatı doğrultusunda yapılan bu "reformu" benimsememekte, Uluslararası  Çalışma Örgütü (ILO)'nün adlandırmasıyla "Koroziv reform" olarak görmekte, halkın ve çalışanların sağlığı için zararlı olarak değerlendirmektedir.

Güncel olarak;

TBMM gündeminde olan Kamu Hastane Birlikleri Yasa Tasarısı, birinci basamağın sözleşmeye dayalı güvencesizleştirilmiş bir çalışma rejiminde pilot aile hekimliği yasalarıyla sür(ün)dürülmesine, ön ihaleleri yapılmaya başlanan kamu-özel ortaklıkları ile uluslararası sermayeye peşkeş çekilmesi, "ithal hekim" ve Bakan'ın "tam gün"projeleriyle hekim emeğinin ucuzlatılması, muayenehane açmaktan çok daha kolay tıp fakültesi kurmakla ve liyakatı yok sayan kadrolaşmayla hekim niteliğinin düşürülmesi, protokollerle tıp fakültesi hastanelerine el konulması/IMF gibi stand by anlaşmaları yapılması uygulamalarına karşıdır.

TTB hekimlerin ekibin diğer üyeleri olan sağlık çalışanlarıyla birlikte kamu-özel bütün çalışma alanlarında iş, gelir, can, gelecek güvencesi ile tam süre çalışmasını istemekte, sağlık hizmetlerinin piyasalaştırılması ve giderek artan cepten ödemelerin halkın nitelikli sağlık hizmetine ulaşımını engelleyeceğini bilmektedir.

TTB, ülkenin bir seçim arifesine gireceği önümüzdeki aylar içerisinde sağlık alanında yaşananları olabilen en yaygın ve etkin biçimde kamuoyu ile paylaşacak bir kampanyayı yürütecektir.

Bu kampanyanın duyurusu ile sizlerin katkı ve desteğini beklediğimizi, seçimlere girecek partilere Sağlıkta Dönüşüm Programı benzeri programlardan uzak durmalarını hatırlatırız.

