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Tarihe Not Düşüyoruz!

Türk Tabipleri Birliği Yüksek Onur Kurulu

Barış ışın demetleridir yaz tarlalarında, 
iyilik alfabesidir o, dizelerinde şafağın. 
Herkesin 'kardeşim' demesidir birbirine,'yarın yeni bir dünya kuracağız' demesidir; 
ve kurmamızdır bu dünyayı türkülerle. 
Barış budur işte. 

Yannis Ritsos
Akademinin yüzakı onlarca öğretim görevlisi ile birlikte Yüksek Onur Kurul’u Üyelerimiz Yrd.Doç.Dr.Hafize Öztürk Türkmen ve Prof.Dr.Taha Karaman’ın ihracını kabullenemiyoruz!

Hekimlik mesleğinin onurunu korumak öncelikle bu ülkenin onurunu, en azından Anayasa’sında tanımlanmış olan demokratik, laik ve sosyal bir hukuk devleti olma vasfını korumaktan geçer. Hukukun yerini keyfiyetin aldığı, hukuken suç kalıbına sokulamayan barış talebinin kimler tarafından, nerede, hangi kriterlerle oluşturulduğu bilinmeyen kerameti kendinden menkul “OHAL Kararnameleri”  ile doğrudan  suç hükmüne dönüştürülebildiği bir zamanda yaşıyoruz. Olağanüstü Hal KHK’ları ile yüzlerce akademisyenin üniversitelerinden ihraç edilmesi  ülkemizde hukuksuzluğun, keyfiliğin, değerbilmezliğin egemen olmasının tescilidir. Sağlık ortamını ve hekimliğin onurunu koruma görevi verilmiş olan TTB Yüksek Onur Kurulu’ndan da iki üyemizin; Yrd. Doç Dr. Hafize Öztürk Türkmen ve Prof. Dr. Taha Karaman’ın üniversitelerinden ihraç edilmesini kabullenemiyoruz!

TTB büyük kongresinde hekimlerin oylarıyla seçilen, sağlık ortamı ve hekimlik uygulamalarındaki hukuksuzlukların, haksızlıkların, mağduriyetlerin, kötü uygulamaların soruşturulup, gerek görüldüğünde cezalandırılmasında, “usulden esasa, iddiadan tanıklara, bilirkişi görüşlerinden sözlü savunmalara” kadar masumiyet karinesini esas alarak süreci ilerleten ve kılı kırk yararak karar vermeye çalışan TTB Yüksek Onur Kurulu üyelerinin hiçbir hukuksal süreç işletilmeden, ferman niteliğindeki  bir “Kararname” ile ihraç edilmiş olmaları, TTB Yüksek Onur Kurulu’nda mana yitimine yol açmaktadır. 

Bu durumun tarihsel olarak hukuk, adalet, hakkaniyet, insan hakları, demokrasi ve barış kavramlarında insanlıktan yana olmakla, demokrasi dışı mutlak iktidarın safında yer tutmak arasında seyreden binlerce yıllık bir ikilemin izdüşümü olduğunu ilan ediyor, safımızın belli olmasını istiyoruz: 

Hocalarımızın Yanında, İnsanlığın Tarafındayız!

Her şart ve durumda, tıp eğitiminde ve sağlık hizmetlerindeki katkıları ve bilimsel çalışmaları ile kendilerini ispatlamış olan arkadaşlarımızın, daha da önemlisi ölümlere alıştırılmaya çalışılan ülkemizde, “insanlar ölmesin çığlığını ve barış talebini” dillendiren Yrd. Doç. Dr. Hafize Öztürk Türkmen ve Prof. Dr. Taha Karaman’ın tarafında, gücün değil insanlığın yanındayız! 

TTB Yüksek Onur Kurulu Üyeleri
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