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Giriş:

Ne yazık ki, Ülkemizde ve Bölgemizde son günlerde sıklığı ve şiddeti giderek artan çatışmalı ortamın temel yaşam hakkı, Sağlık ve Tedavi Hakkı, Seyahat Etme Özgürlüğü, çalışma koşulları ve bir bütün toplumsal yaşantımız üzerindeki olumsuz etkisini giderek daha can yakıcı olarak hissettirmektedir. 

Bununla birlikte yaşanan bir diğer çok önemli olumsuzluk da Hekim, Hemşire, Sağlık Memuru, Ebelere yani bir bütün sağlık emekçilerine, Sağlık kurum-kuruluş ve bunların uzantılarına yönelik gelişen saldırılardır. Bu saldırılar ve çalışma koşullarımızın standardizasyonun bozulmak istenmesi biz sağlıkçıların sadece mesleki bağımsızlığımızı ihlal etmekle kalmayıp toplumsal sağlıklılık halimize de son derece tehlikeli bir biçimde zarar vermektedir.

Uluslararası sözleşmeler, Dünya Tabipler Birliğinin genelgeleri ve Cenevre Sözleşmesinde aşağıda görüleceği üzere çok yalınca ifadelerle barış ve/veya şiddet ortamlarında olması gereken tutumlar belirlenmiştir; 
“Dünya Tabipleri Birliğinin Tıp Etiği Uluslararası Kurallarında belirtildiği gibi, silahlı çatışma ortamlarındaki tıp etiği barış zamanlarındaki tıp etiği ile aynıdır. Doktorlar mesleki görevlerini yerine getirirken birbiriyle çelişen bağlanmalar içindelerse, birinci yükümlülükleri hastalarına karşıdır; doktorlar, mesleki faaliyetlerinin hepsinde, insan hakları alanındaki uluslararası sözleşmelere, uluslararası insani hukuka ve DTB’nin tıp etiği alanındaki bildirgelerine bağlı kalmalıdır.” 
“İnsanlara insanca ve saygıyla davranılması yolundaki tıbbi görev tüm hastalar için geçerlidir. Doktor, gerekli bakım ve tedaviyi her zaman tarafsızca; yaşa, hastalık ya da engellilik durumuna, inanca, etnik kökene, cinsiyete, yurttaşlığa, siyasal bağlantıya, ırka, cinsel yönelime ya da toplumsal konuma veya başka herhangi bir ölçüte göre ayrımcılık yapmadan vermelidir.”
“Hükümetler, silahlı güçler ve elinde güç bulunan diğerleri, doktorların ve diğer sağlık profesyonellerinin silahlı çatışma ve diğer şiddet durumlarında ihtiyacı olan herkese bakım verebilmesini sağlamak üzere Cenevre Sözleşmelerine uygun hareket etmelidirler. Bu yükümlülük, sağlık personelinin ve sağlık tesislerinin korunması gereklidir.” 
Gerek barış gerekse de çatışmalı-şiddet ortamlarında sağlık hizmetlerinin sunumuna dair nasıl tutum alınması gerektiği hususunda, yol gösterici bu prensipler hiç kuşkusuz ki Uygarlık tarihimizden derlenmiş, süzülmüş uluslararası deneyimlerin sonucudur ve sağlıkçılar dahil herkes için bağlayıcılığı bulunmaktadır. 





Heyet:

17 Ağustos 2015 tarihinde Lice’ye bir ziyaret gerçekleştiren heyetimiz; 

TTB Merkez Konsey Üyesi Dr.Şeyhmus GÖKALP
KESK Diyarbakır Dönem Sözcüsü Muhsin UYANIK
SES Diyarbakır Şubesi Eş Başkanı Ramazan KAVAL
İHD Bölge Temsilcisi Abdülselam İNCEÖREN’ den oluşmuştur.

Heyetimiz saat 11:45 te Lice Devlet Hastanesinde çalışan Sağlık Emekçileri ile bir toplantı yapmış sonrasında ise Lice Devlet Hastanesi Sağlık Bakım Hizmetleri Müdürü Sevin ULUCAN ile görüşme gerçekleştirmiştir.

Türk Tabipleri Birliği Merkez Konseyi Sekreterliğinden Lice Kaymakamı Özel Kalemi iki kez arandığı ve heyet üyeleri saat 13.30 da Kaymakamlık binasına bizatihi giderek görüşme isteğimizi belirttiğimiz halde Lice Kaymakamı Osman UĞURLU ile görüşme şansımız olmadı. 

Olayın Gelişimi:

Olayın gelişimi özetle şöyle iddia edilmektedir;

-14.08.2015 günü Lice ilçe merkezinde yoğun silah seslerinin ardından, ilçede eczacı kalfası olduğu bilinen ve sol kolunda ateşli silah yaralanması olan 20-22 yaş arasındaki erkek hasta/yaralının olay gecesi saat 22.00-23.30 saatlerinde acile refakatli olarak başvurmasından hemen sonra hadise yaşandı. 

-Hasta/yaralı Lice Devlet Hastanesi Acil Servisine alındıktan sonra ilk müdahalesi  nöbetçi Acil sağlık çalışanlarınca yapılmak istendi. Hastanenin Bilgi İşlem, Röntgen ve Laboratuvar sistemi elektrik kesintisinden dolayı çalışmadığından gerekli ileri tetkik ve tedavi için hastayı sevk etme isteği 112’ye iletildi. 112 Komuta Merkezindeki görevli de güvenlik sağlanamadığı gerekçesiyle kara yoluyla sevk yapamayacaklarını belirtti.

-Ardından ilçe emniyet müdürlüğünden hastane arandı ve Lice Devlet Hastanesinde silahlı kimse/lerin olup olmadığı soruldu. Hemen sonrasında Hastane bahçesinde acilin önünde biri beyaz biri siyah renk olmak iki akrep aracı geldi ve hastane bahçesini ışıklarıyla aydınlatmaya başladı. Bu arada nerden atıldığını bilinemeyen Biber gazı Hastane bahçesi ve acil servisin giriş kısmında çok yoğun hisssedildi.  

-Hastane bahçesindeki askeri araçlardaki Güvenlik Görevlileri Hastane Temizlik görevlisini aracın yanına çağırdı. 

-Ardından Güvenlik görevlisi zorla arabaya bindirmek istendi ve kolu kapıya sıkıştırıldı. 

-Sonrasında Hastane içerisine giren 6-7 kişilik Özel Harekat Timleri silahlarını çekip hastane personeline hakaretler etmeye başladı.  Acil Serviste girişte sağdaki ilk oda olan Müdahale odasına girdi ve yaralı/hastanın ağzına silahını koyarak ölümle tehdit etti. 

- Bu arada koridora çıkan Sağlık Memuru güvenlik görevlilerince başına silahı dayatıldı ve zorla yere yatırılmak istendi. 

-Güvenlik görevlilerince Tüm nöbetçi sağlık ekibi acil servis poliklinik odasında toplanılması istendi. 

-Güvenlik görevlilerince hastanedeki hemen hemen tüm odaların kapısı tekme ve silah dipçikleri vurularak açılmak istendi.  Çay ocağı odası, Acil Servis Resüsitasyon Odası,Röntgen Personeli Dinlenme Odası ve Kamera Kayıt Odası Kapısı kırıldı. 

-Hasta/yaralı askeri binalardaki revire götürülmek istendi. Hasta/yaralıyı getiren refakatçiye kaba dayak atıldı. 

 -Yukarı katta servislerin olduğu kattaki hasta odaları tek tek arandı. Tüm hastalara silah doğrultuldu, kimlikleri soruldu.

-Güvenlik kamerası kayıt cihazının bulunduğu odanın kapısı kırıldı ve cihaz topyekun hepsi söküldü. 

-Ardından ilçe emniyet müdürlüğü amirlerinden biri ve beraberinde Çevik Kuvvet Polisleriyle birlikte geldi. Olayı yatıştırmak istedi. 

-Hasta hava ambulansı ile Diyarbakır Eğitim Araştırma Hastanesine sevk edildi.

Hastanede Son Durum:

- Güvenlik Kamerası görüntü kayıt cihazı bulunmamaktadır. 

- Uzman hekimler can güvenlikleri olmadığı için üç gündür gelmemekte ve sağlık hizmeti aksamaktadır. 

-Tüm hastanede Acildeki tek pratisyen hekim olarak İlçeye Tedavi edici hizmet vermeye çalışılmaktadır. 

-Hastanenin bilgi işlemi sistemi çökmüş durumda, hasta kaydı yapılamamaktadır. Laboratuar cihazı, röntgen cihazı çalışmamaktadır.

-Olay esnasında hastanede çalışan 5 personel (4 Personel 10 ar gün, 1 personel ise 2 gün) Akut Stres Tepkisi tanısı ile rapor almışlardır.

Sonuç ve Öneriler:

*Sağlık Bakanlığınca; Uluslararası tüm belgelerde geçen sağlık çalışanlarının Mesleki Bağımsızlık ve Meslek Etik Prensipleri içerisinde görevlerini ifa etme koşulları yaratılmalıdır.

[bookmark: _GoBack]*Sağlık Bakanlığı, İçişleri Bakanlığı nezdinde tüm bölgede son dönemlerde yaşanan bu ve benzeri durumlar için girişimlerde bulunmalı ve sağlıkçıların bu gibi hürmetsiz durumları tekrar yaşamamaları için İç işleri bakanlığının kendi personeline yönelik doğru tutum içerisinde olmalarını isteyen genelge veya tamimler göndermelidir.

*Sağlık kurumlarının ve sağlık çalışanlarının (Hastane, Sağlık Ocağı veya Ambulanslarda) görevleri başında çalışırken gerek güvenlik birimleri gerekse de tüm toplumsal kesimler tarafından gereken özenli yaklaşım gösterilmeli ve kolaylaştırıcı tutum içerisinde olunmalıdır.

*Lice Hastanesinde sağlık hizmeti sunumunda görevi kötüye kullanan güvenlik görevlileri hakkında etkin soruşturma derhal başlatılmalıdır.

*Hastane personel ve alt yapısındaki eksiklikler derhal tamamlanmalıdır. 

*Hastane kayıt cihazı ivedilikle yerine konulmalı yada yeni bir kayıt cihazı monte edilmelidir.

*Bölgede ve diğer zor koşullarda hizmet sunmaya çalışan sağlıkçıların yıpranma payı katsayısı hakkaniyetle düzeltilmelidir. 
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