


“İlgi: ...2016 tarihli dilekçe

[bookmark: _GoBack]İlgide kayıtlı dilekçeniz müdürlüğümüzce incelenmiş olup, müdürlüğümüzce belirlenen kira bedelinin 2014 yılında Mülga İl Özel İdaresine ödenen kira bedeline göre fahiş bir artış olduğu, kira artışında ÜFE’nin baz alınarak hesaplanacağı belirtilmesine karşın tarafınızdan istenen kira artışının %100’ün üzerinde olduğu konusuyla ilgili olarak;
Müdürlüğümüz tarafından, kamuya ait Müdürlüğümüz tahsisli taşınmazların kiralanması işlemleri; Sağlık Bakanlığı Strateji Geliştirme Başkanlığının 2011/43 sayılı genelgesine istinaden, 2886 Devlet İhale Kanunu ve Hazine Taşınmazlarının İdaresi Hakkında Yönetmelik hükümlerine göre gerçekleşmekte olup Hazine Taşınmazlarının İdaresi Hakkında Yönetmeliğin Tahmin Edilen Bedel Tespiti Başlıklı 12’inci maddesinde; tahmin edilen bedelin bedel tespit komisyonunca tespit edilip ve karara bağlanacağı, bedel tespit ve takdirinde, taşınmazın konumu ve özellikleri göz önünde bulundurulmak suretiyle rayiç bedel esas alınacağı belirtilmekte, mevzuat hükümlerinin hiçbir yerinde ecrimisil bedelinin esas alınacağının belirtilmediği görülmüştür. 
Buna göre; Müdürlüğümüzce görevlendirilen bedel tespit komisyonu tarafından piyasa rayiç bedelleri esas alınarak belirlenen Aile Sağlığı Merkezi olarak kullanılan taşınmazların Kira Bedeli Tespitinde mevzuata aykırı herhangi bir hususun bulunmadığı, tespit edilen kira bedelinin de piyasa rayiçlerini yansıttığı belirlenmiştir.
Bilgilerinize rica ederim”



