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BASIN AÇIKLAMASI

“Yürütmeyi” iptal edin!

Dr. Selma GÜNGÖR Aile Hekimliği görevine iade edilsin…

Türk Tabipleri Birliği (TTB) Merkez Konseyi (MK) üyesi Dr. Selma Güngör’ün Aile Hekimliği sözleşmesini fesih eden Ankara Valiliği kararının iptalini ve hastalarının yanına Aile Sağlığı Merkezindeki görevine iadesini bekliyoruz.

Geçtiğimiz yıl TTB MK tarafından “Savaş bir halk sağlığı sorunudur!” başlıklı bir açıklama yapılmış, ardından açılan dava ve buna dayanarak Sağlık Bakanlığı tarafından yapılan soruşturma sonrasında Ankara Valiliği TTB MK üyesi Dr. Selma Güngör’ün Aile Hekimliği Sözleşmesini fesih etmişti. 

Bugün burada, Ankara 3. İdare Mahkemesi tarafından görülmekte olan davada fesih işleminin iptalini talep ediyoruz. 

Bu talebimiz sadece bir hekim olarak Dr. Selma Güngör’ün mağduriyetinin giderilmesini amaçlamıyor. Bu talep, bir hekimin mağduriyetinden ve haksızlığa uğramasından çok daha fazla anlam taşıyor. 

Çünkü, sağlık ve hekimlik ortamındaki haksızlıklara, mağduriyetlere ve demokrasi dışı, savaş politikalarına karşı mücadeleyi simgeleyen TTB Merkez Konseyi’nde görevli Dr. Selma Güngör’ün sözleşmesinin feshi;  tüm hekimlere sesinizi çıkarmayın ve her şeye sessiz kalın mesajıdır. Gözdağıdır. 

Oysa demokrasi, muhalefete, eleştiriye tahammül esasına dayanır. Eleştiri getirebilecek kurumlardan biri olan TTB’nin bir Merkez Konseyi üyesinin idare tarafından siyasi baskı sonucu sözleşmesinin feshi demokrasi ile bağdaşmaz. Demokratik bir hukuk devletinde “Savaş bir halk sağlığı sorunudur!” başlıklı bir açıklama suç kapsamında değerlendirilmez. Bu içerikte bir açıklamayı ülkenin Tabipler Birliği yapmışsa buna dava açılarak ve mahkûmiyet kararı verilerek yanıt verilmez. Ülkeyi yönetenler, yapılan uyarıları ve eleştirileri dinlemek ve gerekli sonuçları çıkarmakla yetinir.

Ülkemiz ne yazık ki demokratik bir hukuk devleti olmaktan çok uzakta. Her meslek mensubundan, her kurumdan ve her yurttaştan beklenen sadece mevcut iktidarın talep ve beklentileri doğrultusunda davranmak, yanlışlarına ve haksızlıklarına ses çıkarmamak; hatta emeğin, demokrasinin, barışın ve en temel insan haklarının gaspına göz yummak şeklinde özetlenebilir. Türk Tabipleri Birliği başta olmak üzere bütün meslek örgütlerinden de bu “üç maymun” oyununa ortak olmaları beklenmektedir.

Oysa Dr. Selma Güngör’ün de içinde yer aldığı TTB Merkez Konseyi olarak; hekimlerin haklarının korunup geliştirilmesinin de halkın sağlık hakkının korunmasının da ancak demokratik bir ülkede hayata geçebileceğini çok iyi biliyoruz. 

Bu bakış açısıyla buradan kamuoyuna seslenmek istiyoruz,
Hukuka, demokrasiye, idari işleyişe ve kamu vicdanına aykırı olan bu haksızlık sona erdirilmeli, işlem iptal edilmelidir!

En temel deontoloji ilkelerine ve hekimliğin evrensel değerlerine bir saldırı niteliğindeki bu haksız işlem iptal edilmelidir!

Adalet adına utanç kararlarının verildiği, yargının siyasallaştırıldığı ve bir baskı aracı haline dönüştürülmeye çalışıldığı bir dönemde sadece hukuka uygun ve adil bir karar verilmesini istiyor, Dr. Selma Güngör’ün Aile Hekimi olarak görevine dönmesini bekliyoruz.

Demokratik Bir Ülke HERKES İÇİN ADALET, Dr. Selma GÜNGÖR ve bütün hekimler için ADALET!

TTB Merkez Konseyi 
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