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BASIN AÇIKLAMASI

Aşılama Konusunda Yasal Düzenleme İvedilikle Yapılmalıdır!

Sağlık Bakanlığı’nın rakamlarına göre çocuğuna aşı yaptırmayı reddeden aile sayısı 2011’de 183 iken 2017 yılında 23 bine çıktı. Bu sayının 50 bine ulaşması durumunda salgın hastalıklar beklendiği bilim insanları tarafından dile getirildi. Bugün gelinen bu durumu; binlerce çocuğun aşılanmamış olmasını ve aşı karşıtlığının giderek yaygınlaşmasını biz hekimler endişe ile karşılıyoruz.

Aşılarla hedeflenen, özellikle bebekler ve çocuklarda aşı ile korunabilir hastalıkların ortaya çıkışını engellemek, daha da önemlisi bu hastalıkların neden olabileceği sakatlık ve ölümlerin önüne geçmektir.  Aşılamayla çocuk ölümlerinin önemli bir nedeni olan bulaşıcı hastalıklar önlenebilmektedir. Çiçek hastalığının yeryüzünden silinmesi, çocuk felcinin geri kalmış ülkeler dışında görülmemesi aşılamaya bağlı olarak gerçekleşmiştir.

Dünya Sağlık Örgütü ve Birleşmiş Milletler Çocuklara Yardım Fonu’nun verilerine göre, her yıl dünyada aşılarla 2 milyondan fazla çocuğun hayatı kurtarılmaktadır. Eğer dünyadaki tüm çocuklar aşılanabilirse, 1.5 milyon çocuğun daha hayatının kurtarılabileceği öngörülmektedir.  

Dünya Sağlık Örgütü’ne göre, dünya üzerinde insan sağlığına en çok katkısı olan iki uygulamadan biri aşılar diğeri ise suyun dezenfeksiyonudur.

Aşıların son derece etkin ve güvenilir oldukları birçok bilimsel çalışma ile kanıtlanmıştır. Aşılarla ilgili kanıtlanmış hiçbir ciddi yan etki olmadığının altını bir kez daha çizmek istiyoruz.  Aşı yapılması, kişinin ya da ebeveynin; bilimsellikten uzak, kanıtlanmamış bilgiler ve yanlış inançlar doğrultusunda aldığı keyfi kararlarına bırakılmamalıdır. Toplum sağlığı açısından, ileride bu kararların geriye dönüşü olmayan sorunlara neden olabileceği unutulmamalıdır.

Aşı, sadece aşı yapılan çocuğu korumakla kalmayıp hastalık etkeninin toplumdaki dolaşımını engelleyerek toplumdaki riskli kişileri de korumaktadır. Aşılama oranının düşük düzeyde kalması, kanser tedavisi gören ya da doğuştan bağışıklık sistemi zayıf olan ya da hastalığı bulunan çocukları risk altında bırakmaktadır. Aşı olmayı reddetmek, bireysel özgürlük değil kamu sağlığını tehdit eden bir davranıştır.

Sağlıklı toplum için, sağlıklı çocuklar için, sağlıklı bir gelecek için aşılamanın önemli olması nedeniyle Türk Tabipleri Birliği tarafından bir yasa taslağı hazırlanarak Sağlık Bakanlığı, TBMM Başkanlığı, Mecliste grubu bulunan partiler ve hekim milletvekillerine iletilmiştir. Bugün sevinçle öğreniyoruz ki, yasa değişikliği önerimiz bir grup hekim milletvekili tarafından yasa teklifi olarak TBMM’ye sunulmuştur.

Anayasa Mahkemesi 26 Ekim 2016 yılında aşıyla ilgili önemli bir karar almış ve mevcut yasalar doğrultusunda çocuk felci dışındaki aşıların zorunlu tutulamayacağını belirtmiştir. Anayasa Mahkemesi’nin kararı aşılama konusunda yasal bir düzenleme yapılmasının gerekliliğini ortaya koymaktadır.

Toplumda giderek artan aşı karşıtlığı ve bu konuda yürütülen tartışmalar karşısında Sağlık Bakanlığı ne yazık ki suskunluğunu sürdürmektedir. Dava konusu olan pek çok olayda aşılama konusunda yasal düzenleme yapılması gerektiği mahkemelerce hükmedildiği halde, Bakanlığın ısrarla gerekli düzenlemeyi yapmaması dikkat çekicidir. Oysa Bakanlıktan beklenen, topluma güçlü mesajlar vererek aşılanmayı teşvik etmesi ve yasal düzenlemeleri bir an önce yapmasıdır. 

Aşılama konusunda mevzuattaki belirsizliklerin sona erdirilmesi için, 1593 sayılı Umumi Hıfzıssıhha Kanunu ve Türk Ceza Kanunu’nda değişiklik yapılmasına yönelik yasa taslağı önerilerimizi bir kez daha kamuoyu ile paylaşıyor; bu konudaki yasal düzenlemelerin ivedilikle yapılması için Sağlık Bakanlığı’nı göreve davet ediyoruz. 
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