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BASIN AÇIKLAMASI

SAĞLIK BAKANLIĞI’NI HASTALARIN İLACA ERİŞİMİNİ KISITLAYARAK SAĞLIKTA ŞİDDETİ ARTTIRAN REÇETE UYGULAMALARINI GÖZDEN GEÇİRMEYE ÇAĞIRIYORUZ

Yaşanan her acı olayda tekrar ettiğimiz gibi, sağlık alanında şiddetin ulaştığı düzeyden son derece rahatsız ve kaygılıyız. Mevcut sağlık sisteminin yarattığı her türlü aksaklığın ve olumsuzluğun sorumluluğunun hekimlere ve sağlık çalışanlarına yüklenmesinin şiddeti körüklediğine sürekli yeniden tanık oluyoruz. Sağlıkta Dönüşüm Programı sonuçlarıyla birlikte ortadan kaldırılmadan,  herkese eşit, ücretsiz, nitelikli ve ulaşılabilir kamucu bir sağlık sistemi kurulmadan şiddetin azalmayacağını biliyoruz. Sağlık Bakanlığı’nı ve yetkilileri şiddete karşı etkili, yaptırım gücü yüksek, caydırıcı cezalar öngören yasal düzenlemeler yapmaya ve şiddet olaylarını önleyecek fiziksel önlemler almaya çağırıyoruz. Başta Sağlık Bakanı olmak üzere bu çağrılarımızı duymazdan gelen yetkililerin ihmali nedeniyle sağlık alanında yaşanan şiddet ne yazık ki hız kesmeden devam ediyor. 

En son, 16 Ekim’de, İzmir Katip Çelebi Üniversitesi Atatürk Eğitim ve Araştırma Hastanesi Fizik Tedavi Bölümü’nde görevli meslektaşımız Dr. Kadir Songür, bir hafta önce muayene ettiği bir hasta tarafından jiletle saldırıya uğradı. Meslektaşımızın hayatını boynunda derin kesikler açan jiletli saldırıdan karotis damarlarının kılpayı kurtulmasına borçluyuz.    

Olayın nedeninin etken maddesi “Pregabalin” olan bir ilacın reçete edilmesi talebi olduğu ifade edilmektedir.  Birliğimize ulaşan çok sayıda meslektaşımız, bu grup ilaçların reçete edilmesi isteğinin hekimleri hastalarla sık sık karşı karşıya getirdiğini ve bu durumun şiddet üretme potansiyeli taşıdığını belirtmektedir. 

Sağlık Bakanlığı’ndan ve ilgili kurumlardan hastaların ilaca erişimini zorlaştırarak hekimlere karşı kışkırtan bu uygulamayı gözden geçirmesini, bu ve benzeri ilaçların sadece belirli branş hekimlerince reçete edilebilmesi sınırlamasını kaldırmasını talep ediyoruz.  Daha somut bir ifadeyle, ilgili branş hekimlerince düzenlenmiş ilaç raporu bulunması kaydıyla,  bu grup ilaçların uygun indikasyonlarda diğer uzman hekimler tarafından reçete edilebilmesi için Türk Tabipleri Birliği ve uzmanlık derneklerinin de görüşünü alarak yeniden düzenleme yapmaya çağırıyoruz. 
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