POLONYA TABİPLER VE DİŞ HEKİMLERİ 
YÜKSEK TIP KONSEYİ 

NRL/MS/ 1799 /17 Varşova, 13 Ekim 2017 

Türk Tabipleri Birliği 

Değerli Türk meslektaşlarımız, 
Polonya Tabipler ve Diş Hekimleri Yüksek Konseyi adına, Polonya’da uzmanlık eğitimi alan hekimlerin ülkede dramatik ölçüde düşük kalan kamu sağlık hizmetleri harcamalarının artırılması için toplu bir protesto eylemi içinde olduklarını bilgilerinize sunmak isteriz. 
Bu eylem, Polonya’da sağlık sisteminin temel sorununa ilişkin olarak ülkedeki yetkililere yıllardır yapılan ve sonuç alınamayan başvuruların ardından gerçekleşmektedir. Sözünü ettiğimiz sorun, sağlık alanındaki kamu harcamalarının Avrupa’da en düşük düzeydekilerden biri olması, nüfusun sağlık alanındaki gerçek ihtiyaçlarını karşılamadığı gibi sağlık çalışanlarına uygun çalışma koşulları sunmaktan uzak oluşudur. 
Tabipler ve diş hekimleri tarafından temsil edilen tıp topluluğu harcamaların artırılmasının bugünkü durumun tek gerçek çözümü olacağını defalarca yinelemiştir. Hekimler olarak Polonya’daki sağlık sisteminin eksiklik ve yetersizliklerine, bu durumun hastalarımızı nasıl etkilediğine her gün tanık oluyoruz. 
Sorun kuşkusuz yalnızca Polonya’ya özgü değildir. Avrupa’daki başka pek çok ülke de aynı durumdadır ve kimileri yakın zamanda sorunu hiç olmazsa bir ölçüde aşabilmiştir. 
Bunu sağlayan da ulusal tıp meslek örgütlerinin sağlam duruşu ile birlikte uluslararası tıp topluluğundan, özellikle diğer Avrupa ülkelerindeki meslektaşlardan gelen destek olmuştur. 
[bookmark: _GoBack]Dolayısıyla Türkiye’deki meslektaşlarımızdan Polonyalı doktorlarla dayanışma içinde yer almalarını ve haklı taleplerini desteklemelerini istiyoruz. Böyle bir destek protesto eyleminde yer alanlara güç verecek, yetkililer gerekli adımları atıncaya kadar eylemlerini sürdürmeye özendirecektir. 

En iyi dileklerimizle, 
Dr. Maciej Hamankiewicz 
Başkan 
Yüksek Tıp Konseyi 
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