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Polonya’da asistan doktorların çalışma koşulları ve maaşlarının iyileştirilmesi, bütçeden sağlığa ayrılan payın artırılması talepleri ile 2 Ekim 2017 tarihinde başladıkları açlık grevi eylemini sürdürdüklerimi öğrenmiş bulunuyoruz. Polonya’da düşük maaşlar nedeniyle birden çok işte çalışma, peşi sıra gece nöbetleri tutma gibi hem hekimlerin hem de hastaların sağlığını tehlikeye atan uygulamaların gerçekleştiğini, bu aşırı çalışma ortamında gece nöbetleri sırasında hekim ölümlerinin yaşandığını üzülerek basından ve Polonyalı genç meslektaşlarımızın mesajlarından takip ediyoruz. 
Asistan hekimlerin maaşlarının adil bir seviyeye çıkarılması ve genç doktorların çalışma koşullarının iyileştirilmesi taleplerinin Polonya başbakanı tarafından, daha fazla hekimin sağlığı zarar görmeden dikkate alınmasını diliyoruz. 
Polonyalı meslektaşlarımıza dayanışma duygularımızı iletirken, taleplerinin hızla karşılanması ve bu tehlikeli eylemin kimsenin sağlığına zarar gelmeden sonlanması arzumuzu vurgularız. 
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