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YAŞLILIK, YAŞAMIN OLAĞAN VE DENEYİM AÇISINDAN EN ZENGİN DÖNEMİDİR!
Uzun yaşam kadar nitelikli yaşam da öncelikli hedef olmalıdır!
Yaşlılık; Dünya Sağlık Örgütü (DSÖ) tarafından 65 yaş ve üzeri dönem olarak tanımlanmaktadır. Farklı bilim alanları da kendi bilimsel gereksinimleri üzerinden farklı yaşlılık tanımlamaları yapabilmektedirler (ekonomik, sosyolojik vb). Dünyada yaşlanma için toplumların geçirdikleri süre kısalmaktadır.

Dünyada doğuşta beklenen yaşam süresinin de uzaması
 nedeniyle yaş kategorizasyonu ile ilgili güncelleme gereksinimleri zaman zaman tartışılmaktadır. Ülkeler arasında doğuşta beklenen yaşam süreleri açısından farklılıklar bulunmaktadır. Bu farklılıklar esasen sağlığın sosyal belirleyicilerinden kaynaklanmaktadır.
,

Altmış beş yaş, önlemler alınmadığında özellikle bireyde fonksiyonel kapasitede gerilemenin hız kazandığı bir yaş dönemidir. Bu süreçte bireylerin başkalarına bağımlı olmadan yaşamlarını sürdürebilmeleri için aşağıda tanımlanan konularda başarı sağlanması gerekmektedir: 

1. Temel gereksinimlerin karşılanması

2. Karar verme kapasitesinin korunması ve geliştirilmesi

3. Bağımsız ve sağlıklı yaşam sürdürülmesi

4. Sosyal ilişkilerin güçlendirilmesi

5. Topluma katkı yapılabilecek mekanizmaların geliştirilmesi

Ülkemizde Türkiye İstatistik Kurumu tarafından yapılan açıklamaya göre 65 yaş ve üzeri nüfus toplam nüfusun %8,5’ini oluşturmaktadır.
 Dolayısıyla milyonlarca “yaşlı” bireyin değişen gereksinimlerini karşılayan sağlık ve diğer hizmetlerin ele alınış ve sunuş biçiminde de kapsayıcı, sürdürülebilir uygulamalar öne çıkmaktadır. Uluslararası bilimsel yaklaşımlarla da uyumlu olarak “yerinde yaşlanma (aging in place)”, “kurumda yaşlanma” gibi mekanizmaların çalıştırılması gerekmektedir. Yerinde yaşlanma yaşlılar için sosyal çevre, komşu, iletişim, vb. kavramlar üzerinden ruhsal ve sosyal sağlığa olumlu katkılar yapabilmektedir.

Kategorizasyonundan bağımsız olarak yaşlılığı yaşamın olağan bir dönemi olarak kabul etmek gerekir. Yaşamın en birikimli olduğu bu dönemin insan onuruna yakışır bir biçimde sağlıklı geçirilebilmesi için doğum öncesinden başlayan ve sağlığı iyileştiren/geliştiren bütün gerekliliklerin yapılması önem kazanmaktadır. Türk Tabipleri Birliği önceki başkanlarından Prof. Dr. Nusret Fişek de bu yaşlılara yönelik olarak durum tespitini ve özellikle mediko-sosyal sorunların çözümüne vurguyu yıllar öncesinde yapmıştır.
 Gereksinimlere özel hizmet modellerinin her daim var edilmesi öncelikli olmalıdır.
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