AİLE SAĞLIĞI MERKEZİ MEKÂNLARI İÇİN HAREKETE GEÇİYORUZ

‘AİLE SAĞLIĞI MERKEZLERİ KAMU YERLERİNDE SAĞLIK BAKANLIĞI TARAFINDAN YAPILAN UYGUN YETERLİ BİNALARDA HİZMET VERMELİDİR.’
‘KAMU HİZMETİ KAMU BİNALARINDA SUNULUR’
“Aşısını yaptığımız insanların hakkı olan bekleme alanlarına sahip ASM’ler istiyoruz” 
 “Yaşamak ve yaşatmak için uygun mekânlarda çalışmak istiyoruz! Ölünce hatırlanmak istemiyoruz” ‘
Sıcaklığıyla yaşadığımız salgın bize 3 önemli tespiti ve çözümü çok açık olarak gösterdi:
1. Çalıştığımız kötü, sağlıksız mekânlar, binalar çalışanlar ve hastalar için yaşamsal risk oluşturuyor.
2. Hemen yanı başımızda, kolay ulaşılabilir, bizi bilen tanıyan hekimlerin çalıştığı sağlık kurumu hayat kurtarıyor.
3. Hastalıklardan ve içinde olduğumuz salgının yarattığı sağlık sorularından kurtulmak için Aile Sağlığı Merkezi(ASM) lerine ihtiyacımız var.
Türkiye’de her 3 sağlık başvurusundan biri Aile Sağlığı Merkezlerine yapılıyor. Hastalarımız aşılarını olmak için Aile Sağlığı Merkezlerini tercih ediyor.Dünyada yaşanan çocukluk çağı aşılamasındaki düşüşler ülkemizde yaşanmıyor. ASM lerde bu hizmeti veren aile sağlığı çalışanlarının sayısı 50 bini bulmazken, ülkemizde 1 milyonun üzerinde olan sağlık insan gücünün ancak %5’i birinci basamakta çalışmaktadır. Birinci basamak sağlık hizmeti verilen ASM ler uygusuz kötü binalarda, ruhsatsız kamu dışı binalarda, muhtarlıklar da, cami altlarında, garajdan bozma mekânlarda bulunmaktadır.
Türk Tabipleri Birliği Aile Hekimliği Kolu, aile hekimlerinin hizmet verdiği mekânların, binaların kötü koşullarının sağlık hizmeti vermeye uygun olmadığını, bu sorunun pandemiyle birlikte tahammül edilemez hale geldiğini belirterek, birinci basamak sağlı hizmeti verilen binaların koşulsuz Sağlık Bakanlığı tarafından yapılması talebiyle ‘ASM mekânları için harekete geçiyoruz’ kampanyasını bu gün başlatıyor.
2 Aile Sağlığı Merkezinden Sadece Biri Devlet Tarafından, 3 Aile Sağlığı Merkezinden Biri Özel Şahıstan Kiralanmıştır.
Aile Hekimlerinin çalıştıkları her iki ASM den sadece biri birinci basamak sağlık hizmet amacıyla yapılan binalarda, diğer yarısı başka kurumlara ve şahıslara ait uygunsuz apartman katlarında oluşmaktadır.
Birinci basamak sağlık hizmetlerinin verildiği yerlerin önemli bir kısmı bir apartman dairesinin bodrum katında ya da güneş görmeyen kör cephesinde kiralık binalarda olduğunu hatırlatıyoruz. ASM sağlık çalışanları uygunsuz hizmet binalarında çalışmaya zorlanıyor, çalışanların ve halkın sağlığı hiçe sayılıyor.
Aile Sağlığı Merkezlerinin Sadece %10’u COVID-19 Tedbirlerini Uygulamaya elverişlidir.
Uygunsuz binaların getirdiği önemli bir sorun da COVID-19 tedbirlerine uygulamakta yaşanan sorundur. Aile Sağlığı Merkezi binası COVID-19 bulaş tedbirlerini uygulamakta yeterli olmadığı için daha az hastaya bakma, çalışma saatlerini değiştirme, bazı sağlık hizmetlerini (kanser taramaları, kronik hastalıkların erken tanı ve alevlenmelerini takibivb) erteleme tedbirlerini almak zorunda kalmıştır. 
Aile Sağlığı Merkezi Yapmak Aile Hekimlerinin Değil Sağlık Bakanlığının Görevidir.
Aile Sağlığı Merkezinin gündelik işleyişinin devamı için kullanılan cari gider sanki ASM yapmak ve kiralamak için kullanılacak gibi kabul edilir hale gelmiştir. Elektrik, ısınma, jeneratör, ulaşım, internet, bilgisayar, enfeksiyon kontrolü önlemleri, gündelik çözülebilecek tadilat gibi işlerde ve temizlik, tıbbi sekreterlik gibi alanlarda çalışacak kişilerin istihdamında kullanılmak amacıyla aile hekimlerine ödenen cari ödemeler bir tercih değil dayatmadır.
Aile hekimliği kamusal bir hizmettir ve kamu hizmeti kamu binalarında sunulmalıdır. 
45 Günde Atatürk Havalimanına 1000 Yataklı Hastane Yapılırken 10 Yılda 1000 Aile Sağlığı Merkezi 6000 Muayene Odası Yapamadı.
Şehir hastanelerine 1 yıl için ödene 16 milyar lira kira ile 16 bin aile sağlığı merkezi yapılabilir. 
Kampanyamız, Haziran ayına dek çeşitli etkinlikler yapılarak sürdürülecek, aşağıda belirtilen taleplerimiz yerine getirilmezse,  kampanyamızı sonuç alana dek farklı zamanlarda sürdüreceğimizi ilan ediyoruz.
Kampanya Taleplerimiz:
· Aile Sağlığı Merkezlerinin yeterli uygunlukta ve eşit standartlarda olmasını sağlamak Sağlık Bakanlığının görevidir. 
· Aile Sağlığı Merkezleri; kamuya ait mekânlarda, Sağlık Bakanlığı tarafından yapılan binalarda ve yeterli donanım sağlanarak inşa edilmelidir.
· Başta deprem güvenliği olmayan kamu binalarında hizmet veren ASM leri Sağlık Bakanlığı tarafından güçlendirilmeli ya da hastalar ve çalışanlar mağdur edilmeden yeniden inşa edilmelidir.
· Mobil sağlık hizmeti verilen kırsal bölgelerde Sağlık Bakanlığı tarafından uygun mekânlarda binalar yapılmalı donanımı sağlanmalıdır.
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