Türkiye: Dr. Şeyhmus Gökalp’in keyfi biçimde tutuklanması ve yargıda haksızlığa maruz bırakılması  
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Dünya İşkenceyle Mücadele Örgütü (OMCT) ve FIDH ortaklığındaki İnsan Hakları Savunucularının Korunması için Gözlemevi (Gözlemevi) elde ettiği yeni bilgiler ışığında Türkiye’de aşağıda belirtilen durumla ilgili müdahalenizi talep etmektedir.
Elde edilen yeni bilgi: 
Gözlemevinin güvenilir kaynaklardan elde ettiği bilgilere göre, Türk Tabipleri Birliği (TTB) [footnoteRef:1][1] Yüksek Onur Kurulu üyesi ve Türkiye İnsan Hakları Vakfı (TİHV) [footnoteRef:2][2] gönüllüsü Dr. Şeyhmus Gökalp keyfi biçimde tutuklanmış ve yargı sürecinde haksızlığa maruz kalmıştır.  [1: [1]	 	1953 yılında kurulan Türk Tabipleri Birliği (TTB) Türkiye’deki tıp doktorlarının örgütüdür. TTB faaliyetlerinde doktorların haklarını savunmayı, tıp mesleğini temsil etmeyi ve etik kuralları korumayı, tıp eğitimine katkıda bulunmayı, Türkiye’de halk sağlığını geliştirmeyi ve bu alanda duyarlılık yaratmayı hedeflemektedir.  Türkiye’deki doktorların hemen hemen %60’ını oluşturmak üzere yaklaşık 85 bin üyesi bulunan TTB Dünya Tabipler Birliği üyesidir. ]  [2: [2]	 	1990 yılında kurulan TİHV, işkence mağdurlarına tedavi ve rehabilitasyon hizmetleri sağlayan, Türkiye’deki insan hakları ihlallerini belgeleyen hükümet dışı, kậr amacı gütmeyen bir kuruluştur. ] 

Dr. Şeyhmus Gökalp, Diyarbakır Savcılığı tarafından yürütülen bir soruşturma kapsamında 20 Kasım 2020 günü sabah erken saatlerde polis tarafından gözaltına alınmıştır. 
Diyarbakır 2. Sulh Ceza Mahkemesi 23 Kasım günü tutuklama kararı vermiş ve Dr. Gökalp Diyarbakır cezaevine gönderilmiştir. Mahkeme kararının gerekçesinde “kuvvetli suç şüphesinden” söz edilmekte, bu çerçevede Dr. Gökalp’in orada çalışmadığı bir dönemde bir hastanede terör örgütü üyelerine sağlık hizmeti verdiği, ayrıca yetkililer tarafından yasa dışı sayılan bir toplantıya katıldığı ileri sürülmektedir. 
 
Ne var ki, Dr. Gökalp’in söz konusu toplantıya katıldığının kanıtı olarak savcılık tarafından ne bir görüntü ne de ses kaydı sunulmuştur. Soruşturma gizli tutulduğundan ve resmi suçlamalarla ilgili karar daha sonra verileceğinden bu Acil Çağrı hazırlandığı sırada elde anlatılanların dışında bilgi bulunmamaktadır. 
Gözlemevi, Dr. Gökalp’in keyfi biçimde tutuklanmasını ve yargıda maruz kaldığı haksızlığı kararlılıkla kınarken bu olayın barışçı ve meşru insan hakları faaliyetleri nedeniyle gerek TTB üyelerinin gerekse Dr. Gökalp’in hedef seçildiği ilk olay olmadığını da hatırlatmak ister.[footnoteRef:3][3]. [3: [3]	 	Bakınız, 31 Ocak 2018 tarihinde yayınlanan Gözlemevi Acil Başvurusu TUR 001 / 0118 / OBS 014.] 

Gözlemevi, Türkiye’deki yetkililere Dr. Şeyhmus Gökalp’i hemen ve koşulsuz olarak serbest bırakmaları, kendisine ve Türkiye’deki tüm insan hakları savunucularına yönelik, yargı düzeyindekiler dahil, her tür haksızlığa son vermeleri çağrısında bulunur. 

Talep edilen eylemler:
Türkiye’deki yetkili mercilere lütfen şu talepleri iletin:
i. Dr. Şeyhmus Gökalp’in ve Türkiye’deki tüm insan hakları savunucularının fiziksel dokunulmazlıklarının ve psikolojik sağlıklarının her koşulda güvence altına alınması;
ii. Yalnızca insan hakları alanındaki faaliyetleri nedeniyle insanları cezalandırma amacı güttüğü görülen tutuklamaların keyfi niteliği nedeniyle Dr. Şeyhmus Gökalp’in ve onunla aynı durumda olan diğer tüm insan hakları savunucularının hemen ve koşulsuz olarak serbest bırakılmaları;
iii. Dr. Şeyhmus Gökalp’e ve Türkiye’deki tüm insan hakları savunucularına yönelik, yargı düzeyindekiler dahil, her tür haksızlığa son verilmesi ve hangi koşullarda olursa olsun faaliyetlerine engelsiz ve misilleme korkusu olmaksızın devam edebilmelerinin sağlanması;
iv. Terörle mücadele yasasının muhalefeti susturma ve insan hakları alanındaki faaliyetleri baskı altına alma amacıyla istismarından kaçınılması;
v. Başta Maddeler 1 ve 12.2 olmak üzere, BM Genel Kurulu tarafından 9 Aralık 1998 tarihinde benimsenen Birleşmiş Milletler İnsan Hakları Savunucuları Bildirgesinin tüm hükümlerine uygun hareket edilmesi;
vi. Uluslararası insan hakları standartları ve Türkiye’nin de taraf olduğu uluslararası belgelere uygun olarak insan haklarına ve temel özgürlüklere saygının her durum ve koşulda sağlanması.
Adresler:
Cumhurbaşkanı Recep Tayyip Erdoğan, Faks: +90 (312) 525 58 31. E-mail: contact@tccb.gov.tr
Adalet Bakanı Abdülhamit Gül. E-mail: info@adalet.gov.tr. Faks: +90 (312) 419 33 70
İçişleri Bakanı Süleyman Soylu. E-mail: diab@icisleri.gov.tr;  sti@icisleri.gov.tr
Büyükelçi Mehmet Kemal Bozay, Türkiye’nin Avrupa Birliği, Brüksel, Belçika’daki Daimî Temsilcisi Faks: + 32 2 511 04 50. E-mail: info@turkdeleg.org; tr-delegation.eu@mfa.gov.tr
 Büyükelçi Sadık Arslan, Türkiye’nin Birleşmiş Milletler, Cenevre, İsviçre’deki Daimî Temsilcisi. E-mail: turkey.unog@mfa.gov.tr
Lütfen, Türkiye’nin ülkelerinizdeki diplomatik misyonlarına ya da elçiliklerine de yazın.
***
Cenevre-Paris, 27 Kasım 2020 
Bu konudaki herhangi bir girişimle ilgili olarak bu başvurudaki kodu da alıntılayarak lütfen bizi bilgilendirin.
İnsan Hakları Savunucularının Korunması için Gözlemevi (Gözlemevi) 1997 yılında Dünya İşkenceyle Mücadele Örgütü (OMCT) ve FIDH tarafından kurulmuştur. Programın amacı, insan hakları savunucularına yönelik baskıları önlemek ya da maruz kalınan durumları onarmak üzere müdahalede bulunmaktır. Gerek OMCT gerekse FIDH uluslararası sivil toplum tarafından oluşturulan ProtectDefenders.eu, Avrupa İnsan Hakları Savunucuları Mekanizmasının üyesidir. 
 Gözlemeviyle temas için iletişim bilgileri: 
          E-mail: Appeals@fidh-omct.org  
          Tel OMCT + 41 22 809 49 39 
          Tel FIDH + 33 1 43 55 25 18 



[bookmark: _GoBack]
