…. ÜNİVERSİTESİ REKTÖRLÜĞÜ’NE
BAŞVURUDA BULUNAN
: 
D. KONUSU
: … dönemlerine ilişkin yapılmayan ek ödemelerin hesaplanarak tarafıma ödenmesi istemidir. 
AÇIKLAMALAR
:
Üniversitemiz Tıp Fakültesi… Anabilim Dalı’nda … olarak sürdürdüğüm çalışmamın yanı sıra mesai saatleri sonrasında mesleğimi serbest olarak icra etmekteyim. 

… dönemlerinde çalışmalarıma karşılık tarafıma döner sermaye ek ödemesi yapılmamıştır. Bu işlemin gerekçesini ise Yükseköğretim Kurumlarında Döner Sermaye Gelirlerinden Yapılacak Ek Ödemenin Dağıtılmasında Uygulanacak Usul ve Esaslara İlişkin Yönetmeliğin 4.maddesinin 8.bendindeki özel kanunlarına göre meslek ve sanatlarını serbest olarak icra edenlere, mesai içi ve dışı faaliyetlerinden dolayı  ek ödeme yapılmayacağına ilişkin kural oluşturmaktadır. 

Söz konusu Yönetmelik hükmü Danıştay 8. Dairesi’nin E.2011/2560 sayılı ve 27.06.2011 günlü kararıyla üst hukuk normlarına aykırı bulunmuş ve yürütmesi durdurulmuştur.(Ek) 

Bilindiği üzere yürütmenin durdurulması kararları iptal kararları gibi iptali istenilen işlemi tesis edildiği tarihten itibaren tüm sonuçlarıyla birlikte ortadan kaldırmaktadır. Anayasa’nın 138 ve 2577 sayılı Yasa’nın 28. maddesi uyarınca idare, Mahkemelerce verilen yürütmenin durdurulması kararlarının gereğini yerine getirmekle yükümlüdür. 

Bununla birlikte idarenin genel, objektif, bireysel nitelikte olmayan kural işlemleri olan düzenleyici işlemlerin iptali halinde verilen yargı kararının, sadece o davayı açanı değil, bu genel düzenleyici işlem ile ilgili diğer kişileri de etkileyeceği kuşkusuzdur. Genel düzenleyici işlemin iptali halinde bu düzenleyici işleme dayanılarak yapılan işlemlerin doğurduğu etki ve sonuçlar ortadan kalkmaktadır. 
Tüm bu nedenlerle …. dönemlerindeki çalışmalarımın karşılığı olan döner sermaye ek ödemelerinin hesaplanarak tarafıma ödenmesini diler ve isterim. Saygılarımla. ..07.2011









Başvuruda Bulunan
Eki: Danıştay 8. Dairesi’nin E.2011/2560 sayılı ve 27.06.2011 günlü kararı
