Değerli sağlık çalışanları, basın mensupları ve  saygıdeğer halkımız,  
Biz sağlık çalışanları, kendimizin de bir parçası olduğu ‘’halkımızın sağlığından’’  endişeliyiz.  “Sağlıkta Dönüşüm Programı”nın, sağlık hizmetini üreten biz çalışanları da, hizmetten yararlanan halkımızı da mağdur etmesini istemiyoruz.
AKSİNE Tüm vatandaşlarımızın katkı ve katılım payı ödemeden erişebilecekleri,  ’Eşit, Ücretsiz, Nitelikli Sağlık Hizmeti’’ sunmak istiyoruz.
Ne yazık ki işi olmayan, aşı olmayan, sağlıklı koşullarda barınamayan insanlar sürekli hastalanırlar ve biz hekimler, onların sorunlarını çözmede çaresiz kalırız. Bizler sağlıklı yaşamın ön şartı olan, ‘’herkese güvenceli iş, güvenceli gelir’’in yanı sıra, sağlık hizmetine ulaşmanın önündeki bütün engellerin kaldırılmasını istiyoruz.  Bizler halkımıza daha iyi ve nitelikli sağlık hizmeti sunmayı istiyoruz.
BİZ SAĞLIK ÇALIŞANLARI OLARAK HALKIN SAĞLIK HAKKINI VE TALEPLERİMİZİ DAHA GÜÇLÜ HAYKIRMAK VE ISRARLI TAKİPÇİSİ OLMAK İÇİN BİR ARAYA GELDİK.
Sağlık hizmeti, bir ekip hizmetidir. Laborant, hizmetli, radyoloji teknisyeni/teknikeri, sağlık teknisyeni/sağlık teknikeri, hemşire, diş hekimi, fizyoterapist, biyolog, hekim, ebe, çevre sağlığı teknisyeni, eczacı, paramedik, sosyal hizmet uzmanı, diyetisyen, psikolog, sağlık memuru, acil tıp teknisyeni, ambulans şoförü;  hepsi bu ekibin bir parçasıdır. Her biri olmazsa olmazdır, her biri nitelikli sağlık hizmeti sunumu için çok değerlidir.
SAĞLIK HİZMETİNİ ÜRETEN BİZ SAĞLIK ÇALIŞANLARI “SAĞLIKTA DÖNÜŞÜM PROGRAMI”NIN MAĞDURU OLMAK İSTEMİYORUZ!
Sağlık çalışanı olarak bizler, 4/b, 4/c, 4924, sözleşmeli, taşeron, vekil gibi statülerde adaletsiz ve güvencesiz ücret ile çalıştırılmak istemiyoruz. Emekliliğe dahi yansımayan, iş barışımızı tehdit eden döner sermaye uygulamasına mahkûm edilmek istemiyoruz. 
Biz hekimler, Mesleğimize, kendimize, birlikte çalıştığımız meslektaşlarımıza, ekip arkadaşlarımıza, sağlık hizmeti sunduğumuz halkımıza, çocuklarımıza karşı her zamankinden daha fazla sorumlulukla davranmamız gereken günlerden geçiyoruz.
Bilindiği gibi TTB, sağlık hakkının savunucusu bir hekim örgütüdür. Sağlık hakkının; hasta hakkı-hekim hakkı olarak birbirinin karşıtı gibi konumlandırılmaya çalışılan anlayışlarla değil, bir bütün olarak kavranabileceğini düşünüyoruz.
Bu düşünce ile;  bugün ve geleceğe ilişkin kaygı duyan, belirsizlik içerisinde yaşayan, her anlamda ve özellikle de meslek uygulaması açısından güvencesiz koşullarda çalışan, mutsuz hekimler/sağlık çalışanları ile nitelikli bir sağlık hizmetinin verilemeyeceğini savunuyoruz.  Ticari işletmelere dönüştürülmeye çalışılan hastanelerde; arzulanan sağlık hizmetleri verilemeyeceği gibi, çalışanların da süreç içinde patronların/tıbbi endüstrinin çıkarına çalışan konuma gelmeleri, kaçınılmazdır. 
Ceza puanlarının, hekimleri ve aile sağlığı merkezlerini sınıflandıran yönetmeliklerin kıskacında olan, 7 yıl geçmesine rağmen yasayla belirli görev tanımı hala olmayan aile hekimleri, her gün nerede çalışacaklarını bilmeyen/bilemeyen, geçici görev girdabındaki toplum sağlığı merkezi çalışanı pratisyen hekimler,  insan üstü çalışmaya zorlanan ve bununla birlikte fiziksel ve sözel şiddetin mağduru acil serviste ve 112 acil ambulanslarında  çalışan hekimler, puan hesabı yapmak zorunda kalan ve bakabileceğinden çok daha fazla hastayı 2-3 dakika zaman  vererek  muayene etmek ya da çok sayıda ameliyat yapmak durumunda kalan uzman hekimler, eğitim almak yerine nöbetlerle ve poliklinik baskısıyla boğuşan asistan hekimler, tıp fakültesinde eğitim vermesi gerekirken performans sistemi dahilinde poliklinik yapmaya itilen öğrtim üyeleri, sürekli sağlık bakanı  tarafından aşağılanan ve hedef gösterilen  zorla muayenehanesi kapatılmak istenen muayenehane hekimleri, aylarca maaşlarını alamayan özel hastanede çalışan hekimler, Çalışma bakanlığının yeni yönetmeliği ile iş güvencesini tamamen yitiren işyeri hekimleri  artık YETER  diyor.
Sağlıkta dönüşüm acaba tam özelleşme mi? Sosyal devletin sağlık sorumluluğu yok mudur? Koruyucu hekimlik ‘Sağlıkta Dönüşüm’ün neresindedir? Dönüşümle kastedilen özelleşme ise; ilimizdeki ÖZEL hastanenin hekimleri ve diğer sağlık çalışanları durumlarından ne kadar memnundurlar!!? 
Sağlık çalışanları için sözel ve fiziksel şiddet sıradan bir durum haline gelmiştir. Bir taraftan politikacıların popülist yaklaşımlarla sağlık çalışanlarını hedef  gösteren tutum ve söylemleri, diğer taraftan Sabim gibi hiçbir süzgeç fonksiyonu olmayan bir mekanizmanın işliyor olması, biz sağlık çalışanları için durumu çekilmez boyutlara taşımaktadır.
 
Halen altyapısı ve tanımı olmayan mesleki sigorta zorlaması sadece sigorta şirketlerini sevindirmiştir. 
Hastaların muayene katkı paylarını Eczaneler yoluyla tahsil etmesi, halkı eczacılarla karşı karşıya getirmiştir. Yakın zamana kadar ücretsiz bir şekilde internetten randevu alabilen vatandaş, artık telekomun ücretlendirdiği, ücretli 182 hattına mecbur edilmiştir.
Özetlemeye çalıştığımız bu gerekçelerle 19-20 Nisan tarihlerinde sağlık hizmeti sunulmayacaktır, sunulamayacaktır. Kısacası hekim sorumluluğu, sağlık hizmetlerindeki bu olumsuz gidişe  “itiraz etme”yi gerektirmektedir. 19-20 Nisan gerekli cevabı almayı beklediğimiz bir itiraz, “şimdilik”.
19-20 Nisan tarihlerinde “dokuz günlük bayram tatillerinde”  ve hafta sonlarında yürütülen düzeyde hizmetler sürdürülecektir.
Biz diyoruz ki;
Artık iş ve gelir güvenceli çalışalım.
Biz diyoruz ki;
Bakanlığın ve SGKnın günübirlik uygulamaları ve istekleri nedeniyle hastalarla karşı karşıya kalmayalım.
Biz diyoruz ki;
Bakanlığın, Sağlık çalışanlarını, meslek örgütleri ve sendikaları dikkate almadan yaptığı uygulamaların bedeli, hem hastalarımız hem de biz sağlık çalışanlarına fatura edilmesin.
Biz diyoruz ki;
Sağlık sisteminde müşteri- işletme  yerine, eskiden olduğu gibi hasta-hekim kelimeleri kullanılsın.
Ve  biz diyoruz ki; 
“SAĞLIKLI” bir sağlık sistemi için, önce bu hizmeti sunan sağlık çalışanlarının bedensel ve ruhsal sağlığı korunmalıdır.
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